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1. Úvodní informace ke komunitnímu plánování sociálních 

služeb na Nýřansku 

1.1. Význam procesu plánování sociálních služeb v regionu 

Obce a města ve správním obvodu obce s rozšířenou působností Nýřany přistoupila 

ke komunitnímu plánování sociálních služeb v roce 2020 prostřednictvím projektu „Realizace 

komunitního plánování sociálních služeb na Nýřansku“, jehož hlavním cílem bylo zpracovat 

pro celý region první „Komunitní střednědobý plán rozvoje sociálních služeb na Nýřansku 

na období 2023–2025“.  

Sociální služby podle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách představují pomoc 

a podporu pro občany v nepříznivých životních situacích, kteří tuto situaci nedokáží z různých 

důvodů (stáří, zdravotní stav, zdravotní postižení apod.) vyřešit sami. Aby tyto služby občanům 

efektivně pomáhaly, je třeba, aby jejich dostatečná dostupnost, zaměření a činnosti 

odpovídaly aktuálním potřebám daného regionu. S dostupností sociálních služeb se pojí také 

jejich financování, které je zpravidla vícezdrojové a jeho míra koresponduje s prioritami státu, 

kraje a obcí v rámci jejich sociálních politik. Pro zajištění dostupnosti sociálních i souvisejících 

služeb v daném regionu je potřeba plánovat jejich optimální rozvoj s ohledem na aktuální 

potřeby, a to v závislosti na zdrojích a místních podmínkách. Efektivním nástrojem 

pro dosažení této shody je komunitní plánování sociálních služeb, které je v České republice 

realizováno Ministerstvem práce a sociálních věcí již od roku 1999. Komunitní plánování 

sociálních služeb představuje cyklický, opakující se proces, v rámci kterého jsou mapovány 

potřeby občanů a problémy v sociální oblasti na daném území a následně tvořena opatření 

na jejich eliminaci.  

Charakteristickým znakem komunitního plánování sociálních služeb (dále jen KPSS nebo 

komunitní plánování) je zapojování všech subjektů, kterých se sociální oblast přímo dotýká. 

Důraz je kladen na partnerství, dialog, na rovné příležitosti při vyjednávání a na dosažení všemi 

akceptovatelného koncensu. 

Základní organizační strukturu KPSS tvoří tzv. tiráda, která představuje partnerství mezi 

zadavateli (zástupci státní správy a samosprávy), poskytovateli (státní a nestátní subjekty 

poskytující sociální služby) a uživateli sociálních služeb (občané využívající sociální služby). 

Neodmyslitelným partnerem celého procesu je také široká veřejnost, která v širokém kontextu 

sociální problematiky v regionu vnáší do plánování realistický pohled.  

V návaznosti na své cíle zahrnuje proces komunitního plánování tři základní části, a to část 

analytickou, která představuje sběr informací a dat o sociální oblasti, jejich vyhodnocení, 

identifikace potřeb, pojmenování problémů, ale také příležitostí a silných stránek sociální 

oblasti. Na ni navazuje část strategická, která si klade za cíl stanovení priorit a cílů, postupů 

vedoucích k jejich dosažení (na konci této fáze je zpravidla vytvořen komunitní plán), 

a následuje část implementační, která je fází realizace naplánovaných opatření, implementace 

změn a nových postupů či služeb. Implementace opatření a plnění plánu prochází procesem 

hodnocení, jehož výstupy jsou podkladem pro začátek nového cyklu komunitního plánování. 
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Hlavními výstupy celého procesu KPSS jsou komunitní střednědobý plán rozvoje sociálních 

služeb v regionu (dále jen komunitní plán) a katalog sociálních a souvisejících služeb a institucí 

(dále jen katalog).  

1.2. Cíle komunitního plánování sociálních služeb na Nýřansku 

Projekt „Realizace komunitního plánování sociálních služeb na Nýřansku“ (dále jen projekt) 

realizovaný v období od 1. 6. 2020 do 31. 5. 2022 započal první etapu procesu plánování 

sociálních služeb na celém území SO ORP Nýřany (dále jen ORP nebo Nýřansko). V souladu 

s jeho hlavními cíli, zpracovat pro region komunitní plán a zvýšit informovanost obyvatel 

v regionu o možnostech a způsobech využití sociálních služeb, byl zahájen proces zvyšování 

kvality a udržitelnosti systému sociálních a navazujících služeb podporujících sociální 

začleňování osob ohrožených sociálním vyloučením na území Nýřanska.  

V jednotlivých etapách projektu byl hlavní cíl naplňován prostřednictvím dílčích aktivit: 

 zmapování aktuální situace sociální oblasti v regionu, 

 vytvoření místního partnerství subjektů působících v sociální oblasti na území Nýřanska 

a podpora rozvoje spolupráce těchto subjektů v oblasti začleňování ohrožených osob, 

 nastavení systému optimálního rozvoje sociálních služeb na území ORP pro další období 

prostřednictvím zpracovaného komunitního plánu, který slouží jako nástroj pro efektivní 

rozhodování politické reprezentace v oblasti sociální péče a pro koordinaci zájmů a aktivit 

poskytovatelů i uživatelů služeb působících na Nýřansku, 

 šíření povědomí o existenci konkrétních typů sociálních služeb a informací o možnostech 

a způsobech poskytování a využívání těchto služeb v regionu. 

Hlavními výstupy 1. etapy plánování sociálních služeb jsou: 

 Komunitní střednědobý plán rozvoje sociálních služeb na Nýřansku na období 2023–2025. 

 Katalog sociálních a souvisejících služeb a institucí na Nýřansku. 

 Webová sekce k sociálním a souvisejícím službám na Nýřansku. 

Předložený dokument Komunitní střednědobý plán rozvoje sociálních služeb na Nýřansku 

na období 2023–2025 (dále jen komunitní plán) je strategickým nástrojem pro rozvoj 

sociálních služeb, prostřednictvím kterého je žádoucí realizovat sociální politiku v regionu ORP 

Nýřany. Komunitní plán představuje živý a otevřený dokument, který bude procházet 

pravidelným vyhodnocováním a bude reagovat na aktuální potřeby obyvatel regionu. Jeho 

dílčí realizační plány budou následně akcentovat aktuální změny, nové informace, příležitosti 

a priority sociální oblasti v regionu. Je také podkladem pro zpracování střednědobého plánu 

rozvoje sociálních služeb v Plzeňském kraji.  

1.3. Organizace projektu komunitního plánování na Nýřansku 

Do projektu komunitního plánování sociálních služeb na Nýřansku bylo zapojeno všech 54 obcí 

na území SO ORP Nýřany ve spolupráci s hlavním partnerem projektu městem Nýřany. Dále se 

do něj zapojili poskytovatelé sociálních služeb, kteří na Nýřansku svými službami působí, 

zástupci zdravotnických zařízení, spolků, občanských iniciativ a širší veřejnost. V rámci 
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jednotlivých fází KPSS a v nastaveném časovém harmonogramu projektu se podařilo 

zrealizovat všechny potřebné aktivity komunitního plánování sociálních služeb (KPSS), 

a to s následující organizační strukturou: 

 

Pracovní skupiny KPSS 

Pracovní skupiny jsou základním prvkem organizační struktury komunitního plánování 

sociálních služeb na Nýřansku, a to v návaznosti na hlavní princip procesu, kterým je 

zapojování všech účastníků systému sociálních služeb do procesu plánování. Tento princip byl 

uplatňován zejména účastí uživatelů, poskytovatelů a zástupců zadavatele služeb v pracovních 

skupinách. Byly vytvořeny dvě základní pracovní skupiny: 

 senioři a osoby se zdravotním postižením, 

 rodiny s dětmi a osoby ohrožené sociálním vyloučením. 

Činnost pracovních skupin byla od počátku poznamenaná covidovou situací. Osobní setkávání, 

která jsou v KPSS nejpřínosnější, často nebylo možné díky vládním opatřením realizovat, a tak 

se některá setkání s účastníky pracovních skupin uskutečnila online formou nebo 

kombinovaně. Pracovní skupiny projednávaly nedostatky v sociální oblasti zjištěné 

při mapování aktuální sociální situace na Nýřansku, definovaly nově zjištěné problémy 

a navrhovaly možnosti jejich řešení a konkrétní aktivity vedoucí k rozvoji sociálních 

(a souvisejících) služeb v regionu. Kromě společných setkání probíhala v rámci pracovních 

skupin také užší setkání ke konkrétním tématům, která jsou v regionu považována 

za významná. Setkání byla doplněna prezentacemi dostupných sociálních a souvisejících 

služeb. Výstupy z pracovních setkání byly podkladem pro strategickou část komunitního plánu. 

V průběhu realizace procesu komunitního plánování proběhla následující setkání: 

 společná setkání pracovních skupin (19. 5. 2021, 20. 4. 2022), 

 pracovní skupina „senioři a osoby se zdravotním postižením“ (23. 6. 2021),  

 pracovní skupina „rodiny s dětmi a osoby ohrožené sociálním vyloučením“ (23. 6. 2021),  

 setkání k rozvoji spolupráce mezi školami, OSPOD a sociálními službami při řešení 

sociálních problémů žáků ZŠ na Nýřansku (9. 11. 2021), 

 setkání k rozvoji terénních služeb sociální péče pro seniory a osoby se zdravotním 

postižením (3. 11. 2021, 16. 2. 2022), 

 setkání k informovanosti o sociálních službách a sociální problematice na Nýřansku 

(9. 2. 2022), 

 setkání k problematice bydlení a ohrožení sociálním vyloučením (13. 4. 2022), 

 setkání sociálních pracovníků k informovanosti o sociální práci v obcích na Nýřansku 

(6. 4. 2022), 

 veřejné setkání k projednání návrhu komunitního střednědobého plánu rozvoje sociálních 

služeb na Nýřansku na období 2023–2025 (12. 5. 2022). 

 

Řídící skupina 

Úkolem řídící skupiny pro realizaci komunitního plánování sociálních služeb bylo zejména: 

 supervidovat průběh projektu,  
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 připomínkovat výstupy z jednání pracovních skupin, 

 projednat a schválit dílčí výstupy komunitního plánování (katalog, webová sekce aj.), 

 projednat a schválit komunitní plán, 

 zajistit komunikaci s Radou a Zastupitelstvem města Nýřany (případně dalšími orgány). 

Setkání řídící skupiny se uskutečnila 16. 9. 2020, 8. 9. 2021, 7. 4. 2022 (korespondenčně), 

12. 5. 2022 a 30. 5. 2022. Řídící skupina na úvodním jednání projednávala a schvalovala 

základní listinu komunitního plánování sociálních služeb na Nýřansku, statut a jednací řád řídící 

skupiny. Při dalších setkáních pak projednávala harmonogram jednotlivých aktivit, zpracované 

SWOT analýzy a vize za jednotlivé cílové skupiny uživatelů služeb, zaměření průzkumů potřeb 

občanů/uživatelů služeb a průběžné výstupy z pracovních skupin. V závěru projektu 

schvalovala řídící skupina strukturu katalogu a webové sekce a návrh komunitního plánu. 

Ke  komunitnímu plánu (včetně dílčích výstupů projektu) probíhalo veřejné připomínkování 

a následné vypořádání připomínek s jejich zapracováním do příslušných dokumentů. 

 

Zapojení uživatelů sociálních služeb a veřejnosti 

Zástupci uživatelů služeb a zájemci o problematiku z řad široké veřejnosti se do projektu 

zapojili přímou účastí na setkáních pracovních skupin a při veřejných setkáních, a to jako 

respondenti anketních šetření a průzkumů a rovněž korespondenčně. Veřejnost byla 

při zjišťování potřeb obyvatel regionu zapojena do KPSS následujícími aktivitami: 

 anketa pro veřejnost „Jak se Vám žije na severním Plzeňsku?“, 

 rozhovory s pečujícími osobami v regionu, 

 dotazníkové šetření mezi žáky druhého stupně čtyř základních škol (ZŠ) na Nýřansku 

a s jejich rodiči k problematice volnočasových aktivit dětí a mládeže a případného zajištění 

služeb nízkoprahového zařízení pro děti a mládež na Nýřansku. 

 

Zapojení zadavatelů sociálních služeb 

Zástupci obcí se účastnili KPSS od zahájení jeho procesu v rámci úvodního dotazníkového 

šetření a individuálních jednání při mapování sociální situace v regionu, při projednávání 

rozvoje sociálních služeb v regionu v rámci setkání pracovních skupin, jednání řídící skupiny 

a při individuálních jednáních zaměřených přímo na řešení akutních problémů v obci. 

O sociální problematice, systému a nabídce sociálních služeb a komunitním plánování 

sociálních služeb byli v rámci těchto aktivit průběžně zástupci obcí informováni a na zvyšování 

informovanosti se podíleli formou zprostředkování informací obyvatelům regionu. 

1.4. Průběh realizace komunitního plánování sociálních služeb na Nýřansku 

V úvodní části komunitního plánování byla shromažďována data o aktuální sociální situaci 

v regionu. Mapování aktuální situace bylo dovršeno zpracováním dokumentů popisujících 

region SO ORP Nýřany z pohledu shromážděných základních sociodemografických údajů, 

poskytovaných sociálních služeb a zdrojů systému sociálních služeb na daném území. 

Završením úvodní mapující fáze bylo zpracování SWOT analýz stávajícího systému sociálních 

služeb pro jednotlivé cílové skupiny uživatelů služeb (senioři a osoby se zdravotním postižením 
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a skupiny rodiny s dětmi a osoby ohrožené sociálním vyloučením). Tím byl získán komplexní 

obraz o aktuální situaci v sociální oblasti v SO ORP Nýřany. 

Pro druhou část plánování byla zahájena činnost pracovních skupin. Před projednáváním 

zjištěných nedostatků v sociální oblasti z úvodní fáze procesu zpracovaly pracovní skupiny vize 

podoby sociálních a souvisejících služeb na Nýřansku. Tyto vize představují ideální podobu 

sociálních a souvisejících služeb v regionu v budoucích letech a poukazují na to, komu mají být 

poskytovány a jakým způsobem mohou být v optimálním případě rozvíjeny. 

Průběžné výstupy z plánování (vstupní dokumenty popisující sociální situaci, SWOT analýzy 

a vize) byly předloženy ke schválení řídící skupině a k projednání Radě města Nýřany.  

V průběhu projednávání nedostatků v pracovních skupinách a řídící skupině bylo dále 

navrženo a schváleno zaměření průzkumů potřeb občanů/uživatelů služeb. K jejich realizaci 

došlo v rámci průzkumu potřeb pečujících osob na Nýřansku a průzkumu trávení volného času 

žáků druhého stupně ZŠ v Nýřanech, Horní Bříze, Městě Touškově a Třemošné. 

Z výstupů z pracovních skupin, průzkumů a zpracovaných analýz byl zpracován návrh 

Komunitního střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb na Nýřansku na období 2023–

2025, který byl projednán na setkání řídící skupiny a při veřejném setkání 12. 5. 2022, prošel 

veřejným připomínkováním a byl dne 30. 5. 2022 schválen řídící skupinou.  

Nedílnou součástí plánování sociálních služeb byla informační kampaň, která probíhala 

po celou dobu realizace projektu. V rámci kampaně byly distribuovány pozvánky na pořádané 

akce a setkání, informace o sociálních službách a komunitním plánování sociálních služeb byly 

šířeny osobně v rámci individuálních či skupinových jednání, prostřednictvím ankety 

pro širokou veřejnost v úvodní fázi plánování a v rámci průzkumů potřeb vybraných skupin 

osob a také prostřednictvím článků v obecních zpravodajích vydávaných některými obcemi 

a městy. Současně byly zpracovány letáky sociálních služeb distribuované do regionu 

a zpřehledněny informace o nabídce sociální práce pracovníků městských úřadů Nýřany, 

Město Touškov, Třemošná a Všeruby, kteří v regionu působí. Informační kampaň o sociální 

problematice také podpořil katalog poskytovatelů sociálních a souvisejících služeb (dále jen 

katalog), který byl v rámci projektu zpracován, vytištěn a distribuován do obcí a mezi 

poskytovatele služeb v regionu. Na webové stránce měst Nýřany byla vytvořena nová webová 

sekce Sociální služby1, která sloužila v průběhu plánování jako jeden z dostupných veřejných 

zdrojů informací pro obyvatele Nýřanska. Byly zde průběžně od počátku projektu 

zveřejňovány informace o aktivitách komunitního plánování, nabídce sociálních a souvisejících 

služeb v regionu a nadále i po skončení projektu bude dále sloužit jako rozcestník pro zájemce 

o využití služeb v regionu. Schválený komunitní plán spolu s katalogem sociálních 

a souvisejících služeb na Nýřansku jsou v této webové sekci rovněž umístěny.  

                                                      
1 Odkaz na webovou sekci Sociální služby: https://www.nyrany.cz/mesto/socialni-sluzby/  

https://www.nyrany.cz/mesto/socialni-sluzby/
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2. Popis sociální situace na Nýřansku2 

2.1. Charakteristika SO ORP Nýřany 

Správní obvod obce s rozšířenou působností Nýřany leží v severní části Plzeňského kraje 

v okrese Plzeň-sever a tvoří největší správní obvod v kraji. Převážná část území hraničí s pěti 

správními obvody Plzeňského kraje – Stříbro, Stod, Plzeň, Rokycany a Kralovice, menší část 

území sousedí na severozápadě s Karlovarským krajem. 

Správní obvod zahrnuje celkem 54 obcí, z nichž šest (Horní Bříza, Město Touškov, Nýřany, 

Třemošná, Úterý, Všeruby) má statut města a čtyři města regionu (Nýřany, Město Touškov, 

Třemošná, Všeruby) zastávají funkci pověřeného obecního úřadu (POÚ). Celkovou rozlohou 

62 750,3 ha je tento správní obvod sedmým největším obvodem v kraji a zaujímá 8,2 % jeho 

území. SO ORP je z 89 % tvořeno obcemi s počtem obyvatel do 3 000, s tím souvisí převládající 

venkovský charakter území, který do jisté míry ovlivňuje způsob života jeho obyvatel.  

Správním centrem regionu je město Nýřany, které je od roku 2003 obcí s rozšířenou 

působností. Z hlediska počtu obyvatel (6996 obyvatel k 31. 12. 2019) jsou Nýřany největším 

městem okresu Plzeň-sever s rozlohou 2 279 ha. Region nemá z geografického hlediska své 

přirozené centrum a nekompaktní uspořádání jeho čtyř územních částí vytváří poměrně velké 

vzdálenosti severně položených obcí od správního centra. Správní členění ukazuje obrázek 1.  
 

Obrázek 1: Správní členění SO ORP Nýřany k 1. 1. 2016 

 
Zdroj: Český statistický úřad 

                                                      
2 Zdroj: CpKP ZČ, 2021. Základní sociodemografický popis území SO ORP Nýřany   

https://www.nyrany.cz/e_download.php?file=data/editor/456cs_6.pdf&original=KPSS%20N%C3%BD%C5%99any_1.%20Sociodemografick%C3%A1%20anal%C3%BDza_po%20p%C5%99ipom%C3%ADnk%C3%A1ch.pdf
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Jmenovitý výpis všech obcí SO ORP Nýřany včetně jejich místních částí je uveden v tabulce 1.  

Tabulka 1. Obce SO ORP Nýřany a jejich sídelní jednotky 

Název obce Části obce 

POÚ Nýřany (13) 

Blatnice Blatnice 

Heřmanova Huť Dolní Sekyřany, Horní Sekyřany, Vlkýš 

Hněvnice Hněvnice 

Kbelany Kbelany 

Líně Líně 

Lochousice Lochousice 

Nýřany Doubrava, Kamenný Újezd, Nýřany 

Přehýšov Bítov, Přehýšov, Radějovice 

Rochlov Rochlov 

Tlučná Tlučná 

Úherce Úherce 

Vejprnice Vejprnice 

Zbůch Červený Újezd, Zbůch 

POÚ Město Touškov (15) 

Bdeněves Bdeněves 

Čeminy Čeminy 

Čerňovice Čerňovice 

Chotíkov Chotíkov 

Kozolupy Kozolupy 

Křelovice Křelovice, Mydlovary, Pakoslav, Rozněvice 

Líšťany Hunčice, Košetice, Lipno, Líšťany, Luhov, Náklov, Písek, Třebobuz 

Město Touškov Kůští, Město Touškov 

Myslinka Myslinka 

Pernarec Březí, Krukanice, Málkovice, Něšov, Pernarec, Skupeč 

Plešnice Plešnice 

Pňovany Chotěšovičky, Pňovany, Rájov 

Újezd nade Mží Újezd nade Mží 

Úlice Hracholusky, Jezná, Kníje, Nová Jezná, Úlice 

Vochov Vochov 

POÚ Všeruby (11) 

Blažim Blažim 

Krsy Kejšovice, Krsy, Polínka, Skelná Huť, Trhomné 

Kunějovice Kunějovice 

Nekmíř Lhotka, Nekmíř 

Nevřeň Nevřeň 

Ostrov u Bezdružic Krsov, Ostrov u Bezdružic, Pláň 

Příšov Příšov 

Úněšov Budeč, Čbán, Číhaná, Hvožďany, Lípa, Podmokly, Štipoklasy, Úněšov, Vojtěšín 

Úterý Olešovice, Úterý, Vidžín 

Všeruby 
Chrančovice, Chrástov, Klenovice u Chrančovic, Kokořov, Popovice u Chrančovic, 
Radimovice u Všerub, Všeruby u Plzně 

Zahrádka Hůrky, Mostice, Zahrádka 
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POÚ Třemošná (15) 

Bučí Bučí 

Česká Bříza Česká Bříza 

Dolany Dolany, Habrová 

Druztová Druztová 

Horní Bříza Horní Bříza 

Hromnice Hromnice, Chotiná, Kostelec, Nynice, Planá, Žichlice 

Kaceřov Kaceřov 

Krašovice Krašovice 

Ledce Ledce 

Nadryby Nadryby 

Tatiná Tatiná 

Trnová Trnová 

Třemošná Třemošná, Záluží 

Zruč Senec Senec, Zruč 

Žilov Žilov 

Zdroj: Územně identifikační registr ČR 

2.2. Obyvatelstvo 

ORP Nýřany je největším správním obvodem a svou rozlohou sedmým největším obvodem 

v kraji. Hustotou 92,0 obyvatel na 1 km2 je po SO ORP Plzeň zároveň druhým nejvíce 

zalidněným správním obvodem v kraji. K 31. 12. 2019 žilo na území správního obvodu ORP 

Nýřany 57 612 obyvatel, tj. 9,77 % z celkového počtu obyvatel Plzeňského kraje. Téměř jedna 

pětina (10 obcí) z celkového počtu obcí má na svém území méně než 200 obyvatel. 

Nejpočetněji zastoupené jsou v regionu obce s počtem obyvatel 200–499 (19 obcí). Od 500 do 

1000 obyvatel žije v 10 obcích a měst (obcí s počtem obyvatel nad 3 000) je v regionu 6. 

Z hlediska počtu obyvatel žijících na území zaujímá prvenství město Nýřany, jakožto centrum 

SO ORP. K 31. 12. 2019 zde bydlelo 6 996 obyvatel, což představuje 12,1 % z celkového počtu 

obyvatel SO ORP.   

Počet obyvatel v řešeném území s každoroční pravidelností stoupá, a to meziročně přibližně 

o 536 osob. Z celkového počtu obyvatel na daném území byl do roku 2018 standardně mírně 

vyšší podíl žen než počet mužů, v posledním roce sledovaného období se tyto hodnoty otočily 

a podíl mužů tvořil 50,04 % z celkového počtu obyvatel. 

Nejčetnější věkovou kategorií v SO ORP jsou obyvatelé v tzv. produktivním věku, tedy ve věku 

mezi 15 a 64 lety (65 %). V každé z obcí tato věková kategorie zastává více jak 50 % z celkového 

počtu místních obyvatel. Následuje věková kategorie 65 a více let (v průměru 18 %) a nejméně 

zastoupenou kategorií obyvatel v obcích jsou pak děti ve věku 0–14 let (necelých 17 %). 

Průměrný věk obyvatelstva v celém ORP je 41,4 let. 

Dalším ukazatelem stavu obyvatelstva daného území je index stáří, který představuje poměr 

seniorské složky 65+ na 100 osob dětské složky 0–14 let. Tento index v letech 2016–2020 

každoročně rostl a jeho průměrná hodnota v SO ORP dosáhla 107,5.  

Na území SO ORP Nýřany se nachází zhruba 5 % všech cizinců žijících v Plzeňském kraji a jejich 

zastoupení představuje 3,47 % všech obyvatel SO ORP.  Počet cizinců žijících na řešeném území 
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v posledních letech poměrně výrazně vzrostl, v letech 2016–2020 představuje celkový nárůst 

58,64 %, průměrný meziroční nárůst tak představoval 12,5 % (185 osob). Stoupající počet cizinců 

z celého území vykazuje celkem 30 obcí, naopak klesající počet cizinců vykazuje 15 obcí.  

Z posledních informací vyplývá, že v návaznosti na uprchlickou vlnu zapříčiněnou válkou 

na Ukrajině se zvýšil počet cizinců na území SO ORP Nýřany o 1, 57 %, tj. na celkem 1 907 cizinců.3    

Celkový přírůstek obyvatel klesal až do roku 2015. Od roku 2016 naopak každoročně stoupal, 

což představuje průměrný každoroční přírůstek obyvatel 38 osob. Na tomto stavu se podílel 

především migrační přírůstek, který pravidelně každoročně stoupá. Oproti tomu hodnoty 

přirozeného přírůstku obyvatel, tedy rozdílu počtu živě narozených dětí a počtu zemřelých za 

stejné období, mají ve sledovaném období kolísavý charakter, od roku 2017 navíc každoročně 

klesají a v roce 2019 tak dosáhly nejnižších hodnot.  

2.3. Bydlení 

Jedním z ukazatelů kvality bydlení je technická infastruktura, tedy možnost napojení bytů 

na energetické a komunální sítě. Jedná se především o přítomnost plynovodu, vodovodu 

a kanalizace v obci. V SO ORP Nýřany bylo již v roce 2016 80 % obcí napojeno na veřejný 

vodovod. Obyvatelé ostatních obcí nebo jejich částí jsou v zásobování pitnou vodou odkázáni 

na vlastní zdroje ze studny. 76 % obcí bylo v ORP plynofikováno, v místech, která 

plynofikována nejsou, je alternativním zdrojem plynu pro domácnosti propan-butan 

v tlakových láhvích. Kanalizace byla vybudována v 82 % obcí a z 60 % jsou odpadní vody 

sváděny kanalizační sítí do ČOV. Na území SO ORP Nýřany bylo zaznamenáno 10 sběrných 

dvorů.   

Dalším ukazatelem kvality bydlení daného území může být také jeho občanská vybavenost. 

Z dat ke konci roku 2016 vyplývá, že na řešeném území jsou nejpočetněji zastoupena sportovní 

a dětská hřiště, která jsou vybudována v 83 %, resp. 78 % obcí území SO ORP. V 37 % obcí 

nalezneme kostel s pravidelnými bohoslužbami a v 63 % obcí prostory pro kulturní 

společenské akce. Nejméně zastoupenými zařízeními občanské vybavenosti jsou jednoúčelová 

krytá sportovní zařízení, dále kina, střediska pro volný čas dětí a mládeže a také koupaliště. 

Krytý bazén v řešeném území vybudovaný není. 

Vzhledem k převážně venkovskému charakteru řešeného území převládá bydlení v rodinných 

domech, čemuž odpovídá také výstavba. V letech 2015 až 2019 bylo v řešeném území 

dokončeno zhruba 1 400 nových bytů, z toho přes 1 000 právě v rodinných domech, 

a to především jejich novou výstavbou. Tato výstavba probíhala v 94 % obcí. Výstavba bytů 

v rodinných domech výrazně převyšovala výstavbu nájemních bytů.  Mezi lety 2015-2019  bylo 

vystavěno 317 bytů v bytových domech, a to pouze v sedmi obcích řešeného území.  Výstavba 

bytů v domech s pečovatelskou službou (DPS) neprobíhala vůbec.  

Na území SO ORP Nýřany bylo ke konci roku 2019 zjištěno 1357 bytů ve 34 obcích, kdy 

se většinou jedná o běžné byty (817 bytů), dále byty pro nízkopříjmové obyvatele typu sociální 

bydlení (285 bytů) a byty v domech s pečovatelskou službou (193 bytů). Jiné byty, zejména 

                                                      
3 Zdroj:  Uprchlíci v datech: Podívejte se, kolik lidí našlo azyl ve vaší obci - Seznam Zprávy (seznamzpravy.cz), data k 6. 4. 2022 

 

https://www.seznamzpravy.cz/clanek/fakta-uprchlici-v-datech-podivejte-se-kolik-lidi-naslo-azyl-ve-vasi-obci-193127
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typu krizového bydlení, byty služební nebo byty v jiné než obvyklé bytové zástavbě, uvedly 

4 obce s celkovým počtem 62 bytů. V řešeném území celkem 19 obcí nedisponuje žádnou 

bytovou jednotkou, která by mohla sloužit obyvatelům obce k bydlení. Byty určené výhradně 

pro sociální bydlení (bydlení s povinnou intervencí sociální služby) neuvedla žádná obec 

a s rozsahem svého bytového fondu je spokojeno pouze jedno město. 

V řešeném území je výrazná poptávka po stavebních parcelách. Většinou však obce pozemky 

pro výstavbu již nemají, stavět se tak dá pouze na pozemcích soukromých vlastníků.  Základní 

překážkou v rozvoji bydlení je nedostatečná kapacita obecního majetku vhodného pro novou 

výstavbu. Obce často kromě nemovitostí jednoznačného určení (budova OÚ, hasičárna, 

garáže, hospoda, kaple, škola, školka, fara, lékařský, obecní či kulturní dům, knihovna) jiný 

nemovitý majetek nevlastní, tedy ani v podobě pozemků.  

Na řešeném území SO ORP Nýřany se dále k 30. 6. 2020 nacházely celkem 3 ubytovny 

se schváleným provozním řádem. Všechny ubytovny byly ve vlastnictví soukromých osob. 

2.4. Nezaměstnanost 

Ke konci roku 2020 bylo v SO ORP Nýřany evidováno celkem 1 208 dosažitelných uchazečů 

o zaměstnání, což činí 9,5 % dosažitelných uchazečů Plzeňského kraje. 50,5 % dosažitelných 

uchazečů řešeného území tvořily ženy. V porovnání s hodnotami za Plzeňský kraj je podíl 

nezaměstnanosti v SO ORP Nýřany lehce nadprůměrný, v porovnání s ČR zase podprůměrný 

(nižší o 0,5 %). Podíl nezaměstnaných osob do konce roku 2019 klesal, v roce 2020 opět roste.  

Ke konci roku 2019 tvořili největší skupinu evidovaní uchazeči o zaměstnání ve věkové 

kategorii 45 až 54 a 55 až 64 let. Z pohledu vzdělání největší podíl uchazečů o zaměstnání 

ke konci roku 2020 tvořili uchazeči vyučení bez maturity a uchazeči se základním vzděláním, 

následovali uchazeči s ukončeným úplným středním odborným vzděláním s maturitou.  

Se stoupající mírou nezaměstnanosti klesá i počet pracovních míst. V SO ORP Nýřany bylo 

v roce 2020 na jedno pracovní místo 0,9 uchazeče.  

Podle délky evidence tvořili největší skupinu uchazeči, kteří byli v evidenci méně než 3 měsíce. 

Druhou nejpočetnější skupinu tvořili uchazeči pobývající v evidenci více než 3 měsíce 

až 6 měsíců. 

2.5. Zadluženost 

Dle zjištěných dat byl v roce 2019 v SO ORP Nýřany podíl obyvatel v exekuci 7,7 % (3 694 osob), 

průměrná jistina na osobu činila 338 467 Kč a na jednu osobu v exekuci připadalo průměrně 

5,7 exekucí. Největší podíl osob má mezi 3 a 9 exekucemi (zhruba 40 %), následují osoby 

s 1 exekucí (29 %) a osoby s 10–29 exekucemi (19 %). 

Ve srovnání roků 2018 a 2019 se situace v SO ORP Nýřany mírně zlepšila. I přes kladný 

přírůstek osob starších 15 let v populaci řešeného území se podíl osob v exekuci meziročně 

snížil o 10 %. Snížil se také počet exekuovaných osob ve všech věkových kategoriích a snížila 

se také výše vymáhané jistiny a počty osob ve všech kategoriích podle počtu exekucí.  
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2.6. Senioři a osoby se zdravotním postižením 

Výše průměrného důchodu dosahovala v okrese Plzeň-sever k 31. 12. 2019 částky 12 923 Kč. 

Dle tabulky níže z průměrných důchodů byl nejvyšší vdovecký kombinovaný důchod 

(kombinace se starobním či invalidním důchodem). Nejnižší částky dosahují průměrné 

důchody pro 1. a 2. stupeň invalidity. 

Tabulka 2. Průměrná výše důchodů k 31. 12. daného roku 

Průměrný důchod 

R
o

k Územní 

úroveň 

Průměrný 

důchod 

celkem 

v tom 

 

Starobní 

Invalidní Vdovský Vdovecký 

p
ro

 

in
va

lid
it

u
 3

. 

st
u

p
n

ě
 

p
ro

 

in
va

lid
it

u
 2

. 

st
u

p
n

ě
 

p
ro

 

in
va

lid
it

u
 1

. 

st
u

p
n

ě
 

só
lo

 

ko
m

b
in

o
-

va
n

ý 

só
lo

 

ko
m

b
in

o
-

va
n

ý 

2
0

1
0

 Plzeňský kraj 9 882 10 075 9 701 6 724 6 043 6 651 10 947 5 702 12 334 

Okres Plzeň-sever 9 815 9 991 9 651 6 775 6 089 6 703 10 839 5 683 12 326 

ČR - 10 123 9 656 6 671 8 989 6 744 - 5 660 - 

2
0

1
9

 Plzeňský kraj 12 950 13 407 12 122 7 965 6 819 8 793 14 418 7 844 16 380 

Okres Plzeň-sever 12 923 13 378 12 060 8 096 6 839 8 838 14 232 7 970 16 348 

ČR - 13 468 11 905 7 923 6 851 8 866 - 7 898 - 

Zdroj: ČSSZ, ČSÚ 2020  

Počet všech příjemců důchodů byl v roce 2019 v okrese Plzeň-sever 20 930, v roce 2010 pak 

19 248 osob, což představuje nárůst o 8,7 %. Největší část příjemců pobírá důchod starobní, 

v okrese Plzeň-sever to bylo v roce 2010 celkem 11 412 osob a v roce 2019 pak 13 122 osob, 

což představuje nárůst o 15 % (v Plzeňském kraji došlo k nárůstu o 11,5 %). Narůstá výrazně 

i počet předčasných důchodů, v okrese Plzeň-sever o 1 133, což představuje 33 % nárůst. 

Osoby, které jsou především z důvodu nepříznivého zdravotního stavu závislé na pomoci jiné 

osoby, mají dle zákona o sociálních službách nárok na příspěvek na péči (PnP), jehož výše 

je odvozována dle stupně závislosti na pomoci. PnP je tedy určen pro osoby se zdravotním 

postižením a seniory. Příspěvek je určen zejména k zajištění sociální péče příjemci příspěvku, 

a to pomocí sociální služby nebo rodinným příslušníkem či jinou osobou. V roce 2019 bylo 

Úřadem práce ČR, Kontaktním pracovištěm Plzeň-sever vypláceno průměrně měsíčně 1 713 

příspěvků na péči. Od roku 2017 do 2019 průměrný počet měsíčně vyplácených PnP vzrostl 

o 107 (6,7 %). Objem vyplacených příspěvků na péči v SO ORP Nýřany mírně stoupá 

každoročně, meziročně narůstá počet příjemců o 1,5 %.  

Podle stupně závislosti na péči bylo na území SO ORP Nýřany dle dat Ministerstva práce 

a sociálních věcí České republiky (MPSV ČR) v roce 2019 vyplaceno 30 % PnP osobám v I. stupni 

závislosti, 35 % osobám ve II. stupni, 24 % ve III. stupni a 12 % pro IV. stupeň závislosti. 

Z pohledu věku příjemců bylo nejvíce PnP vyplaceno příjemcům ve věkové kategorii 65–84 let, 

a to 39 %.  V dubnu 2021 byl PnP III. a IV. stupně vyplacen v regionu 62 osobám ve věku 0–17 

let, 176 osobám ve věku 18–64 let a 351 osobám ve věku 65+, z toho přibližně 198 příjemců 

PnP byly osoby využívající pobytovou sociální službu. To znamená, že v SO ORP Nýřany 

se nachází zhruba 391 lidí ve III. a IV. stupni závislosti, o které je pečováno v domácím 

prostředí.    
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2.7. Děti, mládež, rodiny s dětmi 

Z dat o činnosti orgánu sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD) vyplývá, mezi lety 2017–2019 

počet rodin a dětí v péči OSPOD s pravidelností mírně narůstal, meziročně průměrně o 16, 

resp. 24 případů. Naopak v roce 2020 (512 rodin, 768 dětí v péči OSPOD) došlo u obou 

kategorií k poměrně výraznému poklesu, a to meziročně o 55, resp. o 83 případů. K těmto 

dvěma položkám je vhodné ještě doplnit, že uvádějí jen počet rodin, které OSPOD eviduje jako 

místně příslušné (vedené pod značkou Om), k tomu je však možné ještě připočítat intervence 

OSPOD v rodinách, které místně příslušné nejsou – děti v řešeném území nemají trvalý pobyt, 

ale žijí zde nebo jejich rodiče (vedené pod značkou NOm, 2017 = 262, 2018 = 198, 2019 = 197, 

2020 = 196 případů).  

Ukazatelé představující klienty kurátora pro mládež (76 dětí v roce 2020 řešených pro trestné 

činnosti, přestupky a výchovných problémy dětí a mladistvých, včetně počtu dětí 

a mladistvých v ústavní výchově), mají spíše kolísavý charakter. Za sledované období částečně 

narostl počet dětí odebraných z péče rodičů (21 v roce 2020) a také počet osvojených dětí (5 

v roce 2020, dosaženo max. hodnoty). Od roku 2018 také s pravidelností mírně narůstal počet 

dětí v pěstounské péči (89 v roce 2020), počet pěstounských rodin (78 v roce 2020) a také 

počet zásahů OSPOD v rámci jeho pohotovostní služby (30 v roce 2020). 

2.8. Ostatní osoby ohrožené sociálním vyloučením 

Z dat poskytnutých Odborem sociálních věcí a zdravotnictví Městského úřadu Nýřany je 

patrné, že vývoj objemu klientů kurátora pro dospělé měl mezi lety 2017 až 2020 kolísavý 

charakter, přičemž nejvíce jich bylo vykázáno v roce 2020 (128 klientů). Kurátor zajišťuje péči 

o občany žijící mimo majoritní společnost, poskytuje jim sociální poradenství k překonání 

obtížných životních poměrů a pomáhá jim řešit sociální důsledky společenského vyloučení. 

Počty jednorázových i opakovaných intervencí v rámci činnosti kurátora pro dospělé vykazují 

ve sledovaném období kolísavý charakter. Ve srovnání let 2017 a 2020 byl zaznamenán mírný 

nárůst u obou typů intervencí – jednorázová = nárůst o 8 (45 ve 2020) a opakovaná = nárůst 

o 25 (467 ve 2020). Nejvyšší podíl klientely kurátora pro dospělé zaujímají osoby ohrožené 

rizikovým způsobem života (za sledované období 218 osob), následované osobami bez 

přístřeší nebo nacházejícími se v nejistém či neadekvátním bydlení (110).  

Osobám s nedostatečnými příjmy je také poskytována státní sociální podpora v podobě 

příspěvku na bydlení a případně i pomoc v hmotné nouzi (příspěvek na živobytí, doplatek 

na bydlení a mimořádná okamžitá pomoc – MOP) jako opatření napomáhající řešení některých 

nárazových životních situací. Dávky vyplácí Úřad práce ČR, Kontaktní pracoviště Plzeň-sever. 

Ze získaných dat vyplývá, že počet vyplacených příspěvků a dávek v období let 2017–2019 

klesal, stejně jako celková vyplacená částka u všech dávek.  

 V roce 2017 bylo vypláceno měsíčně průměrně 323 příspěvků na bydlení, v roce 2019 

to bylo 252 příspěvků (v dubnu 2021 bylo vyplaceno 98 příspěvků).  

 V roce 2017 bylo vypláceno měsíčně průměrně 238 příspěvků na živobytí, v roce 2019 

to  bylo 164 příspěvků. 
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 V roce 2014 bylo vypláceno měsíčně průměrně 110 doplatků na bydlení, v roce 2019 

to bylo 92 příspěvků. 

 V roce 2014 bylo vyplaceno průměrně měsíčně 22 dávek MOP v průměrné měsíční 

vyplacené částce 45 000 Kč, v roce 2019 to bylo 13 dávek MOP v průměrné měsíční 

vyplacené částce 27 000 Kč.  

2.9. Sociálně vyloučené lokality 

Na území SO ORP Nýřany se dle Analýzy sociálně vyloučených lokalit v ČR4 z roku 2015 

nacházely dvě sociálně vyloučené lokality.  

Z 53 obcí řešeného území, které se účastnily dotazníkového šetření v rámci komunitního 

plánování, 5 obcí uvedlo existenci tzv. bydlení na špatné adrese, a to v Nýřanech, Třemošné, 

Všerubech, Zruči-Seneci a Horní Bříze. 

3. Sociální služby působící v SO ORP Nýřany5 

Ke konci roku 2020 působilo na Nýřansku 14 „místních“ poskytovatelů sociálních služeb, kteří 

mají na území SO ORP sídlo, kancelář či pobočku. Tito poskytovatelé v území poskytují 13 typů 

sociálních služeb těmto cílovým skupinám:  

Tabulka 3. Sociální služby na Nýřansku 

Poskytovatel Služba Cílová skupina 

Baculus o.p.s. 

Domovy pro seniory Senioři 

Domovy se zvláštním 
režimem 

Osoby s chronickým duševním onemocněním, senioři, 
osoby s chronickým duševním onemocněním 

Centrum pečovatelských a 
ošetřovatelských služeb 
Město Touškov 

Pečovatelská služba 
Senioři, rodiny s dětmi, osoby se zdravotním 
postižením, osoby s tělesným postižením 

Centrum pobytových a 
terénních služeb Zbůch 

Domovy pro osoby se 
zdravotním postižením 

Osoby s tělesným postižením, osoby se zdravotním 
postižením, osoby s kombinovaným postižením 

Chráněné bydlení 
Osoby se zdravotním postižením, osoby s 
kombinovaným postižením 

Odlehčovací služby 
Osoby se zdravotním postižením, osoby s tělesným 
postižením, osoby s kombinovaným postižením 

Sociální rehabilitace 
Osoby se zdravotním postižením, osoby s tělesným 
postižením, osoby s kombinovaným postižením 

Centrum sociálních služeb 
Stod, p.o. 

Domovy pro osoby se 
zdravotním postižením 

Osoby s mentálním postižením, osoby s kombinovaným 
postižením 

Chráněné bydlení 
Osoby s mentálním postižením, osoby se zdravotním 
postižením, osoby s tělesným postižením, osoby s 
kombinovaným postižením 

                                                      
4 Text je převzat z Analýzy sociálně vyloučených lokalit v ČR, zpracovatel GAC, s.r.o., 2015 
5 Zdroj: CpKP ZČ, 2021. Analýza poskytovaných sociálních služeb v SO ORP Nýřany a Analýza zdrojů systému 
sociálních služeb v SO ORP Nýřany.  

https://www.gac.cz/userfiles/File/nase_prace_vystupy/Analyza_socialne_vyloucenych_lokalit_GAC.pdf
https://www.nyrany.cz/e_download.php?file=data/editor/456cs_7.pdf&original=KPSS%20N%C3%BD%C5%99any_2.%20Anal%C3%BDza%20poskytovan%C3%BDch%20slu%C5%BEeb_po%20p%C5%99ipom%C3%ADnk%C3%A1ch.pdf
https://www.nyrany.cz/e_download.php?file=data/editor/456cs_8.pdf&original=KPSS%20N%C3%BD%C5%99any_3.%20Anal%C3%BDza%20zdroj%C5%AF%20syst%C3%A9mu%20soci%C3%A1ln%C3%ADch%20slu%C5%BEeb.pdf
https://www.nyrany.cz/e_download.php?file=data/editor/456cs_8.pdf&original=KPSS%20N%C3%BD%C5%99any_3.%20Anal%C3%BDza%20zdroj%C5%AF%20syst%C3%A9mu%20soci%C3%A1ln%C3%ADch%20slu%C5%BEeb.pdf
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Sociálně aktivizační 
služby pro osoby se 
zdravotním postižením 

Osoby s mentálním postižením, osoby se zdravotním 
postižením, osoby s tělesným postižením, osoby s 
kombinovaným postižením 

Člověk v tísni, o.p.s. 

Odborné sociální 
poradenství 

Děti a mládež ve věku od 6 do 26 let ohrožené 
společensky nežádoucími jevy, etnické menšiny, oběti 
domácího násilí, imigranti a azylanti, osoby bez 
přístřeší, oběti trestné činnosti, osoby, které vedou 
rizikový způsob života nebo jsou tímto způsobem života 
ohroženy, osoby do 26 let věku opouštějící školská 
zařízení pro výkon ústavní péče, osoby žijící v sociálně 
vyloučených komunitách, pachatelé trestné činnosti 

Sociálně aktivizační 
služby pro rodiny s dětmi 

Děti a mládež ve věku od 6 do 26 let ohrožené 
společensky nežádoucími jevy, etnické menšiny, osoby 
bez přístřeší, rodiny s dětmi, osoby, které vedou 
rizikový způsob života nebo jsou tímto způsobem života 
ohroženy, osoby do 26 let věku opouštějící školská 
zařízení pro výkon ústavní péče, osoby žijící v sociálně 
vyloučených komunitách 

Terénní programy 

Děti a mládež ve věku od 6 do 26 let ohrožené 
společensky nežádoucími jevy, etnické menšiny, oběti 
domácího násilí, imigranti a azylanti, osoby bez 
přístřeší, oběti obchodu s lidmi, oběti trestné činnosti, 
osoby, které vedou rizikový způsob života  
nebo jsou tímto způsobem života ohroženy, osoby do 
26 let věku opouštějící školská zařízení pro výkon 
ústavní péče, osob komerčně zneužívané, osoby žijící 
v sociálně vyloučených komunitách, pachatelé trestné 
činnosti 

Diakonie ČCE-středisko 
Západní Čechy 

Pečovatelská služba 
Osoby s chronickým onemocněním, osoby se 
zdravotním postižením, senioři 

Domov pro osoby se 
zdravotním postižením 
Horní Bříza, p.o. 

Domovy pro osoby se 
zdravotním postižením 

Osoby se zdravotním postižením 

Odlehčovací služby Senioři, osoby se zdravotním postižením 

DS Zbůch s.r.o. Domovy pro seniory Senioři, osoby se zdravotním postižením 

Ledovec, z.s. Sociální rehabilitace 
Osoby s mentálním postižením, osoby s chronickým 
duševním onemocněním 

Město Horní Bříza Pečovatelská služba Senioři, osoby se zdravotním postižením 

Sdružení občanů EXODUS, 
z.s. 

Centra denních služeb 
Osoby se zdravotním postižením, osoby s tělesným 
postižením, osoby s jiným zdravotním postižením, 
osoby s chronickým onemocněním 

Odlehčovací služby 
Osoby se zdravotním postižením, osoby s tělesným 
postižením, osoby s kombinovaným postižením 

Sociální rehabilitace 
Osoby s mentálním postižením, osoby se zdravotním 
postižením, osoby s tělesným postižením, osoby s 
kombinovaným postižením 

SETI GROUP s.r.o. Osobní asistence Senioři 

DZR Trnová, s.r.o. 
Domovy pro seniory Senioři 

Domovy se zvláštním 
režimem 

Senioři, osoby s chronickým onemocněním 

Ústav péče o seniory 
Třemošná, z.ú. 

Domovy se zvláštním 
režimem 

Osoby s chronickým duševním onemocněním 

Většina místních poskytovatelů (85 %) své služby zaměřuje na občany nejstarší věkové skupiny, 

tj. starších seniorů 80+ let. Výhradně seniorské populaci ve věkové kategorii 65–80+ je určeno 6 
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místních soc. služeb a 6 místních služeb je určeno také věkové kategorii 27–80+. Od 16 do 80+ 

jsou v území poskytovány 3 služby a od 11 do 80+ let je určena 1 služba. Do hranice mladšího 

seniorského věku jsou určeny celkem 4 služby, přičemž ve věkové kategorii 16–64 let se jedná 

o 2 služby, 19–64 let o 1 službu, od 27 do 64 let také o 1 službu a 1–64 let o 2 služby. Výhradně 

dětské populaci jsou určeny 2 místní sociální služby, a to vždy po 1 službě pro věkovou kategorii 

1–6 let a 7–26 let.     

Kromě těchto sociálních služeb místních poskytovatelů mohou občané regionu využívat také 

sociální služby jiných poskytovatelů, kteří mají u MPSV ČR registrovánu působnost v rámci 

celého Plzeňského kraje nebo v rámci ČR. Mezi tyto služby patří např. azylové domy, krizová 

pomoc, intervenční centrum, tísňová péče, denní stacionáře, raná péče, hospicová péče, 

sociálně terapeutické dílny, tlumočnické služby a další. 

Informace o kapacitě místních sociálních služeb byly zjišťovány v rámci dotazníkového šetření, 

z rozhovorů s poskytovateli sociálních služeb i v průběhu společných jednání a setkání. 

Nedostatečnou kapacitu v regionu zaznamenaly především terénní služby sociální péče 

(pečovatelská služba, odlehčovací služby a osobní asistence aj.). S ohledem na demografické 

prognózy a stárnoucí populaci v ČR je žádoucí kapacity těchto služeb posilovat tak, aby byly 

pečovatelská služba (viz obrázek 2), osobní asistence a ostatní terénní služby péče 

(odlehčovací služby a domácí hospicová péče – viz obrázek 3) dostupné v každé obci. Stav 

k datu 2. 11. 2021 a k 6. 1. 2022 při zajištění těchto služeb (uvedených na obrázcích) ukazuje 

bílými místy na obce, kde tyto služby nejsou dosud zajištěny žádným z poskytovatelů.  

Obrázek 2: Působnost pečovatelské služby a obce, ve kterých není poskytována (2. 11. 2021) 

 
Zdroj: Výstup z mapování působnosti poskytovatelů pečovatelské služby v regionu, 2021 
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Obrázek 3: Mapa působnosti domácí hospicové péče a odlehčovacích služeb (6. 1. 2022) 

 
Zdroj: Výstup z mapování působnosti poskytovatelů odlehčovací služby a domácí hospicové péče v regionu, 2022 

Financování sociálních služeb 

Provoz sociálních služeb je zajištěn vícezdrojovým financováním a poskytovatelé si na zajištění 

služby každoročně získávají prostředky z více zdrojů. To mnohé z nich limituje v dlouhodobém 

plánování a nemožnosti vytvářet finanční rezervy pro náročná období v první třetině roku.  

Největším zdrojem příjmů poskytovatelů sociálních služeb na Nýřansku byly v letech 2018–

2019 v celkovém součtu úhrady od uživatelů sociálních služeb, tedy platby za poskytnuté 

sociální služby od osob, které je v tomto období využívaly. V součtu tvořily úhrady od uživatelů 

za všechny níže uvedené sociální služby v roce 2018 rovných 43 % a v roce 2019 rovných 47 % 

z celkového součtu zdrojů financování těchto sociálních služeb. 

Dalším významným zdrojem příjmů poskytovatelů byl v letech 2018 a 2019 Plzeňský kraj (PK), 

který v samostatné působnosti přerozděluje dotaci poskytovanou ze státního rozpočtu 

prostřednictvím MPSV ČR v souladu s §101 písm. a) zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních 

službách. V roce 2018 byl podíl součtu dotací přidělených poskytovatelům na Nýřansku roven 

32 % z celkového součtu zdrojů financování a v roce 2019 činil tento podíl 28 %. 

Třetím v pořadí nejvýznamnějším příjmem na zajištění provozu sociálních služeb byly v letech 

2018 a 2019 v souhrnu příspěvky od zřizovatelů poskytovatelů sociálních služeb. Ty tvořily 

celkem 17 % v roce 2018 a 19 % v roce 2019. 
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V pořadí čtvrtým významným zdrojem financování byla v letech 2018 a 2019 samotná města 

a obce, které přispívaly poskytovatelům sociálních služeb na provoz zejména s cílem zajistit 

pro své obyvatele dostupné sociální služby. Obce se takto v součtu podíleli na celkovém 

objemu finančních prostředků provozních nákladů sociálních služeb celkem 3 %, a to jak v roce 

2018, tak v roce 2019. 

Poskytovatelé rovněž své sociální služby dofinancovávají výnosy z vlastní činnosti. V roce 2018 

činil tento podíl v součtu za všechny sociální služby 3 % a v roce 2019 2 %. 

Na financování sociálních služeb se v letech 2018 a 2019 podílely také tyto další zdroje: dotace 

v rámci fondů Evropské Unie (1,15 % v roce 2018 a 0,88 % v roce 2019), Plzeňský kraj – IP, 

tj. Individuální projekt Podpora sociálních služeb v Plzeňském kraji 2016–2019 (0,66 % v roce 

2018 a 0,16 % v roce 2019), MPSV ČR (0,68 % v roce 2018 a 0,0 % v roce 2019); dotace 

z rozpočtu Plzeňského kraje v rámci dotačního programu Program podpory sociálních služeb 

v Plzeňském kraji (0,3 % v roce 2018 a 0,31 % v roce 2019), dary a sbírky od firemních 

i soukromých dárců (0,1 % v roce 2018 a 0,16 % v roce 2019) a úřady práce v rámci programu 

podpory zaměstnanosti (0,04 % v roce 2018 a 0,02 % v roce 2019). 

4. Průzkumy potřeb obyvatel regionu a zajištění potřeb-

ných služeb 

4.1. Průzkum potřeb pečujících osob na Nýřansku 

V průběhu plánování bylo zjištěno, že v regionu nejsou do všech obcí dostupné terénní služby 

sociální péče a chybí řada služeb ambulantních (např. denní stacionáře aj.), které 

by umožňovaly pečujícím v regionu získat prostor pro odpočinek od náročné celodenní péče 

v domácím prostředí. Průzkum byl realizován formou dotazování osob, které pečují o někoho 

ze svých blízkých. Přihlásilo se do něj celkem 5 osob, z toho 2 osoby celodenně pečující o dítě, 

3 osoby pečující celodenně o dospělé osoby a 1 osoba pečující o seniora v kombinaci s využitím 

pečovatelské služby v domě s pečovatelskou službou. Jejich odpovědi v rámci dotazování jsou 

shrnuty níže. 

a) Zjištěné informace a potřeby 

Spokojenost s využíváním služeb: 

 převládá spokojenost s využívanými službami, 

 řada služeb se musí platit, příspěvky to nepokryjí – je možné využít příspěvků nadací (nutno 

o ně žádat), 

 za službami se dojíždí, což představuje další náklady, 

 zajištění služeb trvá dlouho (např. pobytová odlehčovací služba, terénní osobní asistence), 

 pokud jsou služby využívány, pečující osoby se cítí spokojeně → profesionálně poskytnuté 

služby, pečující má možnost si po dobu využívání služby odpočinout nebo zajistit vlastní 

potřeby. 

Rozsah využívání stávajících služeb: 
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 2x pečující o děti – využívají především placené rehabilitační služby, hippoterapie, 

ergoterapie, stacionář Centrum Hájek aj., 

 1x pečovatelská služba v rámci bydlení v domě s pečovatelskou službou, 

 2x není využívána žádná sociální služba.   

Chybějící služby: 

 malá nabídka služeb na západě Čech, v okrese Plzeň-sever obzvlášť,  

 odlehčovací služby a osobní asistence, když si pečující potřebuje něco zajistit (dlouhé 

čekací doby, nelze službou reagovat na okamžitou poptávku), 

 kapacity rehabilitace, psychologa a ošetřovatelské péče u lůžka. 

Příspěvek na péči, dávky: 

 kromě PnP využití příspěvku na mobilitu a příspěvku na zvláštní pomůcku a průkazu osoby 

se zdravotním postižením, 

 výše PnP ve 4. stupni hodnocena převážně jako dostačující, ale ne vždy pokrývá všechny 

potřebné výdaje (výdaje na speciální péči – rehabilitace, cvičení, neurorehabilitační 

pobyty, terapie – využití nadací), 

 příspěvek na mobilitu a na zakoupení pomůcek (vč. zakoupení motorového vozidla) 

je v současné době nedostačující. 

 

b) Shrnutí, závěry: 

 potřeba zlepšit informovanost v počáteční fázi péče – nejlépe jeden informační zdroj, který 

podá o službách ucelené informace srozumitelným způsobem,  

 potřeba zajištění podpory v zorientování se v nové situaci a podpory v průběhu další péče, 

 potřeba průběžného kontaktu s pečujícími osobami za účelem sdílení problémů a nabídky 

služeb, výměnu zkušeností a setkávání pečujících osob, 

 vytvoření „pomocné sítě“, např. v podobě terénního sociálního koordinátora, 

 potřeba zlepšení informovanosti ze strany lékařů (nabídka možností dalších služeb), 

 potřeba zajištění potřebných kapacit odlehčovací služby a terénní osobní 

asistence/odlehčovací služby pro osoby pečující o seniory nebo děti se zdravotním 

postižením,  

 potřeba zajištění osobní asistence pro dítě s postižením na dobu školní výuky. 

4.2. Průzkum potřeb neorganizovaných dětí a mládeže v SO ORP Nýřany 

Na základě podnětů v pracovní skupině byl realizován průzkum se zaměřením na zjišťování 

potřeby a zájmu po nízkoprahovém zařízení pro děti a mládež (NZDM) na Nýřansku. Realizován 

byl mezi rodiči a žáky 2. stupně základních škol ve městech Nýřany, Město Touškov, Horní Bříza 

a Zbůch. Průzkum byl rozdělen na dvě části – dotazování rodičů dětí v rámci anketního šetření 

(realizovalo CpKP ZČ) a dále dotazníkové šetření a přímé dotazování dětí, které realizovala 

Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy (Diakonie Západ), provozující NZDM terénní 

i ambulantní formou na řadě míst Plzeňského kraje.  
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A. Shrnutí vyhodnocení anketního šetření mezi rodiči žáků 2. stupně ZŠ měst Horní Bříza,  

Město Touškov, Nýřany a Zbůch6: 

Sběr dat probíhal v termínu 23. 3. 2022 – 15. 4. 2022 elektronicky v Surviu a anketu mohli 

rodiče vyplnit prostřednictvím odkazu https://www.survio.com/survey/d/L2L/Anketa-pro-

rodice-ZS-na-Nyransku-2022 nebo naskenováním QR kódu s přesměrováním tamtéž. 

Distribuci odkazu mezi rodiče zajišťovali po dohodě s CpKP ZČ zástupci základních škol 

prostřednictvím jejich vlastních specifických komunikačních kanálů. Respondenty v anketě 

zastupovalo 200 rodičů dětí - žáků 6. až9. třídy základních škol ve městech Horní Bříza (25; 

12 %), Město Touškov (79; 40 %), Nýřany (80; 40 %) a Zbůch (16; 8 %), kteří mohli vyplnit 

anketu vícekrát, pokud mají v uvedených třídách více svých dětí. Rodiče dětí odpovídali na 13 

otázek, které se týkaly zajištění dopravy ze školy, volného času dětí mezi koncem vyučování 

a odjezdem domů a trávení volného času jako takového. Otázky směřovaly ke zjištění, zda 

a kolik mají děti prostoru pro trávení volného času v místě, kde je škola, zda je nabídka 

organizovaných volnočasových aktivit pro děti dostatečná či jaká zlepšení rodiče navrhují 

a v neposlední řadě byl zjišťován předběžný zájem o služby NZDM, jejichž obsah byl v otázce 

č. 12 vysvětlen7. Rodiče mohli rovněž uvést svůj e-mail pro zaslání vyhodnocení ankety a tuto 

možnost využilo celkem 52 rodičů (26 %). 

a) Zjištěné informace a potřeby:  

 Doprava dětí ze školy a čas, který děti tráví čekáním na dopravu:  

Více jak polovina dětí, a to ze všech uvedených škol, chodí domů pěšky (130; 65 %) a více jak 

polovina dětí na dopravu nečeká a jde/jede rovnou po vyučování domů (136; 68 %). 67 dětí 

(34 %) jezdí veřejnou hromadnou dopravou (autobus/vlak) a 29 dětí (15 %) vozí autem dospělá 

osoba. Kombinaci více způsobů dopravy využívá 76 osob (38 %).  

Současně bylo ale také otázkami č. 1, č. 4 a č. 5 zjištěno, v jakých městech, jak dlouho a jak 

dítě čeká na dopravu domů (výběr ukazatelů viz tabulka 3). Rodiče uvedli, že pokud děti čekají, 

tak na zastávce anebo někde venku čeká 52 dětí (26 %), z toho 34 dětí čeká déle jak 30 minut, 

18 dětí do 30 minut. U dětí, které čekají déle jak 30 minut, je tedy předpoklad, že by mohly 

tyto děti v době čekání na dopravu využívat nějaký bezpečný prostor, ve kterém by trávily 

volný čas, jak se také ukazuje v odpovědích na otázku č. 7, ve které rodiče dětí uváděli, že dítě 

čeká na dopravu příliš dlouho (20; 10 %), pro děti chybí bezpečný prostor s možností trávení 

volného času (20; 10 %) a dítě nemá možnost využívat školní klub/družinu (12; 10 %). 

Nejčastěji byly tyto připomínky zmiňovány ve městech Nýřany a město Touškov. 

 

 

 

                                                      
6 Zdroj: CpKP ZČ (2022): Vyhodnocení anketního šetření mezi rodiči žáků 2. stupně základních škol ve městech 
Horní Bříza, Město Touškov, Nýřany, Zbůch. Dokument je umístěn na webu města Nýřany v záložce Průzkumy 
potřeb na Nýřansku.  
7 V otázce č. 12 byl rodičům uveden odkaz možností vyhledání informací o NZDM a vložen ilustrační obrázek, 
který NZDM charakterizuje: „Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež (NZDM) -> Viz odkaz na obecný popis 
služby: https://www.socialni-zaclenovani.cz/oblasti-podpory/socialni-sluzby/nizkoprahova-zarizeni-pro-deti-a-
mladez/“ 

https://www.survio.com/survey/d/L2L/Anketa-pro-rodice-ZS-na-Nyransku-2022
https://www.survio.com/survey/d/L2L/Anketa-pro-rodice-ZS-na-Nyransku-2022
https://www.nyrany.cz/mesto/socialni-sluzby/planovani-socialnich-sluzeb-2020-2025/pruzkumy-potreb-na-nyransku/
https://www.nyrany.cz/mesto/socialni-sluzby/planovani-socialnich-sluzeb-2020-2025/pruzkumy-potreb-na-nyransku/
https://www.socialni-zaclenovani.cz/oblasti-podpory/socialni-sluzby/nizkoprahova-zarizeni-pro-deti-a-mladez/
https://www.socialni-zaclenovani.cz/oblasti-podpory/socialni-sluzby/nizkoprahova-zarizeni-pro-deti-a-mladez/
https://www.socialni-zaclenovani.cz/oblasti-podpory/socialni-sluzby/nizkoprahova-zarizeni-pro-deti-a-mladez/
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Tabulka 3: Trávení času venku, bez dohledu dospělých venku při čekání na dopravu 
 

Kolik dětí a jak dlouho tráví čas v jednotlivých městech 

někde venku nebo na zastávce 

(kombinace otázek č. 1, č. 4, č. 5) 

Otázka č. 4: Musí Vaše dítě někdy po konci 

vyučování čekat na dopravu domů? 

Ano, více jak  

30 minut 

(34; 17 %) 

Ano, méně jak 

30 minut 

(18; 9 %) 

Celkem 

odpovědělo 

rodičů 

Všechny školy Čeká na zastávce anebo někde venku  34 18 52 

Horní Bříza Čeká na zastávce anebo někde venku  3 3 6 

Město Touškov Čeká na zastávce anebo někde venku  14 12 26 

Nýřany Čeká na zastávce anebo někde venku  17 3 20 

Zbůch Čeká na zastávce anebo někde venku  0 0 0 

 

 Obvyklý způsob trávení volného času dětí a nabídka volnočasových aktivit: 

V otázce č. 8 byli rodiče dotazováni, jak jejich dítě obvykle tráví svůj volný čas. Odpovědělo 199 

rodičů a uvedlo celkem 337 odpovědí, ve kterých sdělují, že nejčastěji tráví děti svůj volný čas 

doma např. při psaní úkolů, u televize, telefonu, počítače či jiných činnostech (111; 56 %). 

Pravidelnými volnočasovými aktivitami se v místě, kde je škola, zabývá pouze 49 dětí (25 %) 

a v jiných obcích 38 dětí (19 %), zatímco neorganizovaně někde venku v místě, kde je škola, tráví 

čas 67 dětí (34 %) a stejným způsobem v jiné obci celkem 39 dětí (20 %). Vzhledem k tomu, že 

rodiče mohli uvést více odpovědí, byly kategorie sloučeny a z třídění vyplývá, že neorganizovaně 

venku nebo někde u kamaráda tráví svůj volný čas více jak polovina dětí respondentů (104; 52 

%), zatímco 81 dětí (41 %) využívá nějakou formou organizované volnočasové aktivity. I když 

forma trávení volného času (viz odpovědi na otázku č. 9) rodičům většinou vyhovuje či spíše 

vyhovuje (128; 64 %), k tématu zmiňují, že dítě podle nich tráví moc času na 

počítači/tabletu/telefonu nebo u televize (46; 23 %), chybí veřejně přístupný venkovní prostor - 

workoutové hřiště, skatepark atp. (24; 12 %) a také, že chybí nějaký otevřený klub pro děti, kde 

by s dohledem dospělé osoby měly možnost např. psát úkoly, hrát hry a mít kontakt s kamarády 

či získat podporu při řešení problémů aj. (21; 11 %). Dále rodiče uváděli, že pro děti není nabídka 

volnočasových aktivit dostatečná a stávající nabídka aktivit je v nevyhovujících časech, chybí 

aktivity zaměřené na pohyb, ekologii, přírodu, všestranný rozvoj atp. 

 Zájem o nízkoprahové zařízení pro děti a mládež:  

V anketě byly přímo NZDM věnovány otázky č. 11 a č. 12, ve kterých bylo zjišťováno, zda rodiče 

znají tuto sociální službu, resp. zda o ní už slyšeli a zda by ji pro své děti také uvítali. Z odpovědí 

na otázku č. 11 vyplynulo, že povědomí o této službě je velmi nízké, rodiče většinou neví, co 

je NZDM a co služba obsahuje. 156 rodičů (78 %) o této službě nikdy neslyšelo, službu zná 

pouze 11 osob (5 %) a stejný počet osob se o žádné sociální služby nezajímá. V otázce č. 12 

byla služba rodičům stručně představena prostřednictvím odkazu na webové stránky Agentury 

pro sociální začleňování8 a byli v ní dotázáni, zda by místně a časově dostupnou službu pro své 

děti uvítali. Prostřednictvím odpovědí „určitě ano“ a „možná ano“ by ji takto uvítalo celkem 

105 respondentů (53 %), z nich bylo 83 respondentů, kteří o službě nikdy neslyšeli; 

2 respondenti (1 %), kteří se o žádné sociální služby nezajímají a ostatní, kteří službu znají 

                                                      
8 U otázky č. 12 byl k vysvětlení obsahu NZDM umístěn odkaz: https://www.socialni-zaclenovani.cz/oblasti-
podpory/socialni-sluzby/nizkoprahova-zarizeni-pro-deti-a-mladez/“. 

https://www.socialni-zaclenovani.cz/oblasti-podpory/socialni-sluzby/nizkoprahova-zarizeni-pro-deti-a-mladez/
https://www.socialni-zaclenovani.cz/oblasti-podpory/socialni-sluzby/nizkoprahova-zarizeni-pro-deti-a-mladez/
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(8; 4 %) či už o ní slyšeli (11; 6 %) nebo ji sami ve svém okolí hledali (1; 1 %). Přehledné srovnání 

je uvedeno v tabulce u otázky č. 12 a v grafech u jednotlivých otázek. 

 Jiné podněty rodičů (výběr z odpovědí na otázku č. 13):  

 zkrátit čas čekání dětí na dopravu, 

 snížit zátěže dětí spojené s nároky na domácí přípravu do školy, 

 zvýšit nabídku aktivit (pohybových aktivit, technických a jiných kroužků, aktivit pro 

chlapce např. s technickým zaměřením aj.), a to jak se zajištěním profesionálů 

(trenérů), tak bez nutnosti soutěžit (pro radost), 

 zajistit vhodné venkovní prostory (tematická hřiště a sportovní plochy aj.), 

 zajistit pro děti chráněné vnitřní prostory (otevřený klub atp.), 

 projevený zájem o krytý bazén, 

 zajistit veřejně přístupný ucelený přehled nabízených aktivit (na internetu) aj. 

b) Shrnutí a závěry:  

Na základě zjištění z ankety realizované mezi rodiči žáků 2. stupně ZŠ se doporučuje: 

 Realizovat hlubší analýzu potřeb dětí a mládeže na Nýřansku s cílem zjistit, zda NZDM 

či jiné služby a aktivity primární prevence jsou pro děti na Nýřansku žádoucí a s jakým 

obsahem. Zaměřit se na místa, kde děti tráví svůj volný čas (zastávka, hřiště a volná 

prostranství) zejména v Nýřanech a Městě Touškově a kde děti čekají na odjezd domů bez 

dohledu dospělých osob a bez jakýchkoliv aktivit a případně zahájit jednání se školami 

a městy o zajištění vhodných prostor pro neorganizované trávení volného času dětí ve 

městech Nýřany, Město Touškov, Zbůch a Horní Bříza a v jiných obcích, ve kterých děti 

obvykle čekají na dopravu či jinak neorganizovaně tráví svůj volný čas.  

 Zaměřit se na nabídku a dostupnost organizovaných volnočasových aktivit pro děti  

a mládež v celém SO ORP Nýřany se zachycením zájmů dětí, které nejsou nijak do 

organizovaných volnočasových aktivit dosud zapojeny. Za tím účelem je žádoucí cíleně 

zjišťovat zájmy dětí a více komunikovat s rodiči (např. formou setkání na půdě školy, při 

veřejných akcích, dotazníkovým šetřením atp.), kteří často mají k tématu rovněž 

konstruktivní připomínky. Nabízí se přizvat ke spolupráci organizace a obce, které se 

volnočasovými aktivitami v regionu zabývají a s nimi nastavovat nabídku programů pro 

děti a mládež a také např. řešit plánování výstavby tematických hřišť, herních ploch atp.   

 Zvýšit informovanost ve školách (u dětí, rodičů a pedagogů) a u veřejnosti o sociální službě 

NZDM, příp. o dalších službách sociální prevence se zaměřením na děti a mládež, případně 

rodiny s dětmi, a představit výhody poskytování a využívání těchto služeb. 

 Zpřehlednit nabídku dostupných volnočasových aktivit pro rodiče – uceleně na internetu 

(např. odkazy na organizace zajišťující aktivity na stránkách obcí, škol atp., záložku 

s nabídkou odkazů na aktivity pro děti a mládež rovněž umístit na webu města Nýřany).  

B. Shrnutí vyhodnocení průzkumu potřeb dětí - žáků ZŠ měst Horní Bříza,  Město Touškov, 

Nýřany a Zbůch9: 

                                                      
9 Zdroj: Diakonie ČCE – Středisko Západní Čechy (2022): Závěrečné shrnutí depistáže na Nýřansku. Dokument je 
umístěn na webu města Nýřany v záložce Průzkumy potřeb na Nýřansku.  

https://www.nyrany.cz/mesto/socialni-sluzby/planovani-socialnich-sluzeb-2020-2025/pruzkumy-potreb-na-nyransku/
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Průzkum potřeb žáků 2. stupně vybraných základních škol realizovala v rámci KPSS po dohodě 

s CpKP ZČ nezisková organizace Diakonie ČCE – Středisko Západní Čechy (dále jen Diakonie)10 

v období od 1. 4. 2022 do 17. 5. 2022 jako depistáž. Tou obvykle ve vybraných lokalitách tato 

organizace zjišťuje, zda sociální služba NZDM má potenciál vzniku či nikoliv. Depistáž byla 

realizována dvěma způsoby – dotazníkovým šetřením mezi žáky a tzv. chodbovými akcemi. 

Podrobné informace jsou k dispozici v závěrečné zprávě, kterou Diakonie po ukončení 

depistáže vypracovala.  

Zástupcům základních škol měst Horní Bříza, Město Touškov, Nýřany a Zbůch, kteří byli 

předem informování prostřednictvím CpKP ZČ o realizaci výše specifikovaných aktivit, byly dne 

4. 4. 2022 zaslány online dotazníky, které nakonec vyplnili pouze žáci základních škol v Horní 

Bříze a Zbůchu, žáci zbylých dvou škol (Město Touškov a Nýřany) se do průzkumu nezapojili. 

Sběr dotazníků byl ukončen 3. 5. 2022. 

Výstupy dotazníkového šetření: 

 Celkový počet respondentů: 137 žáků, z toho Horní Bříza (75), Zbůch (62), Město Touškov 

(0), Nýřany (0) 

 Volný čas respondentů: Celkem 32 respondentů má časový prostor (1 hod. a více) využívat 

činnosti a aktivity poskytované Klubem pro děti a mládež, jelikož nemají žádnou jinou 

trvalou nebo pravidelnou činnost, kterou by trávili svůj volný čas, z toho: Zbůch (17), Horní 

Bříza (15). 

 Výskyt náročné/problémové situace u respondentů: Celkem 73 dětí a mladých lidí, z toho 

ve Zbůchu 31 a v Horní Bříze 42 řeší nebo řešili v poslední době nějaký problém, což je pro 

poskytovatele sociální služby pro děti a mládež příležitost k aktivnímu zapojení se do řešení 

náročných situací dětí a mládeže. 

 Ochota dětí a mládeže přijmout radu od cizí osoby: Celkem 60 respondentů je schopno se 

o svých problémech bavit a svěřit se cizímu člověku, přičemž jsou ochotni od něj přijmout 

radu, z toho: ve Zbůchu 30 dětí a mladých lidí a v Horní Bříze 30 dětí a mladých lidí.  

Z dotazníkového šetření mezi žáky škol vyplynulo, že aktuálně je na území města Zbůch 

přibližně 17 potenciálních uživatelů a na území Horní Břízy cca 15 potenciálních uživatelů. 

Jedná se o počet respondentů, kteří by měli možnost Klub využívat bez ohledu na své potřeby 

nebo motivaci. Ze zkušeností z jiných lokalit předpokládáme, že z tohoto počtu potenciálních 

uživatelů by mohlo reálně využít služby Klubu cca 20 %. Tato situace samozřejmě může být 

v čase proměnlivá, zejména pak průběžné aktivity pracovníků Klubu v lokalitě 

dlouhodobějšího a systematického charakteru v důsledku vedou k navazování vztahu 

s potenciálními klienty sociální služby a k rozšiřování počtu aktivních uživatelů. 

Výstupy z rozhovorů se žáky (chodbové akce): 

V rámci níže uvedených chodbových akcí11 se jednalo o prvotní seznámení dětí a mládeže  

s fungováním Klubů pro děti a mládež a pracovníci si proto připravili program ve formě 

                                                      
10 Nabídka sociální služby Nízkoprahová zařízení pro děti a mládež (NZDM) Diakonie Západ. 
11 Tzv. Chodbové akce jsou preventivní/PR akce realizované pracovníky Klubů pro děti a mládež na půdě školských 
zařízení, zaměřené na obeznámení či zvýšení povědomí o fungování sociální služby pro děti mládež v lokalitě. 
Jedná se o unikátní akce různého rozsahu a zaměření - např. na chodbách či v jiných společných prostorách školy, 

https://www.diakoniezapad.cz/sluzby-diakonie-zapad/pro-rodiny-deti-a-mladez/klub-pro-deti-a-mladez/
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osmisměrky, kterou žáci vyplňovali. Výstupem této činnosti byly aktivity Klubu, které jim 

sociální služba může nabídnout a následné hlubší obeznámení potenciální cílové skupiny dětí 

a mládeže s těmito aktivitami. 

a) 9. 5. 2022 – Zbůch (1. stupeň) 

Akce se zúčastnilo přibližně 100 žáků prvního stupně ZŠ. Součinnost školy s pracovníky Klubu 

byla velmi proaktivní, pedagogové byli vstřícní, pozitivně naklonění a orientovaní 

v preventivním dosahu poskytování sociální služby NZDM. Na základě navázaného kontaktu  

a spolupráce a po vzájemné dohodě zástupců školy s koordinátorkou Klubu by měla 

na realizovanou chodbovou akci navázat návštěva pojízdné Klubovny v lokalitě, a to v místech 

předem vytipovaných pedagogickým sborem. Dle mapování možností volnočasového vyžití 

klientů bylo pracovníky Klubu zjištěno, že nabídka aktivit tohoto typu je ve Zbůchu velmi 

omezená, v podstatě se jedná pouze o kroužky zřizované školou, což je jeden z faktorů, 

ze kterých lze předpokládat vyšší míru následného využívání činností a služeb poskytovaných 

Klubem pro děti a mládež v lokalitě. 

Z projeveného zájmu o činnost a aktivity Klubu lze usuzovat, že lokalita Zbůch by do budoucna 

vykazovala klientský potenciál a zapojení činnosti Klubu pro děti a mládež by v uvedené 

lokalitě bylo přínosem i z hlediska kladného a spolupracujícího přístupu pedagogických 

pracovníků, což je příznivý faktor pro následný multidisciplinární přístup ke klientům a pro 

efektivní a cílené řešení jejich zakázek. 

b) 16. 5. 2022 – Zbůch (2. stupeň)  

Akce se zúčastnilo přibližně 70 žáků druhého stupně, zejména se jednalo o žáky 7. a 8. tříd. 

Ostatní informace jsou v souladu s informacemi uvedenými v bodu a).  

c) 17. 5. 2022 – Horní Bříza (1. a 2. stupeň) 

Akce se zúčastnilo přibližně 40 žáků druhého stupně, zejména žáci 6. a 7. tříd. Součinnost 

ředitelky školy v oblasti přípravy realizace byla velmi kvalitní a pozitivní. Samotná realizace 

programu bohužel nevykazovala ohlas adekvátní přípravě. Tento fakt lze přikládat nepříliš 

vstřícnému postoji některých pedagogů vůči sociální službě. Můžeme uvažovat, že se jedná o 

nepochopení její podstaty a budoucího dosahu preventivního působení na děti a mládež. 

Následné neefektivní předávání informací o sociálních službách pedagogy směrem k žákům 

pak v daný okamžik výrazně snížilo motivaci dětí a mládeže zúčastnit se programu 

realizovaného v rámci Chodbové akce a vyslechnout si nabídku služby, což v důsledku 

nevytváří příznivou startovací pozici pro poskytování sociálních služeb v lokalitě. Z uvedených 

důvodů nicméně nepovažujeme akci za vypovídající o potřebách potenciálních uživatelů  

a nelze kvalifikovaně odhadnout případný následný zájem dětí a mládeže o využívání 

sociálních služeb za situace, kdy by se pracovníci Klubu pohybovali v lokalitě v pravidelných 

intervalech a navazovali by průběžný kontakt s cílovou skupinou.  

                                                      
obvykle v době školních přestávek, před zahájením či po skončení vyučování, nebo se může jednat přímo o vstupy 
pracovníků do tříd, to vše po přechozí dohodě se zástupcem školy a nalezením vhodného termínu. Akce jsou „šité 
na míru“ konkrétní škole, pracovníci při samotném plánování realizace zohledňují pokročilost spolupráce se 
školou, stupeň povědomí žáků a studentů o fungování Klubu v dané lokalitě, v případě potřeby pak cílí 
realizovanými programy na prevenci výskytu společensky nežádoucích jevů v lokalitě, jako např. vandalismus, 
bezpečnost při pohybu na pozemních komunikacích, závislosti apod. 
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Kvalifikovaný odhad/prognóza vývoje situace v uvedených lokalitách: 

Z projeveného zájmu o činnost a aktivity Klubu lze předpokládat, že lokalita Zbůch by do 

budoucna vykazovala klientský potenciál a zapojení činnosti Klubu pro děti a mládež by  

v uvedené lokalitě bylo přínosem i z hlediska kladného a spolupracujícího přístupu 

pedagogických pracovníků, což je příznivým faktorem pro následné uplatňování 

multidisciplinárního přístupu ke klientům a pro efektivní a cílené řešení jejich zakázek. 

V lokalitě Horní Bříza nelze v tuto chvíli s odkazem na průběh aktivit realizovaných v rámci 

depistáže kvalifikovaně odhadnout budoucí klientský potenciál. Bylo by nutné zde realizovat 

dlouhodobější a intenzivnější mapování lokality a navazování přímého kontaktu s dětmi  

a mládeží v rámci mobilní terénní práce. 

Situace v obou uvedených lokalitách se dále může proměňovat i v důsledku měnící se věkové 

struktury a dalších faktorů (dojezdy dětí do škol, výskyt sociálně nežádoucích jevů apod.). 

Výsledné shrnutí průzkumu potřeb, závěry a doporučení: 

Na základě realizovaných šetření mezi rodiči a žáky se doporučuje zapracovat výstupy 

do KPRSS na Nýřansku (opatření a aktivit prioritní oblasti č. 2. Rozvoj služeb pro děti, mládež 

a rodiny s dětmi v obtížných životních situacích) a dále výstupy průzkumu projednávat a řešit 

se školami, zástupci dotčených měst a dalšími subjekty v rámci naplňování těchto opatření.  

5. SWOT analýzy stávajícího systému sociálních služeb 

a vize podoby sociálních a návazných služeb na Nýřansku  

SWOT analýzy shrnují vnitřní silné a slabé stránky a vnější příležitosti a ohrožení systému 

sociálních služeb pro jednotlivé cílové skupiny uživatelů. Podkladem pro zpracování SWOT 

analýz byly vypracované dokumenty z úvodního mapování stávající sociální situace v regionu. 

SWOT analýzy byly poté projednány a upraveny pracovními skupinami, následně byly 

projednány a schváleny řídící skupinou.  

Vize představují ideální podobu sociálních a souvisejících služeb v budoucnosti pro danou 

cílovou skupinu uživatelů. Byly vypracovány na společném setkání pracovních skupin a poté 

projednány a schváleny řídící skupinou. 

5.1. SWOT analýza Senioři a osoby se zdravotním postižením 

Silné stránky Slabé stránky 
 Mírný meziroční pokles seniorů v exekuci 

 Pokles celkového počtu klientů soc. pracovníků 

 Vysoká míra rodinné soudržnosti a sousedské 
výpomoci 

 Vysoká míra péče v rámci rodiny 

 Vysoká míra podpory místních spolků ze strany 
většiny obcí 

 Zmapovaná situace seniorů ve většině obcí (v 
rámci pandemie) 

 Geografické a sídelní uspořádání ORP (periferní 
území) 

 V periferních částech území chybí základní 
veřejné služby 

 Nízký počet bytů v DPS (vysoký podíl žádostí) 

 Kumulace funkcí soc. pracovníků POÚ (kolize, 
nedostatečný prostor pro terénní soc. práci vč. 
depistáže) 
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 Růst výše důchodů 

 Nízký index ohrožení soc. vyloučením (1 obec v 
ORP)  

 Dobrá spolupráce soc. pracovníků POÚ s 
Odborem sociálních věcí a zdravotnictví MÚ 
Nýřany 

 Schopnost obcí zajistit základní služby pro 
seniory (dovoz obědů, nákupy i pečovatelskou 
službu) 

 Nedostatečná kapacita pobytových soc. služeb 
(DPS, DZR, DOZP), dlouhé čekací doby na 
umístění 

 Nedostatečné pokrytí ORP pečovatelskou 
službou včetně péče ve večerních hodinách a o 
víkendech 

 Nedostatečná kapacita sociálního a 
chráněného bydlení 

 Nedostatečné zajištění terénních soc. služeb 
(terénní programy, hospicová péče, osobní 
asistence, odlehčovací služby) 

 Nedostatečné zajištění pobytové odlehčovací 
služby 

 Nedostatečná informovanost lékařů o 
sociálních službách 

 Nedostatečná spolupráce za strany lékařů se 
sociálními službami 

 Nepropustnost krajské sítě soc. služeb 

 Soukromá pobytová zařízení nejsou pro 
každého (cena) 

 Absence senior taxi 

 Nízká informovanost občanů o PnP 

 Chybí lékaři pro specifická onemocnění 
(demence aj.) 

 Chybí dobrovolníci 

 Nedostatečná kapacita zdravotních a sociálních 
služeb pro klienty s psychickým a 
psychiatrickým onemocněním po propuštění ze 
zdravotnických zařízení 

 Nízká míra spolupráce samosprávy 
s poskytovateli soc. služeb 

 Nízké povědomí v území o tom, co jsou sociální 
služby a jak fungují procesy sociálního 
zabezpečení 

 Nedostatečná kapacita odborného sociálního 
poradenství 

Příležitosti Ohrožení 
 Aktivity a činnost místních spolků 

 Vysoký podíl obcí v MAS 

 Potenciál poskytovatelů soc. služeb v Plzni, 
popř. z jiných ORP 

 Spolupráce soc. pracovníků POÚ a starostů 
obcí (informace, řešení problémů) 

 Dlouhodobá realizace procesu komunitního 
plánování sociálních služeb v regionu ORP 
Nýřany  vč. jeho výstupů (webové sekce o soc. 
službách, katalog služeb) 

 Existence rozvojových plánů poskytovatelů 
sociálních služeb pro cílovou skupinu a jejich 
realizace 

 Přílišná byrokracie a administrativní zátěž 
poskytovatelů soc. služeb 

 Pravidelný každoroční nárůst počtu seniorské 
populace 65+ (každoroční růst indexu stáří) 

 Nárůst objemu starobních důchodů 

 Zvyšování věku příjemců starobních důchodů 
(legislativa) 

 Nárůst osob omezených ve svéprávnosti 
v rámci veřejného opatrovnictví 

 Nárůst klientů soc. kurátora (osoby ohrožené 
soc. vyloučením) 

 Nárůst příjemců invalidních důchodů v 1. a 2. 
stupni invalidity 
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 Navázání spolupráce mezi pobytovými a 
terénními službami při přijímání klientů 

 Zapojení zdravotních sester praktických lékařů 
do informovanosti a spolupráce v oblasti soc. 
služeb 

 Využití obecních zpravodajů 

 Realizace plánů obcí v soc. oblasti 

 Realizace plánů poskytovatelů soc. služeb 

 Účast zástupců KÚ PK na KPSS 

 Užší propojenost plánování na úrovni ORP a PK 

 Distribuce informačních letáků 

 Nárůst příjemců předčasných starobních 
důchodů 

 Nárůst příjemců PnP 65+ (1/4 péče 
poskytována v rámci rodiny) 

 Nárůst příspěvků na mobilitu a na kompenzační 
pomůcky 

 Nárůst vydaných průkazů pro osoby se zdr. 
postižením (ZTP, ZTP/P) 

 Nárůst osob s demencemi a Alzheimerovou 
chorobou 

 Kapacity pobytových zařízení jsou na samém 
maximu finančním a stavebním 

 Vypovídání smluv obcemi na zajištění 
pečovatelské služby z finančních důvodů 

 Nárůst zadlužení seniorů 

 Nárůst seniorů s nízkým důchodem 
(nedosáhnou na soc. dávky) nebo bez nároku 
na výplatu důchodu 

 Nárůst intenzity úkonů péče od poskytovatelů 
v souvislosti s péčí rodiny až do úplné ztráty 
soběstačnosti (časová a finanční náročnost pro 
poskytovatele) 

 Utlumení činnosti úřadů, lékařské péče a 
některých terénních služeb v době pandemie 

 Neprovázanost soc. služeb se zdravotními 
službami (financování úkonů) 

 Utlumení informační kampaně některých 
poskytovatelů soc. služeb (plné kapacity) 

5.2. SWOT analýza Rodiny s dětmi a osoby ohrožené sociálním vyloučením 

Silné stránky Slabé stránky 
 Každoroční nárůst dětské populace 0-14 let 

 Nárůst pedagogických úvazků v MŠ i ZŠ 
(snížení počtu žáků na 1 pedagoga) 

 ZUŠ v 5 městech-Nýřany (detašované 
pracoviště Město Touškov a Zbůch), 
Třemošná, Horní Bříza (detašované 
pracoviště ZUŠ Nýřany) 

 V území jsou 3 Střediska volného času 
(Nýřany, Třemošná, Horní Bříza) 

 Pokles celkového počtu klientů soc. 
pracovníků 

 Vysoká míra podpory místních spolků ze 
strany většiny obcí 

 Většina obcí v době pandemie mapovala soc. 
situaci občanů 

 Nárůst počtu osvojených dětí 

 Geografické a sídelní uspořádání ORP (periferní 
území) 

 V periferních částech území chybí základní 
veřejné služby 

 Nízký počet bytů – vysoký počet žádostí 

 Hraniční kapacity MŠ 

 Absence školního psychologa 

 Kumulované funkce soc. pracovníků POÚ (kolize 
funkcí) a nedostatečný prostor pro terénní soc. 
práci vč. depistáže 

 Umístění Odboru sociálního a zdravotního MÚ 
Nýřany mimo ORP (Plzeň) 

 Nárůst dětí odebraných z péče původní rodiny 

 Nedostatečná kapacita sociálního bydlení, vč. 
krizových a startovacích bytů 
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 Nárůst počtu dětí v pěstounské péči a nárůst 
počtu pěstounských rodin 

 Nízký index ohrožení soc. vyloučením (1 obec 
v ORP) 

 Dobrá spolupráce sociálních pracovnic POÚ 
s Odborem sociálním a zdravotním MÚ 
Nýřany 

 

 Nedostatečná kapacita terénních soc. služeb a 
dlouhá čekací doba (terénní programy, raná 
péče, osobní asistence, odlehčovací služby) 

 Nízká informovanost lékařů o soc. službách 
(pediatři, praktici) 

 Nepropustnost krajské sítě soc. služeb 

 Problematické umístění dětí do speciálních tříd 

 Nízká informovanost občanů o PnP 

 Nízký zájem lékařů o spolupráci se soc. službami 

 Nízké kapacity azylových domů (Plzeň) 

 Chybí stacionáře a pobytové služby pro rodiny 
s dětmi PAS 

 Chybí následná péče pro klienty rané péče po 
7. roce věku 

 Chybí pečovatelská služba pro rodiny s dětmi 

 Chybí pobytové zařízení pro specifické CS 
(bezdomovci, osoby bez příjmů, závislé apod.) 

 Nedostatečné kapacity SAS pro rodiny s dětmi 

 Chybí dětští psychologové a psychiatři vč. 
návazné rodinné terapie 

 Nedostatečné kapacity adiktologické ambulance 

 Chybí NZDM (Zbůch, Horní Bříza, Nýřany) 

 Chybí DD se školou 

 Nízká míra spolupráce samosprávy 
s poskytovateli soc. služeb 

 Nízká míra spolupráce bytového odboru MP se 
soc. službami ohledně řešení situace dlužníků 

 Nízké povědomí v území o tom, co jsou sociální 
služby a jak fungují procesy sociálního 
zabezpečení 

 Možnosti volnočasových aktivit pro děti 
(zejména na Všerubsku) 

 Nedostatečná kapacita odborného sociálního 
poradenství 

Příležitosti Ohrožení 
 Aktivity místních spolků (zaměřit více na děti) 

 Pravidelný pokles objemu vyplacených soc. 
dávek (všechny kategorie) 

 Vysoký podíl obcí v MAS 

 Potenciál poskytovatelů soc. služeb v Plzni 

 Potenciál soc. pracovníků POÚ k navázání 
spolupráce se starosty obcí (informovanost, 
spolupráce na případech) 

 Navázání spolupráce mezi poskytovateli soc. 
služeb a OSPOD při práci se společnými 
klienty 

 Využití obecních zpravodajů pro 
informovanost 

 Realizace plánů obcí v soc. oblasti 

 Zvýšený podíl nezaměstnaných osob v roce 2020 
(pandemie) 

 Minimální majetek obcí pro bytovou výstavbu 

 Pokles pracovních míst v regionu, a to i pro OZP 
a mladistvé 

 Předčasný odchod žáků ze systému vzdělávání 

 Mírný nárůst indexu kriminality v kategorii 
trestných činů 

 Nárůst počtu dětí se speciálními vzdělávacími 
potřebami v MŠ (zdravotní postižení) 

 Nárůst počtu dětí se speciálními vzdělávacími 
potřebami v ZŠ (mentální postižení - vývojové 
poruchy chování a učení) 

 Nerovnosti ve vzdělání dětí v návaznosti na 
distanční výuku v době pandemie 
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 Dlouhodobá realizace procesu komunitního 
plánování sociálních služeb v regionu ORP 
Nýřany vč. jeho výstupů (webové sekce o soc. 
službách, katalog služeb) 

 Existence rozvojových plánů poskytovatelů 
sociálních služeb pro cílovou skupinu a jejich 
realizace 

 Účast zástupců KÚ PK na KPSS 

 Užší propojenost plánování na úrovni ORP a 
PK  

 Distribuce letáků o soc. službách  

 Sladění profesního a soukromého života rodičů 
v době pandemie 

 Nárůst počtu klientů soc. kurátora (osoby 
ohrožené sociálním vyloučením) 

 Nízká aktivita mladých lidí v oblasti veřejného 
života v obcích 

 Nárůst problematiky neorganizované mládeže 
v obcích (výtržnictví v době pandemie) 

 Nedostatečné řešení nejčastějších problémů 
v obcích – zadlužení občané, občané bez bydlení, 
rizikové chování-drogy) 

 5 obcí se SVL  

 Nárůst příspěvků na zvl. pomůcku již u věkové 
kategorie 8-17 let 

 Nárůst sexuálních deliktů dětí (pandemie)  

 Nárůst látkové i nelátkové závislosti u dětí 
(pandemie) 

 Nárůst případů alkoholové a drogové závislosti a 
domácího násilí u dospělých (pandemie) 

 Utlumení činnosti úřadů, lékařské péče a 
terénních soc. služeb v době pandemie 

 Utlumení informační kampaně některých 
poskytovatelů soc. služeb (plné kapacity) 

5.3. Vize podoby sociálních a návazných služeb na Nýřansku   

Na společném setkání k plánování rozvoje služeb byly pojmenovány potřeby regionu a oblasti, 

které je třeba rozvíjet. Ze všech podnětů byla definována vize, která určuje, jak by měl region 

Nýřanska v budoucnosti, po realizaci všech rozvojových aktivit. Vize, společná pro všechny 

cílové skupiny, byla odsouhlasena v tomto znění:  

Území SO ORP Nýřany je rovnoměrně pokryto sítí odborných, vzájemně spolupracujících 

sociálních, zdravotních a ostatních návazných služeb, které jsou obyvatelům regionu snadno 

dostupné a které mají dostatečnou kapacitu i vhodné podmínky k uspokojení aktuálních 

potřeb znevýhodněných osob. Pro osoby v bytové nouzi je k dispozici dostupné bydlení 

a systém podpůrných aktivit, který umožňuje začlenit tyto osoby zpět do společnosti. 

Informace o nabídce a možnostech využití sociálních služeb jsou obyvatelům regionu lehce 

dostupné, jsou srozumitelné a pomáhají osobám orientovat se v řešení nepříznivých 

životních situací. 

Rozpracovaná vize do dílčích částí s konkrétními podněty k rozvoji: 

Území SO ORP Nýřany je rovnoměrně pokryto sítí odborných, vzájemně spolupracujících 

sociálních, zdravotních a ostatních návazných služeb, které jsou obyvatelům regionu snadno 

dostupné a které mají dostatečnou kapacitu i vhodné podmínky k uspokojení aktuálních 

potřeb znevýhodněných osob: 

 Jsou dostatečné kapacity v sociálních službách a služby jsou aktivní (depistáž aj.). 

 Funguje síť sociálních služeb (prakticky) a funguje spolupráce na bázi partnerství mezi 

subjekty (sociální služby, úřady aj.). 
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 Otevřenost ke spolupráci i ze strany klientů. 

 Pečovatelská služba a terénní služby sociální péče pokrývají území ORP Nýřany. 

 Multidisciplinární tým (sociální, zdravotnický personál aj.) je dostatečný po stránce 

kapacity a připravený reagovat do 48 hodin na potřebu individuální podpory člověka 

v krizi. 

 Podpora vzdělávání je klíčovou sociální službou – rovný přístup ke vzdělávání má každé 

dítě a není to ovlivněno socioekonomickým zázemím. 

 Dekoncentrace služeb v PK – služby v odlehlých oblastech jsou dostupné v podobné míře 

na celém území PK.  

 Ve všech částech ORP jsou dostupné sociální služby pro rodiny s dětmi.  

 Dětský psycholog a psychiatr je dostupný a má ordinaci v Nýřanech. 

 V ORP je ambulantní zařízení rané péče. 

 V ORP je stacionář pro děti se specifickými vzdělávacími potřebami a výchovnými 

problémy. 

 Do r. 2026 PK dokončí deinstitucionalizaci sociálních služeb. 

 Sociální služby jsou dostupné ve všech částech ORP a obyvatelé nejsou znevýhodněni polohou 

bydliště (od center). 

 Politické reprezentace PK a obcí vezmou proces rozvoje sociálních služeb za svůj a budou 

se ho účastnit – garance kraje. 

 V ORP je dostupný psychiatr, psycholog, logoped. 

 V ORP existuje nízkoprahové zařízení pro děti a mládež, které podpoří vzdělávání dětí. 

 V ORP je dostupná občanskoprávní poradna. 

 V ORP jsou dostupné terénní služby, které zajišťují sanaci rodiny. 

 V ORP jsou dostupní odborníci zdravotní péče pro děti mladšího věku od narození 

s postižením. 

 V ORP je dostupné nízkoprahové centrum pro děti. 

 V ORP jsou rozšířeny SAS pro rodiny s dětmi. 

 V ORP je dostupná domácí hospicová péče a zdravotní a sociální služby jsou provázané a je 

dostatečná informovanost o lůžkové hospicové péči v Plzni. 

 Funguje multioborová spolupráce (sociální služby, zdravotnictví, školství). 

 V regionu jsou dostupné terénní i ambulantní sociální služby, které umožní osobám 

se znevýhodněním žít v přirozeném sociálním prostředí a umožní jim žít co nejdéle doma 

a komunitní pobytové služby mají dostatečnou kapacitu pro ty, kteří potřebují podporu 

v režimu 24/7. 

 V regionu je dostatek odborných pracovníků a finanční ohodnocení je dostatečné. 

 Ze strany obcí i kraje je dostatečná motivace pro vznik nových i rozvoj stávajících sociálních 

služeb. 

 V ORP existuje funkční systém rozšiřování sociálních služeb (je vyřešen systém financování 

sociálních služeb, je definován zodpovědný nositel tohoto rozšiřování). 

 Systém operativně reaguje na vznikající potřeby v regionu (pečovatelské, terénní služby 

sociální péče). 

 Pečovatelská služba je dostupná večer, rozšířená o víkendech a svátcích 

Pro osoby v bytové nouzi je k dispozici dostupné bydlení a systém podpůrných aktivit, které 

umožňují začlenit tyto osoby zpět do společnosti: 
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 Poskytovatelé mají kapacitu pro Housing First – je dostatek krizových bytů. 

 V ORP jsou dostupné sociální byty v obcích. 

 Politická reprezentace PK a obcí vezmou proces rozvoje sociálních služeb za svůj a budou 

se ho účastnit – garance kraje. 

 Existují rovné příležitosti pro osoby s duševním onemocněním v oblasti bydlení po návratu 

ze zařízení. 

 V ORP je dostupná občanskoprávní poradna. 

 Ze strany obcí i kraje je dostatečná motivace pro vznik nových i rozvoj stávajících sociálních 

služeb. 

Informace o nabídce a možnostech využití sociálních služeb jsou obyvatelům regionu lehce 

dostupné, jsou srozumitelné a pomáhají osobám orientovat se v řešení nepříznivých životních 

situací:   

 Informace o sociálních službách v katalogu jsou i na webech obcí srozumitelné. 

 Dostatečná informovanost o systému sociálních služeb. 

 Otevřenost ke spolupráci i ze strany klientů. 

 Katalog sociálních služeb v ORP Nýřany je uživatelsky přívětivý a praktický zejm. pro uživatele 

(příklady situací). 

 Informovaní občané jsou ve všech obcích ORP – informovanost ohledně způsobu řešení 

obtížné životní situace (webové stránky obcí poskytují informace). 

 Politická reprezentace PK a obcí vezmou proces rozvoje sociálních služeb za svůj a budou 

se ho účastnit – garance kraje. 

 V ORP je dostupná občanskoprávní poradna. 

 Informace o sociálních službách v katalogu jsou i na webech obcí srozumitelné. 

 Ze strany obcí i kraje je dostatečná motivace pro vznik nových i rozvoj stávajících sociálních 

služeb. 

 

6. Cíle rozvoje sociálních a souvisejících služeb na Nýřansku 

Navržená opatření rozvoje sociálních a souvisejících služeb na Nýřansku jsou výstupem 

procesu komunitního plánování a reagují na zjištěné problémy a nedostatky v sociální oblasti 

v regionu. Vychází z diskuzí v pracovních skupinách, které projednávaly výstupy z úvodního 

mapování aktuální sociální situace v regionu a zjištěné potřeby, a závěrů řídící skupiny. 

Jednotlivá opatření představující hlavní dílčí oblasti zájmu, které je potřeba řešit a jsou 

zařazena do prioritních oblastí dle cílových skupin uživatelů služeb. Na ně pak navazují aktivity, 

které určují, jakým způsobem se daná opatření v období let 2023–2025 budou v ideálním 

případě naplňovat.  
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6.1. Přehled všech prioritních oblastí, opatření a souvisejících aktivit 

Prioritní oblast 1 

Rozvoj služeb pro seniory, osoby se zdravotním postižením, osoby s duševním 

a chronickým onemocněním, umírající a pečující osoby 

Opatření 1.1 Zvýšení dostupnosti terénních služeb péče v regionu 

Aktivity 

1.1.1 Zvýšení dostupnosti pečovatelské služby v regionu 

1.1.2 Zvýšení dostupnosti osobní asistence v regionu 

1.1.3 Rozvoj terénních odlehčovacích služeb v regionu 

1.1.4 Rozvoj domácí hospicové péče v regionu 

1.1.5 Nastavení způsobu spolufinancování terénních služeb ze strany obcí 

Opatření 1.2 Zajištění dostupnosti ostatních ambulantních a terénních služeb 

Aktivity 

1.2.1 Zvýšení dostupnosti a podpora rozvoje služeb organizace Ledovec, z.s. 

1.2.2 Zvýšení dostupnosti a podpora rozvoje služeb organizace Tichý svět, o.p.s. 

1.2.3 Zvýšení dostupnosti služeb organizace Centrum Hájek, z.ú. 

Opatření 1.3 Zajištění dostatečné kapacity pobytových sociálních služeb 

Aktivity 

1.3.1. Mapování potřebnosti po využití pobytových služeb a hledání 

vhodných forem bydlení pro specifické cílové skupiny osob 

1.3.2 Rozvoj pobytových odlehčovacích služeb 

1.3.3 Zajištění potřebných kapacit služby domovy pro seniory 

1.3.4 Zajištění potřebných kapacit služby domovy se zvláštním režimem 

1.3.5 Zajištění potřebných kapacit služby domovy pro osoby se zdravotním 

postižením 

Prioritní oblast 2 

Rozvoj služeb pro děti, mládež a rodiny s dětmi v obtížných životních situacích  

Opatření 2.1 Rozvoj nabídky preventivních služeb pro děti a mládež 

Aktivity 

2.1.1 Volnočasové aktivity pro děti a mládež na Nýřansku a mapování 

potřebnosti nízkoprahového zařízení pro děti a mládež 

2.1.2 Zajištění dostatečné nabídky volnočasových aktivit pro děti a mládež 

ze Všerubska 

Opatření 2.2 Podpora služeb rodinám s dětmi v obtížných životních situacích 

Aktivity 

2.2.1 Rozvoj sociálně aktivizačních služeb pro rodiny s dětmi 

2.2.2 Rozvoj psychologických, psychiatrických služeb a souvisejících služeb 

rodinám v krizi 

2.2.3 Podpora vzdělávání dětí v regionu 

Prioritní oblast 3 

Rozvoj služeb po osoby, které žijí rizikovým způsobem života nebo jsou jím ohroženy 

Opatření 3.1 Podpora služeb pro osoby ohrožené závislostmi 
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Aktivity 
3.1.1 Podpora sociální služby terénní programy 

3.1.2 Hledání možností pro rozvoj adiktologických služeb v regionu 

Prioritní oblast 4 

Rozvoj služeb poskytovaných napříč cílovými skupinami osob 

Opatření 4.1 Rozvoj odborných poradenských služeb v regionu 

Aktivity 

4.1.1 Rozšíření kapacit odborného sociálního poradenství a vznik pracovní 

skupiny pro potřeby poradenských služeb 

4.1.2 Mapování potřeby a možnosti vzniku občansko-právní poradny 

Opatření 4.2 Zajištění dostupného bydlení v regionu 

Aktivity 
4.2.1 Mapování možností k zajištění dostupného bydlení pro specifické 

skupiny osob 

Prioritní oblast 5 

Zachování stávajících sociálních a souvisejících služeb v regionu a podpora jejich 

financování 

Opatření 5.1 Zachování stávajících služeb a zajištění jejich plynulého financování 

Aktivity 

5.1.1 Zachování stávajících sociálních a souvisejících služeb 

5.1.2 Zajištění plynulého vícezdrojového financování stávajících sociálních 

služeb 

Prioritní oblast 6 

Rozvoj sociální práce a mezioborové spolupráce a zvýšení informovanosti v regionu 

Opatření 6.1 Posílení sociální práce v obcích regionu 

Aktivity 

6.1.1 Zvýšení pracovních úvazků pro výkon sociální práce na POÚ a v ORP 

6.1.2 Realizace pravidelných pracovních setkání mezi OSVaZ a sociálními 

pracovníky obcí 

Opatření 6.2 
Zvýšení informovanosti o sociální práci a službách v regionu a rozvoj 

mezioborové spolupráce 

 

6.2.1 Informování starostů a odborné veřejnosti o sociální práci a službách 

v regionu 

6.2.2 Aktualizace informací v sekci Sociální služby na webu města Nýřany 

6.2.3 Rozvoj mezioborové spolupráce mezi aktéry pomoci a podpory 

obyvatelům regionu 

 

Níže v textu této kapitoly jsou rozpracovány jednotlivé prioritní oblasti (1–6), jejich opatření  

a konkrétní aktivity s uvedením aktérů a osob odpovědných za realizaci aktivity v letech 2023–

2025 (poskytovatelé služeb, instituce aj.).  
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1. Rozvoj služeb pro seniory, osoby se zdravotním postižením, osoby 

s duševním a chronickým onemocněním, umírající a pečující osoby 

 

Opatření 1.1: Zvýšení dostupnosti terénních služeb péče v regionu 

Odůvodnění opatření: 

Zajištění terénních služeb sociální i zdravotní péče v dostatečné kvalitě a územním a časovém 

rozsahu představuje spolu s péčí rodiny základní předpoklad pro to, aby lidé se sníženou 

soběstačností mohli zůstávat ve svých domovech a nemuseli za potřebnými službami odcházet 

do pobytových zařízení. Za tím cílem jim mohou být poskytovány terénní sociální služby 

(pečovatelská služba, osobní asistence aj.) nebo terénní formou služby zdravotní (hospicová 

péče, domácí ošetřovatelská péče). 

Na území SO ORP Nýřany jsou aktuálně poskytovány tři typy terénních služeb sociální péče – 

pečovatelská služba, osobní asistence a odlehčovací služby, které pomáhají obyvatelům 

se sníženou soběstačností a jejich pečujícím rodinám zvládat běžné denní činnosti nejčastěji 

v přirozeném prostředí jejich domova. Všechny tři typy služeb realizuje na Nýřansku 

8 poskytovatelů, kteří mají v Registru poskytovatelů sociálních služeb MPSV ČR (dále jen Registr) 

stanovenou svou provozní dobu, kapacitu počtu klientů a také území, na kterém svými službami 

působí (územní působnost). Kapacita služeb je obvykle vyjádřena jako maximální okamžitá 

kapacita počtu klientů, tzn. počet osob, které je služba schopna obsloužit v jeden okamžik, 

výjimečně jako maximální denní kapacita. U poskytovatelů, které své služby poskytují kromě 

Nýřanska také v jiných regionech, není v registru uvedena jejich maximální kapacita pro SO ORP 

Nýřany. To následně neumožňuje získat reálnou představu o nastavených kapacitách pro 

vybrané území a dostupnosti služeb. Na druhou stranu to poskytovatelům umožňuje efektivněji 

využívat své personální kapacity pro zajištění aktuálních potřeb na celém území, kde působí. 

V průběhu komunitního plánování bylo zjištěno, že území není dosud dostatečně pokryto sítí 

terénních služeb sociální péče, které by se mohly vzájemně doplňovat tak, aby průběžně 

vznikající potřeby obyvatel a pečujících osob byly na celém území plynule naplňovány. Důvody 

nedostatečné dostupnosti terénních služeb jsou popsány u každého typu sociální služby, 

obecně platí, že aby mohli poskytovatelé sociálních služeb své služby rozvíjet, musí mít 

uvedenu dostatečnou klientskou a také personální kapacitu nejprve v tzv. rozvojové 

a následně pak v tzv. základní síti sociálních služeb (dále jen rozvojová nebo základní síť) 

Plzeňského kraje (dále jen PK). Pokud jsou služby na základě žádosti poskytovatelů 

a následného rozhodnutí PK zařazeny do základní sítě, mají poskytovatelé možnost požadovat 

na tyto služby finanční prostředky ze státního rozpočtu prostřednictvím PK.  

Na území regionu je nezbytné dále mapovat potřebnost po terénních službách sociální péče 

tak, aby poskytovatelé mohli své služby s dostatečným předstihem na daném území efektivně 

plánovat a mohli si o uvedení potřebných kapacit do rozvojové a následně do základní sítě 

zažádat. Vzhledem k nepředvídatelnosti měnících se potřeb obyvatel v jednotlivých obcích 

a tím souvisejícím náročným procesem plánování kapacit terénních služeb sociální péče se pro 

poskytovatele těchto služeb jako žádoucí jeví metodická podpora v oblasti personálních 

a dalších standardů kvality vč. např. stanovení potřebné kapacity pro poskytování služby na 
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daném území v potřebném rozsahu a systémová podpora plynulého víceletého financování 

provozu těchto služeb. 

Rozvoji služeb do dalších obcí na Nýřansku rovněž brání neznalost postupu pro stanovení výše 

spolufinancování služeb obcemi za účelem zajištění služeb na jejich území. Poskytovatelé služeb 

si podmínky, na základě kterých se rozhodují, zda budou službu v některé z dalších obcí 

poskytovat, stanovují sami a mezi sebou se v tomto významně liší. Nejčastějším rozdílem mezi 

poskytovateli je podmínění poskytování služby uzavřením smlouvy s obcí a rozdílné nastavení 

výše příspěvku od obce, ve které má být nebo je služba poskytována. Přispívá k tomu také fakt, 

že s vyšší dojezdovou vzdáleností rostou náklady na zajištění služby a procentuální poměr 

výkonu přímé péče se oproti poskytování služby např. v DPS výrazně snižuje. Pro zástupce obcí 

je tak celý systém sjednávání smluv s poskytovateli a spolufinancování nejednoznačný a mnohdy 

nesrozumitelný. Díky neexistenci jednotné koncepce či daných postupů, jak tyto sociální služby 

v regionu finančně ze strany obcí podpořit, vznikají pro obce často velmi složitě řešitelné situace, 

poskytovatelé v jejich snaze o vícezdrojové financování nemají zajištěny stejné vstupní 

podmínky a může vzniknout situace, že obyvatelé obcí, jejichž zástupci za stávajících podmínek 

nebudou chtít s poskytovatelem služby smlouvu uzavřít, nebudou mít k těmto službám přístup. 

Nejčastěji byla tato problematika zmiňována u pečovatelské služby, ale svou potřebu 

po nastavení jednotného systému či minimálně metodického doporučení z úrovně PK či MPSV 

ČR vyjadřovali také všichni ostatní poskytovatelé terénních sociálních služeb.  

S poskytovateli všech uvedených služeb byl projednán potenciální rozvoj do dalších obcí 

a většina z nich se vyjádřila, že v případě dostatečného finančního, materiálního 

i personálního zajištění služeb a s tím související podpory ze strany PK při zařazení potřebných 

kapacit do základní sítě, jsou schopni své služby v regionu dále rozvíjet jak do územního, tak 

časového rozsahu služeb např. ve večerních hodinách a o víkendech. U každé služby je 

uvedeno, kterých oblastí se rozvoj týká, pro celé Nýřansko je ale společným rysem, že horší 

dostupnost a možnost potenciálního rozvoje služeb se týká obcí, které leží v západní 

a severozápadní části regionu, zejm. na Všerubsku.  

Poskytovatelé terénních sociálních i zdravotních služeb mají zájem mezi sebou i s dalšími 

subjekty (OSVaZ, sociální pracovníci obcí, nemocnice aj.) nadále rozvíjet spolupráci k řešení 

problematiky zajištění plynulé péče v regionu. Níže jsou uvedeny údaje12 o jednotlivých 

sociálních a souvisejících službách. 

Pečovatelská služba: 

V listopadu 2021 byla pečovatelská služba zajišťována pouze v 18 obcích, a to z celkového 

počtu 54 obcí v regionu představuje pokrytí jen 33 % území (viz Obrázek 2: Působnost 

pečovatelské služby a obce, ve kterých není poskytována (2. 11. 2021).  

Poskytovatelé, kteří v regionu poskytují pečovatelskou službu, jejich územní působnost, 

kapacity a provozní doba:  

 Centrum pečovatelských a ošetřovatelských služeb Město Touškov 

 Územní působnost: Plzeň-sever, Plzeň-jih, okres Tachov a v obcích, se kterými má 

poskytovatel uzavřenou smlouvu.  

                                                      
12 Údaje o území, kapacitě a provozní době jsou převzaty z Registru poskytovatelů sociálních služeb 19. 4. 2022 

https://www.mpsv.cz/registr-poskytovatelu-sluzeb#/
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 Okamžitá kapacita: 59 klientů (pro celou územní působnost) 

 Provozní doba:  

Středisko Vejprnicko: 

Vejprnice -> pondělí až pátek 6:00 – 14:30; sobota, neděle 7:00 – 12:00 

Líně -> pondělí až pátek 6:30 – 15:00 

Zbůch -> pondělí až pátek 6:30 – 15:00 

Heřmanova Huť -> pondělí až pátek 7:00 – 15:30 

Vochov -> pondělí až pátek 7:00 – 15:30 

Středisko Touškovsko:  

Město Touškov včetně ostatních obcí -> pondělí až pátek 6:30 – 18:00 

Všeruby -> pondělí až pátek 6:30 – 17:00 

 Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy 

 Územní působnost: Nýřany vč. částí obcí Doubrava, Kamenný Újezd; Tlučná; dále 

v jiných ORP Dobřany a ORP Přeštice   

 Okamžitá kapacita: 21 klientů (pro celou územní působnost)  

 Provozní doba:  

Nýřany -> pondělí – pátek 7:00 – 15:00, příp. po domluvě 17:00 – 19:00 

Tlučná -> pondělí – pátek 7:00 – 15:00, příp. po domluvě 17:00 – 19:00 

 město Horní Bříza 

 Územní působnost: Horní Bříza 

 Okamžitá kapacita: 3 klienti 

 Provozní doba: 

pondělí a středa -> 7:30 – 17:00; úterý a čtvrtek -> 6:30 – 14:00; pátek -> 6:30 – 14:00 

 Městská charita Plzeň 

 Územní působnost: Třemošná, Plzeň – město, Dýšina a Losiná 

 Okamžitá kapacita: 10 klientů (pro celou územní působnost) 

 Provozní doba: pondělí – neděle -> 7:00 – 15:30 a 15:31 – 21:00 

Osobní asistence:  

Osobní asistenci v regionu zajišťují tři poskytovatelé s nepřetržitou provozní dobou v režimu 

24 hodin a 7 dní v týdnu (24/7). To klade na poskytovatele vysoké nároky na zajištění 

potřebných kapacit personálu a také se objevují problémy s vyhledáváním vhodných 

pracovníků do tohoto typu služby s nepřetržitým provozem.  

Poskytovatelé, kteří v regionu poskytují osobní asistenci, jejich územní působnost, kapacity  

a provozní doba: 

 Hewer, z.s.  

 Územní působnost: Plzeňský kraj okresy Klatovy, Plzeň-jih, Plzeň-město, Plzeň-sever, 

Rokycany 

 Kapacita: 26 klientů (pro celou územní působnost) 

 Provozní doba: nepřetržitě 

 15. přední hlídka Royal Rangers Mariánské Lázně 

 Územní působnost: Plzeňský a Karlovarský kraj 
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 Okamžitá kapacita: 2 klienti (pro celou územní působnost) 

 Provozní doba: nepřetržitě 

 SETI GROUP s.r.o. 

 Územní působnost: obec Trnová a Residence 355 v Trnové 

 Denní kapacita: 10 klientů 

 Provozní doba: nepřetržitě 

Odlehčovací služby: 

Jsou v regionu zajišťovány terénní formou pro odlehčení pečujícím rodinám jedním 

poskytovatelem v omezeném rozsahu, poskytovatel může zajistit službu v jednom okamžiku 

pouze pro 2 klienty na celém území své působnosti, což je, jak vyplynulo také z průzkumu 

potřeb, pro Nýřansko nedostačující (viz Obrázek 3: Mapa působnosti domácí hospicové péče 

a odlehčovacích služeb (6. 1. 2022).   

 Domov – plzeňská hospicová péče, z.ú. 

 Územní působnost: do 40 km od kontaktního místa v Plzni, v okresech Plzeň-město,  

Plzeň-jih, Plzeň-sever, Tachov, Domažlice, Rokycany 

 Okamžitá kapacita: 2 klienti (pro celou územní působnost) 

 Provozní doba: 

pondělí – pátek -> 7:00 – 16:00; 16:01 – 21:00 

sobota – neděle -> 8:00 – 20:00 

Domácí hospicová péče: 

Na území Nýřanska je také terénní formou poskytována domácí hospicová péče (DHP) – 

zdravotně sociální služba, která pomáhá těžce a nevyléčitelně nemocným lidem převážně 

v terminálním stadiu onemocnění prožít důstojným způsobem a v rodinném kruhu poslední 

období života. Péči zajišťuje tzv. multidisciplinární tým, který tvoří lékař, zdravotní sestra, 

sociální pracovník, psycholog/psychoterapeut, duchovní, příp. další odborní pracovníci. 

Zdravotní služba je zajištěna 7 dní v týdnu 24 hodin denně. Služba nabízí pomoc a podporu 

také pozůstalým.  

V regionu není tato péče dosud dostupná ve všech obcích (viz Obrázek 3: Mapa působnosti 

domácí hospicové péče a odlehčovacích služeb (6. 1. 2022) a v dostatečném objemu. Službu 

zde poskytují dvě organizace, které mají aktuálně v regionu pacienty. Ti mohou rovněž využít 

poradenství, ambulantní paliativní poradnu, půjčovnu nezbytných kompenzačních pomůcek.  

Poskytovatelé domácí hospicové péče na Nýřansku: 

 Domov –  plzeňská hospicová péče, z.ú. působí do vzdálenosti 40 km od svého sídla v Plzni 

a zdravotní péče hospice je propojena s odlehčovacími službami v kapacitě 2 klienti.  

 Hospic svatého Lazara, z.s. začal specializovanou mobilní hospicovou péči poskytovat  

v lednu 2022, multidisciplinární tým dojíždí do vzdálenosti 30–40 km od sídla hospice  

v Plzni a počet pacientů výrazně narůstá. Hospic svatého Lazara nabízí také lůžka tzv. 

kamenného hospice v Plzni. 
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Aktivita 1.1.1 -> Zvýšení dostupnosti pečovatelské služby v regionu 

a) Charakteristika aktivity 

Pečovatelská služba by měla být v případě potřeby dostupná ve všech 54 obcích regionu 

a v čase, kdy ji obyvatelé potřebují, minimálně však v čase 7:00-16:00, ideálně v čase 7:00 

– 19:00 dle priorit SPRSS PK i vznikajících potřeb obyvatel regionu. Za tím účelem je dále 

nezbytné mapovat region a jeho potřeby po zajištění pečovatelské služby, a to jak 

samotnými poskytovateli, tak sociálními pracovníky POÚ a zástupci obcí, ideálně 

ve vzájemné spolupráci např. formou setkání přímo k rozvoji pečovatelské služby do obcí 

v rámci setkávání pracovních skupin ke KPSS. Organizátorem setkání by mohl v takovém 

případě být koordinátor KPSS, který by měl pro celé ORP vzniknout. 

Zvýšení dostupnosti pečovatelské služby v regionu předpokládá zajištění dostatečných 

personálních kapacit poskytovatelů a dostatečné finanční podpory služby ze strany PK 

a obcí, ve kterých je služba poskytována. Předpokladem pro další rozvoj je uvedení kapacit 

do rozvojové sítě a jejich následný požadovaný přesun do sítě základní (na základě žádosti 

poskytovatele služby, schválení žádosti ze strany PK).  

Dalším potřebným krokem je ideálně systémový a jednotný přístup k financování 

pečovatelské služby ze strany obcí a jeho uvedení do praxe v souvislosti s uzavíráním smluv 

o zajištění pečovatelské služby mezi obcemi a poskytovateli služeb. 

Zájem o rozvoj služby ze strany poskytovatelů projevili poskytovatelé: 

 Centrum pečovatelských a ošetřovatelských služeb Město Touškov (CPOS MT): 

dojíždí i do Zruče, od května 2022 také do obce Kunějovice, jako problémovou vidí 

logistiku vč. zajíždění do vzdálených obcí a neexistující zázemí v dalších obcích regionu. 

Poskytovatel uvádí, že má kapacity na rozšiřování služby do dalších obcí.  

 Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy: jsou na hraně kapacit pro zajištění poptávky 

po službách a nárůstu rozsahu služby, zejména služeb přímé obslužné péče. Jako 

problém uvádí nemožnost operativně reagovat na poptávku z důvodu zdlouhavého 

procesu zařazení kapacit do sítě.  

 Město Horní Bříza: pro rozvoj služby nemá poskytovatel dostatečnou kapacitu, 

zajišťuje převážně dovoz obědů, prioritou je zajištění služby pro obyvatele Horní Břízy, 

a to v případě zjištěné potřeby bude předpokládat rozšíření provozní doby služby  

a uvedení potřebných kapacit do rozvojové a následně základní sítě.   

 Městská charita Plzeň: Sociální pracovnice POÚ Třemošná uvedla, že služba není 

schopna z kapacitních důvodů reagovat na požadavky po zajištění služby v potřebném 

rozsahu, poskytovatel se ale k této informaci nevyjádřil, KPSS se nezúčastnil.  

Zájem o rozvoj služby ze strany obcí: Obecně mají obce zájem, aby byla služba na jejich 

území dostupná, ale nejasné podmínky jejího financování jim brání v uzavírání smlouvy 

s poskytovatelem. Potřeba po nastavení jasných podmínek finanční spoluúčasti obcí je 

řešena v samostatné aktivitě v rámci tohoto opatření.  

V rámci setkání pracovních skupin se také obec Pňovany vyjádřila, že nemá na svém území 

dostupnou pečovatelskou službu a lidé o ni mají zájem. Potřebovali by více informací 
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o tom, co by to pro obec znamenalo. Pokud by někdo z poskytovatelů měl zájem, nabízí 

Pňovany rovněž poskytnutí zázemí pro pracovníky služby – pečovatelky. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:  

 Zmapování potřeby po zajištění služby v obcích regionu  

 Uskutečněná jednání mezi poskytovateli k zasíťování regionu jednotlivými 

poskytovateli (pokrytí bílých míst na mapě pečovatelské služby) 

 Navýšení kapacit poskytovatelů pečovatelské služby na základě jejich uvedení do 

rozvojové a následně základní sítě PK v souvislosti s plánem rozvoje jednotlivých 

poskytovatelů služby a vyjádřenou potřebností 

 Rozšíření služeb do dalších obcí v regionu 

 Rozšíření provozní doby poskytování služby na večerní a víkendové služby 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé pečovatelské služby: Centrum pečovatelských a ošetřovatelských služeb 

Město Touškov, Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy, Město Horní Bříza, Městská 

charita Plzeň  

Sociální pracovníci POÚ a ORP 

Obec Pňovany a ostatní zástupci obcí SO ORP Nýřany 

Krajský úřad Plzeňského kraje (KÚPK) 

Aktivita 1.1.2 -> Zvýšení dostupnosti osobní asistence v regionu 

a) Charakteristika aktivity 

Služba osobní asistence je poskytována v nepřetržitém režimu 24 hodin a 7 dní v týdnu 

(24/7) a v regionu je poskytována třemi poskytovateli. Služby jsou poskytovány seniorům, 

osobám se zdravotním postižením dle aktuálních potřeb a je velmi náročné tuto službu 

v celém regionu plánovat, s výjimkou režimu poskytování služby organizace SETI GROUP, 

která ji zajišťuje v obci Trnová.  

Předpokladem pro rozvoj služeb v regionu je mapování potřebnosti služeb osobní 

asistence ze strany obyvatel a obcí v regionu a ve spolupráci se sociálními pracovníky POÚ 

a OSVaZ Nýřany a uvedení potřebných služeb do rozvojové a základní sítě. Nastavení 

podmínek finanční spoluúčasti obcí je řešeno v samostatné aktivitě tohoto opatření. 

 HEWER, z.s. : o rozšíření služby v regionu má poskytovatel zájem, aktuálně poskytuje 

službu v několika obcích, poptávku dále monitoruje, problematické je zajistit 

kvalifikovaný personál a současně financování služby pro potřebné kapacity.  

 15. Přední hlídka Royal Rangers Mariánské Lázně: službu poskytuje primárně 

v Karlovarském kraji, ale zvyšuje se počet osob, které o službu projevily zájem v kraji 

Plzeňském. V případě potřeby po rozšíření služby je možné kapacitu služby navýšit při 

uvedení potřebných kapacit do rozvojové a základní sítě sociálních služeb. Poskytovatel 

má obdobný problém při zajištění personálního obsazení služby. 

 SETI GROUP, s.r.o.: osobní asistence je poskytována v obci Trnová s maximální 

okamžitou kapacitou 10 klientů. 
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b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:  

 Zmapování potřeby po zajištění služby v obcích regionu 

 Uskutečněná jednání mezi poskytovateli k zasíťování regionu jednotlivými 

poskytovateli 

 Navýšení kapacit poskytovatelů služby na základě jejich uvedení do rozvojové  

a následně základní sítě PK v souvislosti s plánem rozvoje jednotlivých poskytovatelů 

služby a vyjádřenou potřebností 

 Zajištění potřebného personálu v regionu 

 Zvýšení počtu uživatelů služby v regionu 

d) Realizátor, spolupracující subjekt:  

Poskytovatelé sociálních služeb - HEWER, z.s., 15. Přední hlídka Royal Rangers, SETI 

GROUP, s.r.o. 

Sociální pracovníci POÚ a ORP 

Zástupci obcí SO ORP Nýřany 

KÚ PK 

Aktivita 1.1.3 -> Rozvoj terénních odlehčovacích služeb v regionu 

a) Charakteristika aktivity: 

Terénní odlehčovací služby poskytuje na území Domov – plzeňská hospicová péče, z.ú. 

do vzdálenosti 40 km od zázemí služby (Plzeň) s kapacitou 2 klienti pro celou oblast 

registrované působnosti, tedy i v jiných ORP. Služba není dostupná pro celý region 

Nýřanska a poskytovatel nemá aktuálně ani potřebné kapacity na to, aby službu zajistil pro 

zájemce na vymezeném území.  

Služba má zájem rozšiřovat své kapacity, aby mohla být poskytována více obyvatelům 

v regionu. Za tím účelem je nezbytné poptávku po službě ve spolupráci se sociálními 

pracovníky POÚ a OSVaZ Nýřany obcemi v regionu předem zmapovat a na základě výstupů 

mapování zajistit potřebné kapacity v rozvojové a základní síti PK. Nastavení podmínek 

finanční spoluúčasti obcí je řešeno v samostatné aktivitě v rámci tohoto opatření. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Zmapování potřeby po zajištění služby v obcích regionu 

 Navýšení kapacit poskytovatele služby na základě jejich uvedení do rozvojové  

a následně základní sítě PK v souvislosti s plánem rozvoje a vyjádřenou potřebností 

 Zvýšení počtu uživatelů služby v regionu 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Domov – plzeňská hospicová péče, z.ú. 

Sociální pracovníci POÚ a ORP 

Zástupci obcí SO ORP Nýřany 

KÚ PK 
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Aktivita 1.1.4 -> Rozvoj domácí hospicové péče v regionu 

a) Charakteristika aktivity: 

Dojezdovou vzdálenost z Plzně může v případě potřeby prodloužit do dalších obcí Hospic 

svatého Lazara, efektivnější se jeví ale vytvoření pobočky v regionu, která bude disponovat 

zázemím pro zdravotní sestry příp. další personál, který by za pacienty mohl takto 

operativněji vyjíždět.  

Hospic svatého Lazara své služby začal poskytovat v lednu 2022 a nyní ještě nemá 

dokončený proces monitorování reálných potřeb, přesto poptávka po jeho službě ve všech 

regionech rychle roste. Rovněž poptávka po službě druhého poskytovatele DHP narůstá 

v oblasti jeho působnosti. V rámci aktivity je potřebné mapovat poptávku přímo na 

Nýřansku ve spolupráci se sociálními pracovníky obcí, poskytovateli ostatních služeb péče 

v regionu, na které se někdy klienti obrací, OSVaZ Nýřany a obcemi, které znají potřeby 

svých obyvatel. Výstupy mapování je žádoucí projednávat v rámci setkávání pracovních 

skupin KPSS na Nýřansku a plánovat společně další rozvoj služby v regionu. 

S ohledem na financování služby z jiných zdrojů než MPSV ČR prostřednictvím PK je 

zapotřebí zajistit potřebné finanční prostředky pro udržení a rozvoj služby také v SO ORP 

Nýřany. Nastavení způsobu spolufinancování ze strany obcí řeší samostatná aktivita 

v rámci tohoto opatření. 

Vzhledem k tomu, že téma umírání a poskytování hospicové péče je pro řadu obyvatel 

stále ještě tabuizované a ne zcela pochopené téma, je žádoucí v regionu věnovat prostor 

zvyšování informovanosti o hospicové péči a výhodách jejího využití.  

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Zmapování potřeby po zajištění služby v obcích regionu a rozvoj spolupráce mezi 

poskytovateli DHP, sociálními pracovníky obcí, OSVaZ Nýřany, poskytovateli sociálních 

a zdravotních služeb v regionu a zástupci obcí  

 Uskutečněná jednání mezi poskytovateli k dostatečnému nastavení potřebných 

kapacit služby a zajištění jejího rozvoje, případně k vytvoření zázemí pro DHP v regionu 

 Uskutečněná jednání se zdravotními pojišťovnami k zajištění výkonu úkonů domácí 

hospicové péče (DHP). 

 Zajištění potřebného personálu   

 Zvýšení počtu uživatelů služby v regionu  

 Realizace propagačních aktivit na podporu DHP 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé domácí hospicové péče: Domov – plzeňská hospicová péče, z.ú., Hospic 

svatého Lazara, z.s. 

Poskytovatelé sociálních a zdravotních služeb 

Sociální pracovníci POÚ a OSVaZ Nýřany 

Obce regionu – zástupci obcí a veřejnost 

KÚPK 

Zdravotní pojišťovny 
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Aktivita 1.1.5 -> Nastavení způsobu spolufinancování terénních služeb ze strany obcí 

a) Charakteristika aktivity: Nastavení přehledného, srozumitelného a ideálně jednotného 

systému spolufinancování terénních služeb ze strany obcí vč. uzavírání smluv  

o poskytování pečovatelské služby, osobní asistence, odlehčovacích služeb a jiných služeb 

(např. domácí hospicové péče) je základem pro rozvoj kvalitní spolupráce mezi 

poskytovateli služeb a obcemi k zajištění péče potřebným obyvatelům regionu.  

V rámci aktivity se jeví jako účelné zorganizovat za podpory KÚ Plzeňského kraje mezi 

obcemi na Nýřansku a poskytovateli služeb setkání k vyjednání podmínek financování 

služeb ze strany obcí. Poskytovatelé i obce mají zájem, aby KÚ Plzeňského kraje doporučil 

obcím a poskytovatelům sjednocené postupy nejen k uzavírání smluv, ale především ke 

způsobu spolufinancování služeb ze strany obcí. K organizaci setkání by mohla být využita 

pozice koordinátora KPSS. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:  

 Uskutečněná jednání mezi poskytovateli a současně s KÚ PK k nastavení podmínek 

uzavírání smluv o poskytování služby včetně nastavení způsobu spolufinancování 

služby ze strany obcí 

 Doporučení KÚ PK směrem k obcím a poskytovatelům k nastavení efektivního způsobu 

uzavírání smluv a financování služeb z obecních rozpočtů 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé pečovatelské služby, osobní asistence, odlehčovacích služeb a ostatních 

terénních služeb v regionu (např. domácí hospicová péče aj.) 

Zástupci obcí SO ORP Nýřany  

KÚ PK 

Opatření 1.2: Zajištění dostupnosti ostatních ambulantních a terénních služeb 

Odůvodnění opatření: 

Obyvatelům Nýřanska z řad cílových skupin děti či dospělé osoby se zdravotním postižením, 

duševním onemocněním aj. poskytuje terénní či ambulantní formou své služby řada dalších 

poskytovatelů. V průběhu komunitního plánování vyjádřili někteří z nich potřebu rozvíjet své 

služby s ohledem na rostoucí zájem a zjištěnou potřebu. Jedná se zejména o poskytovatele 

služeb osobám s duševním onemocněním, lidem se sluchovým postižením a dětem se 

zdravotním postižením a osobám v krizi: 

 Tichý svět, o.p.s.: zaměřuje se na osoby se sluchovým postižením 

 Odborné sociální poradenství: T/5 kl. (pro celý PK) 

 Sociální rehabilitace: T/5 kl. (pro celý PK) 

 Tlumočnické služby: T/10 kl. (pro celý PK) 

 Ledovec, z.s.: zaměřuje se na osoby s chronickým duševním onemocněním 

 Chráněné bydlení (Plzeň): P/18 lůžek  

 Odborné sociální poradenství (Plzeň): A/1 klient  
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 Sociální rehabilitace: A/18 klientů (Ledce); T/9 klientů (pro celý PK) 

 Telefonická krizová pomoc: T/1 hovor 

 Cetrum Hájek, z.ú.: zaměřuje se na děti se zdravotním, mentálním, tělesným  

a kombinovaným postižením ve věku 1– 18 let, službu poskytuje ve Šťáhlavicích (okres 

Plzeň-město) 

 Denní stacionáře: A/17 kl. 

 Odlehčovací služby: A/2 kl. 

 Sociálně aktivizační služby pro děti a mládež: A/1 kl., T/1 kl. v Plzeňském kraji, 

poskytována rodinám s dítětem/dětmi s tělesným, mentálním nebo kombinovaným 

postižením 

 Sociální rehabilitace: A/4 kl. 

 Diecézní charita Plzeň: zaměřuje se na osoby v krizových situacích 

 Krizová pomoc: T/1 kl. (pro celý PK) 

Další službou, která působí v rámci celé ČR, je tísňová péče organizace Anděl Strážný, z.ú., 

která pomáhá seniorům, zdravotně postiženým a osobám v krizi prostřednictvím 

monitorovacích zařízení s SOS tlačítkem, která jsou napojená na NONSTOP dispečink. Anděl 

Strážný funguje po celé České republice na sedmi pobočkách. Klient tísňové péče se vždy 

dovolá pomoci a dispečer reaguje na vzniklou situaci, zajistí záchrannou službu, přivolá policii 

nebo kontaktní osoby z rodiny. Dispečeři také mohou připomenout léky, ověřit zdravotní stav 

klienta nebo připomínat např. pitný režim.   

V regionu terénně působí také poskytovatelé rané péče s nadregionální působností v rámci 

Plzeňského kraje nebo celé ČR jako např. Diakonie ČCE – Středisko celostátních programů  

a služeb, Raná péče KUK, z.ú., Centrum pro dětský sluch Tamtam, o.p.s., Motýl, z.ú. Jejich 

kapacita je dle dosavadních zjištění dostatečná k zajištění potřeb vybraných cílových skupin 

dětí s mentálním, smyslovým, tělesným či kombinovaným postižením. Poskytovatelé služeb se 

potýkají zejména s nedostatečným předáváním informací o nabídce služby rané péče, např. ze 

strany lékařů – pediatrů. Poskytování služby rané péče je na území Nýřanska žádoucí zachovat 

a podporovat v rozvoji v případě zvýšení poptávky po službě, např. také v souvislosti 

s rozvojem informovanosti o nabídce činností této služby z řad lékařů.   

Aktivita 1.2.1 -> Zvýšení dostupnosti a podpora rozvoje služeb organizace Ledovec, z.s. 

a) Charakteristika aktivity: Poskytovatel sociálních a zdravotních služeb Ledovec, z.s.  

realizuje v Plzeňském kraji své služby pro dospělé osoby s duševním onemocněním. Jedná 

se o služby sociální rehabilitace, které prostřednictvím tří týmů (Centrum duševního zdraví 

Plzeň, komunitní tým Plzeň venkov a komunitní tým Klatovy) poskytuje ambulantní formou 

službu v okamžité kapacitě 8 klientům a v terénní formě 9 klientům. Na Nýřansku je 

sociální rehabilitace zajišťována komunitním týmem Plzeň venkov, který se skládá 

z pracovníků sociální služby a zdravotních sester, které poskytují v terénu odborné 

zdravotní služby.  

Dalšími službami jsou odborné sociální poradenství ambulantní formou v Plzni s okamžitou 

kapacitou 1 klient a telefonickou krizovou pomoc, kterou mohou využít osoby v krizi z celé 

ČR. Poskytovatel dále zajišťuje pro osoby s chronickým duševním onemocněním pobytové 
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sociální služby chráněného bydlení v Plzni, které má zájem rozšiřovat své kapacity o dalších 

6 bytů. Poskytovatel stále hledá nové kapacity bydlení pro danou cílovou skupinu formou 

tzv. Housing First, kdy klienta ve vlastním bydlení sociální i zdravotní služba podporuje 

terénní formou dle specifických potřeb osob – klientů.  

Vzhledem k potřebě zajistit dosud nedostačující podporu dané cílové skupině osob 

s duševním onemocněním a také s ohledem na nutnost dokončení procesu 

deinstitucionalizace psychiatrické péče v kraji je žádoucí uvedené terénní i ambulantní 

sociální služby v kraji cíleně posilovat. Podpora těchto služeb (zajištění jejich dostatečných 

kapacit) umožní cílové skupině se lépe integrovat do běžného života ve společnosti 

a současně se tak sníží tlak na kapacity pobytových sociálních služeb a zdravotnických 

zařízení. 

b) Termín realizace: 2023–2025  

c) Výstup aktivity:   

 Uvedení kapacit služeb organizace v rozvojové a základní síti  

 Zvýšení počtu kvalifikovaného personálu pro sociální a zdravotní péči 

 Navýšení kapacit chráněného bydlení v základní síti PK 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Ledovec, z.s. 

Obce v regionu 

KÚ PK 

Aktivita 1.2.2 -> Zvýšení dostupnosti a podpora rozvoje služeb organizace Tichý svět, o.p.s. 

a) Charakteristika aktivity: Poskytovatel zajišťuje v Plzeňském kraji ambulantní a terénní 

služby pro osoby se sluchovým a kombinovaným postižením. Konkrétně jde o odborné 

sociální poradenství s kapacitou 5 klientů v kraji, dále o sociální rehabilitaci s kapacitou 

5 klientů a terénní tlumočnické služby s krajskou kapacitou 10 klientů.  Služby organizace 

jsou v Plzeňském kraji financované prostřednictvím dotace pro sociální služby 

s nadregionální či celostátní působností, v Krajské síti sociáních služeb v Plzeňském kraji 

organizace není uvedena. Organizace má pobočku v Plzni a odtud poskytuje své služby 

terénně po celém kraji.  

Pro zajištění větší flexibility pracovníků, která s sebou přinese lepší dostupnost služeb 

organizace po celém kraji, je žádoucí zajištění finanční podpory z Plzeňského kraje 

prostřednictvím uvedení služby do rozvojové a základní sítě. Pro zvýšení dostupnostosti 

služby je rovněž žádoucí, aby sociální pracovníci obcí a také obecní úřady zprostředkovali 

služby organizace Tichý svět, o.p.s. cílové skupině osob se sluchovým postižením či 

poruchami sluchu v případech, kdy se na ně tyto osoby obrací se žádostí o pomoc při řešení 

obtížných životních situací, a to např. také využitím online překladatelských služeb přímo 

na úřadech (Tichá linka).   

b) Termín realizace: 2023–2025  

c) Výstup aktivity: 

 Uvedení kapacit služeb organizace v rozvojové a základní síti služeb v Plzeňském kraji 



Komunitní plánování sociálních služeb na Nýřansku 2020-2025                       

47 

 

 Zvýšení počtu uživatelů, kteří využili služby zprostředkované obcemi 

 Finanční podpora služeb 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Tichý svět, o.p.s. 

Obce na Nýřansku 

KÚ PK 

Aktivita 1.2.3 -> Zvýšení dostupnosti služeb organizace Centrum Hájek, z.ú.  

a) Charakteristika aktivity: Centrum Hájek, z.ú. poskytuje v Plzeňském kraji ambulantní 

formou služby denního stacionáře pro děti do 15 let s okamžitou kapacitou 17 klientů, 

ambulantní odlehčovací služby pro děti do 18 let s okamžitou kapacitou 2 klienti, sociálně 

aktivizační sužby pro rodiny s dětmi v ambulantní a terénní formě, vždy s okamžitou 

kapacitou 1 klienta, a dále ambulantní formou sociální rehabilitaci pro děti do 18 let 

s okamžitou kapacitou 4 klientů. Z regionu Nýřanska poskytuje aktuálně své služby 6 

klientům. Vzhledem k ambulantním formám svých služeb zajišťuje poskytovatel také svoz 

klientů.  Svoz je realizován 2 auty z různých stran v Plzeňském kraji. Svoz do Centra je řešen 

s klienty individuálně, pro klienta z Nýřanska je aktuálně zajištěn svoz z Plzně. V této 

podobě je svoz klientů nedostačující a komplikovaný a je aktuálně zapotřebí ještě alespoň 

jednoho vozu.  

Vzhledem k unikátnosti služeb Centra v kraji je žádoucí svoz klientů do Centra Hájek 

zefektivnit a podpořit tak dostupnost služeb tohoto poskytovatele pro občany regionu. 

Další možnou podporou větší dostupnosti služeb je finanční podpora občanů regionu, kteří 

služby Centra Hájek využívají, a to ze strany obcí v regionu.  

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:   

 Poskytnutí podpory Centru Hájek při zajištění svozu pro klienty centra 

 Uvedení potřebných kapacit v základní síti sociálních služeb PK 

 Finanční podpora ze strany obcí pro obyvatele regionu, kteří využívají služby Centra 

Hájek 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Centrum Hájek, z.ú. 

obce v regionu 

KÚ PK 

Opatření 1.3: Zajištění dostatečné kapacity pobytových sociálních služeb 

Odůvodnění opatření: 

V regionu jsou pobytovou formou poskytovány odlehčovací služby, domovy pro seniory, 

domovy pro osoby se zdravotním postižením, domovy se zvláštním režimem, chráněné 

bydlení a sociální rehabilitace. Někteří poskytovatelé sociálních služeb a sociální pracovníci 

POÚ vnímají jako nedostatečnou aktuální nabídku a kapacity pobytových sociálních služeb,  
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a to nejen pro seniory a osoby se zdravotním postižením, ale také pro osoby s chronickým 

duševním onemocněním a jiné osoby napříč specifikací cílových skupin (senioři se závislostmi 

atp.). To má za následek zejména dlouhé čekací doby na přijetí žadatelů do těchto služeb  

a jejich dlouhodobé hospitalizace ve zdravotnických zařízeních či v nevyhovujících domácích 

podmínkách bez zajištění potřebných návazných služeb. Z průzkumu potřeb v regionu 

vyplynulo, že kromě nutnosti mít zajištěné kapacity domovů pro seniory či osoby se 

zdravotním postižením je ze strany pečujících osob poptávka po zvýšení kapacit pobytových 

odlehčovacích služeb, a to v návaznosti na nutnost zajistit osobám, o které je jinak celodenně 

pečováno v domácím prostředí, dohled s požadovanou péčí v režimu 24/7 tak, aby si pečující 

mohli od pravidelné péče dostatečně odpočinout. Služba by měla mít dostatečné kapacity, aby 

mohla pružněji reagovat na potřeby pečujících, zejm. v případě plánovaných hospitalizací, 

lázeňských pobytů, rekreací či nenadálých situací v rodině.  

Stávající poskytovatelé pobytových služeb v regionu potvrzují naplněné kapacity ve svých 

zařízeních a dlouhodobý převis poptávky nad nabídkou. Často také prezentují záměr  

o navyšování kapacit, přičemž nejčastější překážkou pro realizaci těchto opatření je 

nedostatek finančních prostředků, a to zejména v návaznosti na systém prostupnosti krajskou 

sítí sociálních služeb (soukromá zařízení). Poskytovatelé aktivně reagují na aktuální požadavky 

po pobytových službách, kdy jedním z řešení je možnost přesunu části kapacity domova pro 

seniory na služby domova se zvláštním režimem nebo domova pro osoby se zdravotním 

postižením, což by jim umožnilo reagovat na aktuální vývoj zdravotního stavu svých klientů 

jejich přesunem v rámci jednoho zařízení.  

Specifickou cílovou skupinou, která je reálně ohrožena propadem sítě sociálních služeb, jsou 

osoby bez přístřeší, často senioři s nízkými příjmy nebo závislostmi. Pro ně jsou zmíněné 

problémy překážkou pro přijetí do stávajících zařízení pobytových služeb.  

V regionu rovněž chybí pobytová zařízení pro osoby s chronickým duševním onemocněním 

nebo jiné formy individuálního bydlení např. Housing First, ve kterých je klient za podpory 

sociální služby příp. zdravotnického personálu systematicky doprovázen v běžném životě ve 

společnosti.  

Aktivita 1.3.1 -> Mapování potřebnosti po využití pobytových služeb a hledání vhodných 

forem bydlení pro specifické cílové skupiny osob  

a) Charakteristika aktivity: 

Pro uspokojení poptávky po pobytových službách pro seniory, osoby se zdravotním 

postižením a osoby se sníženou soběstačností, o které je jinak celodenně pečováno 

v domácím prostředí, a v neposlední řadě pro zajištění služeb specifickým cílovým 

skupinám osob (např. osoby s duševním onemocněním, osoby – senioři s nízkými příjmy či 

ohrožení závislostmi aj.) je vhodné pravidelně mapovat reálnou potřebu a stávající 

kapacity dostupných služeb.  Výsledný stav volných kapacit a akutních žádostí je žádoucí 

sdílet nejen v rámci výkaznictví s KÚ PK pro nastavení priorit a opatření v rámci SPRSS PK 

a souvisejících Akčních plánů, ale současně také s OSVaZ Nýřany, příp. s ostatními 

poskytovateli služeb či s obcemi k zajištění plynulého procesu plánování rozvoje služeb na 

Nýřansku a k zajištění dostatečných kapacit lůžek nebo jiných forem bydlení 

s doprovodnými službami v regionu. Na základě zjištěných potřeb je žádoucí v regionu ve 
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spolupráci s obcemi a Plzeňským krajem podpořit rozvoj vhodných pobytových sociálních 

služeb (např. chráněné bydlení) či jiných forem bydlení (např. Housing First) se zajištěním 

doprovodných terénních či ambulantních služeb pro konkrétní cílové skupiny a osoby se 

specifickými zdravotně-sociálními problémy. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Výstupy ze sběru dat o kapacitách pobytových sociálních služeb ze strany jejich 

poskytovatelů (volné kapacity, aktuální žádosti) a jejich pravidelné sdílení s KÚ PK  

a ostatními subjekty v rámci KPSS 

 Uskutečněná setkání v rámci KPSS ke sdílení výstupů z mapování a nastavení priorit  

 Uvedení potřebných kapacit pobytových sociálních služeb do rozvojové sítě APRSS PK 

se související aktualizací priorit Nýřanska 

 Nalezení dalších možných forem bydlení pro specifické cílové skupiny osob  

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé pobytových sociálních služeb a ostatní aktéři KPSS (obce aj.) 

KÚ PK 

Aktivita 1.3.2 -> Rozvoj pobytových odlehčovacích služeb  

a) Charakteristika aktivity:  

Pobytové odlehčovací služby poskytují v regionu Domov pro osoby se zdravotním 

postižením Horní Bříza, p.o. (2 lůžka) a Centrum pobytových a terénních sociálních služeb 

Zbůch (10 lůžek). 

Občanské sdružení Exodus, z.s. projevilo záměr zajistit pobytovou formu odlehčovacích 

služeb v Třemošné, a to s kapacitou 4–5 lůžek, resp. 20 lůžek v případě využití stávající 

kapacity lůžek pobytové sociální rehabilitace. Aktuálně je služba poskytována pouze 

ambulantně jeden den v týdnu.  

Zajistit pobytovou formu služby zvažuje také Domov – plzeňská hospicová péče, a to pro 

projednání kritické situace v oblasti financování paliativní péče.  

Z pohledu poskytovatelů této služby zájem o lůžka v odlehčovacích službách vzrůstá. Pro 

rozvoj pobytových odlehčovacích služeb v regionu je žádoucí projednání jejich záměrů 

s KÚ PK v návaznosti na zajištění financování všech kapacit v rámci krajské sítě sociálních 

služeb.  

b) Termín realizace: 2023–2025  

c) Výstup aktivity: 

 Uskutečněná jednání o potřebnosti navýšení kapacit služeb s poskytovateli a 

zástupci KÚ PK s cílem zařazení do základní sítě PK, příp. registrovat další pobytovou 

formu odlehčovacích služeb nových poskytovatelů 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé odlehčovacích služeb  

KÚ PK 
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Aktivita 1.3.3 -> Zajištění potřebných kapacit služby domovy pro seniory  

a) Charakteristika aktivity: 

Tyto služby poskytují Baculus, o.p.s. (32 lůžek), DS Zbůch, s.r.o. (49 lůžek) a DZR Trnová, 

s.r.o. (20 lůžek). Pro rozvoj stávajících služeb a jejich financování je žádoucí přesun všech 

kapacit DS Zbůch do základní krajské sítě sociálních služeb (nyní pouze 21 lůžek, 28 není 

ani v rozvojové síti), aby bylo zajištěné dlouhodobé stabilní financování služeb. Sociální 

pracovníci POÚ spatřují vhodnost zřídit domov pro seniory v centru řešeného regionu, 

tedy v Nýřanech. Město Nýřany dlouhodobě nabízí volný vhodný objekt, službu ale nechce 

provozovat. Je tedy vhodné zmapovat reálnou potřebu této služby a její případné umístění 

do centra regionu, v případě zjištěné potřeby následně hledat vhodného poskytovatele 

služby a systém jejího financování.  

DZR Trnová nemá kapacity uvedeny ani v rozvojové, ani v základní síti PK, financování 

služby tedy není zajištěno ze státního rozpočtu, pouze od klientů nebo z jiných zdrojů.  

b) Termín realizace: 2023–2025  

c) Výstup aktivity: 

 Projednání přesunu kapacity DS Zbůch, s.r.o. do základní krajské sítě sociálních služeb  

a následného financování kapacity služby 

 Zařazení potřebných kapacit DZR Trnová, s.r.o. do sítě sociálních služeb PK 

 Zmapovat potřebu domova pro seniory v Nýřanech a hledat řešení k realizaci výstavby DS 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé sociálních služeb  

Město Nýřany 

KÚ PK 

Aktivita 1.3.4 -> Zajištění potřebných kapacit služby domovy se zvláštním režimem 

a) Charakteristika aktivity: 

Služby zajišťují Baculus, o.p.s. (22 lůžek), DZR Trnová, s.r.o. (80 lůžek) a Ústav péče 

o seniory Třemošná (50 lůžek). Zájem o vytvoření lůžek domova se zvláštním režimem 

uvedl poskytovatel DS Zbůch, s.r.o., podmínkou je však vyřešení financování celé kapacity 

služby domova pro seniory. Baculus, o.p.s. má vypracovanou studii pro navýšení kapacity 

domova se zvláštním režimem. Je vhodné záměry a situaci v oblasti financování uvedených 

poskytovatelů projednat s KÚ PK a současně řešit v koordinaci s potřebami po lůžkách 

v domovech pro seniory (viz předchozí aktivita 1.3.3).  

Ústav péče o seniory Třemošná má celou kapacitu zařízení dlouhodobě pouze v krajské 

rozvojové síti sociálních služeb, což vede k nestabilitě poskytování služeb a znemožňuje 

jejich rozvoj. 

DZR Trnová nemá kapacity uvedeny ani v rozvojové, ani v základní síti PK, financování 

služby tedy není zajištěno ze státního rozpočtu, pouze od klientů nebo z jiných zdrojů.  

b) Termín realizace: 2023–2025  

c) Výstup aktivity: 
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 Projednání DS Zbůch, s.r.o. s KÚ PK možnosti zajištění financování všech kapacit služeb 

a v návaznosti dořešit možnost rozšíření zařízení poskytovatele o lůžka služby domova 

se zvláštním režimem  

 Projednání vypracované studie na rozšíření kapacity služby Baculus, o.p.s. s KÚ PK 

 Projednání přesunu kapacit Ústavu péče o seniory Třemošná do krajské základní sítě 

sociálních služeb s KÚ PK 

 Zařazení potřebných kapacit DZR Trnová, s.r.o. do sítě sociálních služeb PK 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé DS Zbůch, s.r.o., Baculus, o.p.s., Ústav péče o seniory Třemošná 

KÚ PK 

Aktivita 1.3.5 -> Zajištění potřebných kapacit služby domovy pro osoby se zdravotním 

postižením 

a) Charakteristika aktivity: 

Služby poskytují Centrum pobytových a terénních sociálních služeb Zbůch (120 lůžek), 

Centrum sociálních služeb Stod, p.o. (29 lůžek) a Domov pro osoby se zdravotním 

postižením Horní Bříza, p.o. (188 lůžek). Záměr vyčlenit část kapacity domova pro seniory 

na domov pro osoby se zdravotním postižením uvedl DS Zbůch, s.r.o., podmínkou je však 

vyjasnění financování celé kapacity domova pro seniory s KÚ PK. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Projednání DS Zbůch, s.r.o. s KÚ PK financování celé kapacity domova pro seniory  

a následně přesun kapacity domova na domov pro osoby se zdravotním postižením 

e) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé DS Zbůch, s.r.o. 

KÚ PK 

2. Rozvoj služeb pro děti, mládež a rodiny s dětmi v obtížných 

životních situacích 

 

Opatření 2.1: Rozvoj nabídky preventivních služeb pro děti a mládež 

Odůvodnění opatření: 

Při mapování chybějících služeb a nedostatků v sociální oblasti na Nýřansku sociální pracovníci 

POÚ i poskytovatelé sociálních služeb uvedli, že nedostatky spatřují v dostupnosti 

volnočasových aktivit pro neorganizovanou mládež. Poskytovatelé dalších služeb v regionu 

vnímají vznik nízkoprahového zařízení pro děti a mládež jako vhodnou návaznou  

a bezbariérovou službu sociální prevence, která podchytí trávení volného času 

neorganizované mládeže a zároveň nabídne sociální poradenství této cílové skupině, které se 
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v současné době jeví jako velmi důležité (narůstají vztahové problémy, látkové i nelátkové 

závislosti dětí a mládeže, psychické problémy, násilí v rodinách apod.). V lokalitách, kde služba 

působí a je využívána a má prokazatelně dobrý vliv na vývoj dětí a mládeže.  

Dále bylo zmiňováno pracovníky OSPOD MÚ Nýřany a místní veřejností, že volnočasové 

aktivity pro děti a mládež obecně chybějí také na Všerubsku, zejména ve vzdálenějších obcích 

od městských center regionu. Volnočasové aktivity jsou uvedenými subjekty vnímány jako 

významný preventivní nástroj před šířením a vznikem sociálněpatologických jevů a nutností 

zavádění dalších sociálních služeb, má také pozitivní vliv na školní docházku dětí a jejich 

setrvání v procesu vzdělávání. V rámci diskusi pracovní skupiny převládal názor, že iniciativa 

při zajištění těchto služeb by měla vzejít přímo z řešeného území (místní občanské iniciativy, 

spolky aj.) ve spolupráci s obcí, nikoliv centrálně z krajské či státní úrovně. Na druhou stranu 

je potřebné, aby vznik a provoz dostupných volnočasových aktivit byl systémově podporován. 

Bylo by tedy vhodné potřebu v území dále mapovat a iniciovat vznik a jednání pracovní skupiny 

na místní úrovni, která bude složena ze zástupců zainteresovaných subjektů, kteří se mohou 

na rozvoji aktivit a služeb pro děti a mládež podílet. 

Z průzkumu vyplynulo, že velká většina dětí tráví čas neorganizovaně a shromažďují se při 

čekání na dopravu domů ze školy zejména na zastávkách a volných prostranstvích. Současně 

většina dětí, jak zmiňovali rodiče v anketním šetření, tráví čas doma na počítači a při jiných 

činnostech (viz kapitola 4.2). 

Na území je aktuálně v rámci KPSS realizován prvotní průzkum potřeb v oblasti trávení volného 

času dětí vybraných základních škol, na základě kterého je zjišťováno, jaké formy trávení 

volného času v regionu chybí a jaký je prvotní zájem o vznik nízkoprahového zařízení pro děti 

a mládež. Výstupy z průzkumu budou zahrnuty do tohoto opatření před konečným schválením 

komunitního plánu. 

Aktivita 2.1.1 -> Volnočasové aktivity pro děti a mládež na Nýřansku a mapování potřebnosti 

nízkoprahového zařízení pro děti a mládež  

a) Charakteristika aktivity: 

V návaznosti na zjištěné nedostatky v regionu byla pracovní i řídící skupinou komunitního 

plánování sociálních služeb (KPSS) na Nýřansku schválena realizace průzkumu potřeb  

v oblasti zajištění služeb nízkoprahového zařízení pro děti a mládež. Služba by mobilní 

formou (pojízdný klub) pokryla poptávku po trávení volného času neorganizované mládeže 

s nabídkou volnočasových aktivit a sociálního poradenství. Výhodou mobilní formy služby 

je možnost adekvátně reagovat na poptávky po službě v potřebných lokalitách celého 

regionu. V regionu byly vytipovány 4 lokality (Nýřany, Město Touškov, Třemošná, Zbůch), 

kde byl ve spolupráci s řediteli místních základních škol zprostředkován rodičům přístup  

k elektronickému dotazníku k hodnocení dané problematiky. Dále byl osloven jediný 

poskytovatel této služby, Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy, který realizoval mezi 

žáky škol dotazníkové šetření a představil službu v základních školách ve městě Zbůch 

a Horní Bříza.   
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Na základě zjištění z průzkumu (viz kapitola 4.2 tohoto dokumentu), který byl realizován 

mezi rodiči a žáky základních v Horní Bříze, Městě Touškově, Nýřanech a Zbůchu se 

doporučuje: 

 Realizovat hlubší analýzu potřeb dětí a mládeže na Nýřansku s cílem zjistit, zda NZDM 

či jiné služby a aktivity primární prevence jsou pro děti na Nýřansku žádoucí a s jakým 

obsahem. Zaměřit se na místa, kde děti tráví svůj volný čas (zastávka, hřiště a volná 

prostranství) a kde čekají na odjezd domů bez dohledu dospělých osob a bez 

jakýchkoliv aktivit a případně zahájit jednání se školami a městy o zajištění vhodných 

prostor pro neorganizované trávení volného času dětí ve městech Nýřany, Město 

Touškov, Zbůch a Honí Bříza a v jiných městech a obcích SO ORP Nýřany.  

 Zaměřit se na nabídku a dostupnost organizovaných volnočasových aktivit pro děti 

a mládež v celém SO ORP Nýřany se zachycením zájmů dětí, které nejsou nijak do 

organizovaných volnočasových aktivit dosud zapojeny. Za tím účelem je žádoucí cíleně 

zjišťovat zájmy dětí a více komunikovat s rodiči (např. formou setkání na půdě školy, 

při veřejných akcích, dotazníkovým šetřením atp.), kteří často mají k tématu rovněž 

konstruktivní připomínky. Nabízí se přizvat ke spolupráci organizace a obce, které se 

volnočasovými aktivitami v regionu zabývají a s nimi nastavovat nabídku programů pro 

děti a mládež a také např. řešit plánování výstavby tematických hřišť, herních ploch aj.   

 Zvýšit informovanost ve školách (u dětí, rodičů a pedagogů) a u veřejnosti o sociální 

službě NZDM, příp. o dalších službách sociální prevence se zaměřením na děti a mládež, 

případně rodiny s dětmi, a představit výhody poskytování a využívání těchto služeb. 

Tuto aktivitu realizovat v úzké spolupráci s profesionálními poskytovateli sociálních 

služeb, kteří mají se službami prevence dlouhodobou zkušenost. 

 Zpřehlednit nabídku dostupných volnočasových aktivit pro rodiče – uceleně na 

internetu (např. umístění odkazů na organizace zajišťující aktivity na stránkách obcí, 

škol atp., vytvořením záložky s nabídkou odkazů na aktivity pro děti a mládež a její 

umístění na webu města Nýřany atp.).  

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:  

 Mapování dalšího vývoje potřebnosti služby v rámci komunitního plánování sociálních 

služeb v regionu a případně iniciovat společné jednání zainteresovaných aktérů 

k zahájení poskytování služby v regionu   

 Zvýšení informovanosti o nabídce služeb prevence pro cílovou skupinu děti a mládež 

v regionu 

 Zpřehlednění stávající nabídky volnočasových aktivit na Nýřansku 

 Realizace setkání mezi aktéry, kteří se budou podílet na naplňování aktivit opatření 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy, ostatní poskytovatelé služeb sociální prevence 

Města Nýřany, Město Touškov, Třemošná a Zbůch a ostatní města a obce v regionu 

Základní školy Nýřany, Město Touškov, Třemošná, Zbůch a ostatní školy v regionu 

Koordinátor KPSS na Nýřansku, příp. organizace zajišťující průzkumy potřeb 

MÚ Nýřany OSVaZ (OSPOD), Policie a jiné subjekty 
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Aktivita 2.1.2 -> Zajištění dostatečné nabídky volnočasových aktivit pro děti a mládež 

ze Všerubska 

a) Charakteristika aktivity: 

V diskusi na pracovní skupině k dané problematice převládal názor, že iniciativa zajištění 

těchto služeb by měla vzejít přímo z řešeného území (občanská iniciativa, místní spolky aj.) 

ve spolupráci s obcí a nikoliv ze strany státu. Na druhou stranu bylo zmiňováno, že zajištění 

volnočasových aktivit je významným prvkem primární prevence proti vzniku a šíření 

sociálně patologických jevů a je zapotřebí, aby si tuto oblast vzal za své stát (potažmo kraj) 

a tyto orgány spolu úzce napříč obory spolupracovaly s ostatními subjekty při plánování 

a realizaci potřebných služeb v jednotlivých regionech.  

Bylo by tedy vhodné, aby potřeba byla v území dále mapována a byl iniciován vznik a 

jednání pracovní skupiny na místní úrovni složené ze zástupců zainteresovaných subjektů, 

které mohou dále své požadavky dále projednávat s pověřenými institucemi. V řešeném 

území (Úterý) působí Úterský spolek Bart, z.s., který vytváří projekt komunitního centra. V 

něm chce nabízet pestrou nabídku aktivit pro místní obyvatele a obyvatele z okolních obcí 

napříč cílovými či sociálními skupinami. V Plzni dále volnočasové aktivity zajišťuje 

Radovánek – středisko volného času, který se rozšiřuje i do dalších malých obcí (formou 

franchise) a nabízí využití volného času formou kroužků pro místní děti. Je možnost, že by 

obdobná střediska volného času mohla vzniknout také na území Nýřanska.  

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:  

 Mapování situace v oblasti trávení volného času dětí a potřeb po volnočasových 

aktivitách, případně iniciovat jednání zainteresovaných subjektů o jejich zajištění 

v řešeném území 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Obce na Všerubsku 

OSPOD, Sociální pracovnice MÚ Všeruby 

Místní spolky na Všerubsku 

Základní školy na Všerubsku 

Radovánek – středisko volného času 

Opatření 2.2: Podpora služeb rodinám s dětmi v obtížných životních situacích 

Odůvodnění opatření: 

Při mapování chybějících služeb a nedostatků v sociální oblasti na Nýřansku sociální pracovníci 

POÚ i poskytovatelé sociálních služeb uvedli, že velké nedostatky spatřují v nedostatečné 

dostupnosti sociálně aktivizačních služeb pro rodiny s dětmi (SAS13). Z vyjádření OSPOD 

vyplývá, že tyto služby potřebuje řada rodin, souvisí to s úrovní propadu životní úrovně rodin 

v obtížné životní situaci, OSPOD tyto situace nemůže s rodinami řešit komplexně (z povahy 

vykonávané práce). Současně bylo zjištěno (viz sociodemografická analýza), že v regionu 

                                                      
13 Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi (SAS) - § 63 zákona č. 108/2006, zákona o sociálních službách 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-108?text=sociálně%20aktivizační%20služby%20pro%20rodiny#f3010493
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se meziročně zvýšil počet dětí, které byly rodičům odebrány z výchovy do náhradní rodinné 

příp. ústavní péče. Kapacity poskytovatelů SAS jsou dlouhodobě naplněné, zahájení 

spolupráce s rodinou je tak nutné dostatečně předem plánovat, což neřeší akutní potřebu řešit 

konkrétní obtížné situace rodin v počátku jejich vzniku. Současně se při setkání mezi školami, 

OSPOD a sociálně aktivizačními službami objevila potřeba po užší spolupráci na případech 

jednotlivých žáků škol, zejména v počátku vzniku obtížných situací, a potřeba zvýšení 

informovanosti rodičů o nabídce služeb tak, aby rodina mohla být včas některou ze služeb 

podpořena v řešení situace a doprovázena při změně. Podmínky ze strany PK pro uvedení 

potřebných kapacit SAS v rámci základní sítě dlouhodobě neumožňují poskytovatelům 

kapacity služeb navyšovat dle poptávky. 

Kritickou situaci aktéři sociální pomoci vnímají, kromě nedostatečných kapacit SAS pro rodiny 

s dětmi, zejména v akutním nedostatku dětských psychologů a psychiatrů, návaznost 

na rodinnou terapii (společné pro děti a rodiče) a také služby adiktologické ambulance. Bez 

zajištění dostatečné kapacity těchto služeb je obtížné adekvátně reagovat na šíření nových 

trendů v oblasti sociálně patologických jevů, které musejí sociální pracovníci v současné době 

řešit (nárůst sexuálních deliktů u dětí a mladistvých, nárůst látkových i nelátkových závislostí 

u dětí i rodičů, nárůst vztahových a psychických problémů u dětí apod.). Kapacity uvedených 

služeb v regionu jsou naplněné, což vede k jejich omezení a často také ke snížení kvality práce 

s rodinou. 

Ze setkání pracovní skupiny zaměřené na problematiku dětí a rodin s dětmi také vyplynulo, 

že je třeba pracovat na zajištění rovného přístupu ke vzdělávání všem dětem bez rozdílu, 

přístup ke vzdělávání nemá být ovlivněn socioekonomickým zázemím rodiny, ve které dítě žije. 

Současný systém podpory vzdělávání by do budoucna neměl být pouze návaznou službou 

v rámci sanace rodiny SAS pro rodiny s dětmi. Rizikem oblasti vzdělávání se ukázala být 

nedávná covidová pandemie s realizací distanční výuky, která do problematiky vzdělávání 

vnesla další negativní faktory (nárůst rizikového chování dětí, prohloubení nerovnosti 

v přístupu ke vzdělávání právě s ohledem na zhoršené socioekonomické poměry v rodině, 

psychické problémy dětí z nezvládnuté školní výuky, sociální izolace apod.), a problémy mohou 

vznikat také v souvislosti se současným nárůstem počtu dětí – cizinců, kteří do regionu 

a školských zařízení přichází jako váleční uprchlíci z Ukrajiny. S ohledem na eliminaci 

uvedených problémů je žádoucí stabilizovat systém podpory vzdělávání dostatečnými 

podpůrnými prostředky a kapacitami sociálních služeb. Je možné také prohloubit spolupráci 

s organizacemi sdružujícími dobrovolníky pro jejich využití v podpoře potřebných služeb. 

Aktivita 2.2.1 -> Rozvoj sociálně aktivizačních služeb pro rodiny s dětmi 

a) Charakteristika aktivity: 

Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi (SAS) v regionu poskytují ambulantní 

a terénní formou Člověk v tísni, o.p.s. a terénně Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy 

(Archa pro rodiny s dětmi, Adite pro náhradní rodiny). Obě tyto služby se vyjádřily, 

že pro dostatečný rozvoj služby v regionu nemají potřebnou kapacitu v síti a je nezbytné, 

aby PK základní síť pro potřebné kapacity otevřel. Pro klienty z Nýřanska poskytuje SAS 

ambulantně v Plzni také Domus – Centrum pro rodinu, z.s. V případě, že by byl zájem 

o rozvoj terénní formy služby, je nutné tuto potřebu vyjednat s poskytovatelem. Bylo 
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by hodné více propojit poskytovatele služby s OSPOD, případně vytvořit pracovní skupinu 

„děti, mládež a rodiny s dětmi“, která by se v nastavené frekvenci setkávala, dojednávala 

spolupráci v návaznosti na aktuální situaci a sdílela společnou praxi. Výstupy je potřeba 

dále sdílet s KÚ PK ve vztahu ke kapacitám služby v základní síti a jejich financování. 

b) Termín realizace: 2023–2025  

c) Výstup aktivity:  

 Navýšení kapacit sociálně aktivizačních služeb pro rodiny s dětmi pro Nýřansko a jejich 

uvedení do základní sítě PK 

 Vytvoření pracovní skupiny a společná pravidelná setkávání poskytovatelů služby 

s OSPOD a sdílení společné praxe 

 Informativní setkání se školami, distribuce informačních materiálů do škol ze strany 

poskytovatelů služeb  

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé sociální služby (SAS) 

MÚ Nýřany OSVaZ (OSPOD) 

Školská zařízení 

KÚ PK 

Aktivita 2.2.2 -> Rozvoj psychologických, psychiatrických služeb a souvisejících služeb 

rodinám v krizi 

a) Charakteristika aktivity: 

Poskytovatelé sociálních služeb (SAS pro rodiny s dětmi, krizová pomoc) a sociální 

pracovníci obcí v regionu významně postrádají kapacity dětských psychologů a psychiatrů, 

přitom počet osob, které tyto odborníky potřebují, přibývá. Z této oblasti vzešlo jako 

žádoucí, aby zmínění odborníci působili přímo v ORP (dosud jsou obyvatelé ORP odkázáni 

pouze na péči v Plzni) a aby fungovala psychologická/psychiatrická ambulance přímo na 

Nýřansku, která by tak mohla úzce spolupracovat se školami. Sociální pracovníci a 

poskytovatelé služeb svými intervencemi z oblasti psychosociální pomoci často (díky 

absenci psychologů) suplují v rodinách odborné psychologické služby.  

V rámci komplexní pomoci je tedy nezbytné, aby byla pomoc specialistů (např. psychologů 

pro posouzení školní docházky dětí aj.) dostupná pro obyvatele Nýřanska ideálně přímo 

v Nýřanech nebo v dostatečné míře alespoň v Plzni. OSPOD by také uvítal posílení 

adiktologické ambulance pro děti. Je žádoucí, aby kapacity těchto odborných pracovišť 

byly dostatečné, za tím cílem je třeba situaci začít řešit společným jednáním 

zainteresovaných subjektů, ideálně za podpory KÚ Plzeňského kraje.  

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:  

 Jednání zástupců poskytovatelů sociálních služeb, KÚ PK a sociálních pracovníků POÚ 

se zástupci VZP na posílení kapacit těchto odborníků 

d) Realizátor, spolupracující subjekt:  

MÚ Nýřany (OSVaZ – OSPOD) 



Komunitní plánování sociálních služeb na Nýřansku 2020-2025                       

57 

 

Poskytovatelé sociálních služeb 

Zdravotníci a odborníci na oblast dětské a rodinné psychologie, psychiatrie, pedagogicko-

psychologická poradna, školská zařízení 

KÚ PK, VZP 

Aktivita 2.2.3 -> Podpora vzdělávání dětí v regionu 

a) Charakteristika aktivity: 

Potřebě zajištění rovného přístupu ke vzdělávání, doučování nebo např. pro cizince výuce 

českého jazyka je nezbytné se v regionu věnovat se zapojením všech zainteresovaných 

subjektů – školských zařízení, poskytovatelů sociálních služeb, OSPOD, dobrovolnických 

organizací aj. V regionu působí poskytovatel Člověk v tísni, o.p.s., který individuálně 

podporuje děti ve vzdělávání a zajišťuje případně i potřebné materiální vybavení pro 

případ distanční výuky a je žádoucí, aby jeho služby byly kapacitně na Nýřansku dostačující. 

Dále je v souvislosti s mapováním potřeb v regionu žádoucí rozvíjet spolupráci mezi 

poskytovateli služeb, které již nyní jsou anebo mohou být do oblasti vzdělávacích potřeb 

zapojeni. Spolupráce by mohla být iniciována ze strany vzniklé pracovní skupiny „děti, 

mládež a rodiny s dětmi“, pokud bude tato v rámci aktivity 2.2.1 vytvořena. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:  

 Mapování potřeby po rozvoji služeb v oblasti vzdělávání a zajištění dostatečných 

kapacit nezbytných služeb v regionu  

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Pracovní skupina „děti, mládež a rodiny s dětmi“ 

Člověk v tísni, o.p.s. 

Další organizace zajišťující vzdělávání, vč. dobrovolnických organizací 

3. Rozvoj služeb po osoby, které žijí rizikovým způsobem života nebo 

jsou jím ohroženy  

 

Opatření 3.1: Podpora služeb pro osoby ohrožené závislostmi   

Odůvodnění opatření: 

V regionu nejsou poskytovány místní adiktologické služby, tedy služby poskytující 

specializovanou péči osobám s problémy s návykovými látkami nebo závislostními poruchami, 

a kapacity ambulantních zařízení v Plzni nejsou dostatečné pro obyvatele Nýřanska a současně 

jsou pro obyvatele regionu hůře dostupné. Zároveň platí, že pro cílovou skupinu osob závislých 

na návykových látkách často bývá i menší dojezdová vzdálenost bariérou pro využití služeb.  

V regionu je proto žádoucí zajistit adiktologické služby, které by byly pro potřebné skupiny 

osob (včetně rodin s dětmi, děti a mládež) lehce dostupné.  
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Jako další potřebná služba, která je poskytována uživatelům zdarma a u které je zapotřebí 

posílit kapacity jejích poskytovatelů, byla jmenována služba terénní programy, která pomáhá 

uživatelům návykových látek, osobám bez přístřeší, osobám žijícím v sociálně vyloučených 

komunitách a jiným ohroženým skupinám osob minimalizovat rizika jejich způsobu života. 

Službu terénní programy mají v terénní formě na území Plzeňského kraje (tedy i na Nýřansku) 

registrovanou tito poskytovatelé s uvedením jejich maximální okamžité kapacity:  

• Člověk v tísni, o.p.s.: 16 klientů pro celý PK 

• Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy: 5 klientů pro celý PK 

• Point 14, z.ú.: 2 klienti pro celý PK 

• Spolek Ulice Plzeň: 2 klienti pro celý PK 

Aktivita 3.1.1 -> Podpora sociální služby terénní programy 

a) Charakteristika aktivity:  

K případnému rozvoji služby terénní programy se vyjádřili dva poskytovatelé: Člověk 

v tísni, o.p.s. a Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy. Pro rozšíření jejich služby 

na Nýřansku je zapotřebí zařadit odpovídající kapacity do základní sítě a zajistit tak 

dostatečné financování služby. 

Současně je žádoucí, aby v případě reálné možnosti kapacitního rozvoje byli poskytovatelé 

této sociální služby více propojeni se sociálními pracovníky POÚ a sociálními kurátory ORP, 

kteří v regionu monitorují potřebu po zajištění terénních služeb pro tuto cílovou skupinu a 

ve spolupráci s nimi, případně s obcemi pomáhali zvyšovat informovanost obyvatel o 

nabídce svých služeb. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Uskutečněná jednání mezi poskytovateli a OSVaZ a sociálními pracovníky obcí 

 Zařazení potřebných kapacit do základní, příp. rozvojové sítě PK 

 Zařazení služeb do opatření SPRSS PK a APRSS PK  

 Zvýšení informovanosti o nabídce služeb v regionu 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Člověk v tísni, o.p.s.  

Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy 

OSVaZ a Sociální pracovníci POÚ 

KÚ PK  

Aktivita 3.1.2 -> Hledání možností pro rozvoj adiktologických služeb v regionu 

a) Charakteristika aktivity: 

Vzhledem k tomu, že v regionu není dostupná adiktologická ambulance, je žádoucí, aby 

byly v rámci dalších jednání mezi zainteresovanými subjekty hledány možnosti, jak rozšířit 

adiktologické služby zejména v ambulantní formě pro obyvatele Nýřanska. Nabízí se 

takové ambulantní středisko s odbornými adiktologickými službami vybudovat přímo na 

Nýřansku, pokud o něj bude ze strany dotčených stran i nadále zájem, v regionu bude trvat 
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nebo vzrůstat potřeba, najde se poskytovatel, který bude s podporou Plzeňského kraje 

službu na Nýřansku realizovat.  

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Hledání možností vybudování adiktologické ambulance v regionu 

 Kontaktování potenciálního poskytovatele, který by v regionu službu provozoval  

 Zajištění prostor, personálních kapacit a způsobu financování provozu ambulance  

d) Realizátor, spolupracující subjekt:  

Poskytovatelé adiktologických služeb 

OSVaZ MÚ Nýřany a sociální pracovníci POÚ 

KÚ PK  

4. Rozvoj služeb poskytovaných napříč cílovými skupinami osob 

 

Opatření 4.1: Rozvoj odborných poradenských služeb v regionu 

Odůvodnění opatření: 

V průběhu komunitního plánování byla často zmiňována nedostatečná schopnost orientace 

obyvatel v oblasti zajištění jejich práv a povinností či schopností zajistit si základní životní 

potřeby, které ústí do obtížně řešitelných životních situací spojených s dluhy, absencí bydlení 

či dlouhodobou nezaměstnaností, závislostmi, chudobou a dalšími sociálně nepříznivými až 

patologickými jevy. Poskytovatelé sociálních služeb, kteří v regionu působí a nejsou přímo 

odborně zaměřeni na danou specifickou oblast (např. problematika dluhů, psychické 

problémy aj.), poskytují osobám v rámci svých služeb současně základní sociální poradenství, 

které slouží především k orientaci v sociální oblasti nebo zprostředkování vhodné sociální 

služby, která s osobami bude cíleně a dlouhodobě poradensky pracovat na řešení problém. 

Mezi ně patří odborné sociální poradenství (OSP), které systematicky pomáhá svým klientům 

ze specifických cílových skupin a zasahuje do konkrétních problémových oblastí (např. dluhy, 

pracovněprávní vztahy, bydlení aj.), pro které mají poskytovatelé speciálně vyškolené odborné 

sociální pracovníky např. se znalostí znakového jazyka pro neslyšící (Tichý svět, o.p.s.) nebo 

pro osoby s duševním onemocněním (Ledovec, z.s.).  

V regionu je OSP ambulantně poskytováno pouze organizací Člověk v tísni, o.p.s., konkrétně 

v Nýřanech v maximální okamžité kapacitě 1 klient, a terénní formou (T) také na Nýřansku 

či ambulantní formou (A) v jiných ORP je poskytováno níže uvedenými poskytovateli s jejich 

registrovanou maximální okamžitou kapacity klientů (pokud není uvedeno jinak): 

 Člověk v tísni, o.p.s.: T/10 kl. (pro celý PK) 

 Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy: A/4 kl. (Rokycany, Klatovy, Plzeň) 

 Diecézní charita Plzeň: T/2 kl., A/2 kl. (pro celý PK) 

 Domov – plzeňská hospicová péče, z.ú.:  T/1 klient (pro celou oblast působnosti) 

 Ledovec, z.s. – A/1kl. (Plzeň) – pro osoby s duševním onemocněním 
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 Organizace pro pomoc uprchlíkům, z.s.: T/1kl. (pro celý PK) 

 Správa uprchlických zařízení Ministerstva vnitra ČR: T/1 kl./1 hod 

 Tichý svět, o.p.s.: T/5 kl. (pro celý PK) – pro osoby se sluchovým postižením 

Vzhledem k tomu, že rozvoj OSP nebyl dlouhodobě zařazen mezi prioritní opatření PK, nebylo 

tak možné zařadit potřebné navýšení personálních i klientských kapacit do základní sítě 

a zajistit tak dostatečné financování těchto služeb ze státního rozpočtu prostřednictvím PK. 

Většina poskytovatelů to vnímá jako klíčový problém zejména s ohledem na fakt, že narostla 

a stále roste poptávka po zajištění OSP a kapacity pro její poskytování nejsou dostatečné. 

Důvodem pro nárůst poptávky po službě byla nejen zvyšující se poptávka po dluhovém 

poradenství a oddlužení osob, mimořádná situace spojená s pandemií Covidu-19, ale aktuálně 

také situace spojení přírůstem válečných uprchlíků z Ukrajiny či výrazným růstem obvyklých 

nákladů na zajištění základních životních potřeb osobám a rodin v celé ČR.  

Jak bylo již zmíněno, uvedení dostatečné kapacity personálu i klientů v základní síti přímo 

souvisí s možnostmi financování sociální služby ze státního rozpočtu prostřednictvím PK. 

A současně odborné sociální poradenství je služba, která je uživatelům poskytována zdarma. 

Je-li poskytována terénní formou, předpokládá to dojíždění poskytovatele do vzdálených obcí 

regionu a tím se také zvyšují náklady na realizaci služby a procento výkonu přímé sociální práce 

s klientem je oproti poskytování služby v ambulantních zařízeních výrazně nižší.  

Poskytovatelé služby ani sociální pracovníci na obcích nemají dostatečný prostor pro depistáž, 

aby tak byli schopni zjišťovat, jaká je reálná poptávka po poradenských a jiných návazných 

službách, což v kombinaci s nemožností zařadit potřebné kapacity do základní sítě 

neumožňuje poskytovatelům službu ve víceletém horizontu nejen rozvíjet, ale ani efektivně 

plánovat. 

OSVaZ Nýřany vyjádřil podporu využívání služeb OSP pro obyvatele regionu, zároveň zmínil, 

že je nezbytné vědět, které služby jsou konkrétně pro obyvatele dostupné, aby je pracovníci 

mohli svým klientům doporučit. Současně vyjadřuje potřebu po vzniku občanskoprávní 

poradny, která by obyvatelům regionu umožňovala (s využitím bezplatných právnických 

služeb) řešit také otázky v oblasti ochrany jejich práv, a to i v případě řešení již existujících 

právních sporů. 

Aktivita 4.1.1 -> Rozšíření kapacit odborného sociálního poradenství a vznik pracovní 

skupiny pro potřeby poradenských služeb 

a) Charakteristika aktivity: 

Potřebu po využití služby OSP ve specifických oblastech (dluhové poradenství, služby pro 

osoby s duševním onemocněním nebo služby pro neslyšící aj.) je nezbytné v regionu 

průběžně ve spolupráci s OSVaZ a sociálními pracovníky obcí mapovat ke zjištění reálné 

poptávky po zajištění těchto služeb. Pro koordinaci nabídky služeb, specifikaci reálných 

potřeb a případný rozvoj služeb ve specifických oblastech OSP či jiných návazných službách 

se nabízí i v rámci KPSS nebo na úrovni PK iniciovat vznik pracovní skupiny z poskytovatelů 

služeb a sociálních pracovníků obcí, příp. dalších subjektů podpory.  

Zájem dále rozvíjet OSP na Nýřansku vyjádřili tito poskytovatelé:  
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 Člověk v tísni, o.p.s.: zaměřuje se zejména na komplexní dluhové poradenství 

a poradenství v návazných oblastech (pracovněprávní vztahy, bydlení, dávky aj.), a to 

i online formou. Dluhové poradenství chce poskytovatel zachovat a nabízet ho stále 

více klientům, plánuje také v co nejkratší době rozšířit službu minimálně o 1,0 úvazku 

s potřebou dalšího zařazení kapacit do rozvojové a základní sítě. 

 Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy: řeší problematiku spojenou s dluhy 

a bydlením a dalšími oblasti, aktuálně nemá kapacity na zajištění služby v potřebném 

rozsahu. O rozšíření služby má zájem v dosud neuvedeném rozsahu. 

 Diecézní charita Plzeň: Poradna pro cizince – ambulantně poskytuje službu v Plzni, 

terénní forma je nastavena jako celokrajská. S přibýváním počtu obyvatel z cizích zemí 

(žijících v ČR) spatřujeme potřebu navýšení kapacity služby již delší dobu, o to akutněji 

v souvislosti s děním na Ukrajině. 

 Ledovec, z.s.: ambulantně poskytuje službu pouze v Plzni, ale v případě zájmu má 

zájem řešit rozšíření ambulantní formy služby také na Nýřansku; terénně poskytuje 

OSP specifické cílové skupině osob s duševním onemocněním či psychiatrickými 

diagnózami. 

 Tichý svět, o.p.s.: zaměřuje se na OSP pro osoby se sluchovým postižením či poruchami 

sluchu v oblasti zajištění práv, pracovního uplatněn a své služby poskytuje také 

cizincům vč. válečných uprchlíků z Ukrajiny. Poskytovatel nemá, díky své nadregionální 

působnosti v rámci celé ČR, kapacity uvedeny v základní síti PK, což mu neumožňuje 

čerpat finanční prostředky ze státního rozpočtu prostřednictvím PK. Je žádoucí, 

aby měl poskytovatel stejné podmínky v poskytování služby jako ostatní poskytovatelé 

na území PK.  

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity:  

 Člověk v tísni: Navýšení pracovních úvazků ve službě OSP minimálně o 1,0 úvazku 

 Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy: Navýšení pracovních úvazků ve službě OSP  

 Diecézní charita Plzeň, Poradna pro cizince: Navýšení pracovních úvazků ve službě OSP  

 Ledovec: Navýšení pracovních úvazků ve službě OSP  

 Ledovec: Zjišťování poptávky po OSP pro osoby s duševním onemocněním a v případě 

zjištěné potřeby a podpory ze strany PK zřízení ambulantního střediska OSP na 

Nýřansku 

 Tichý svět, o,p.s.: Zařazení potřebných kapacit do sítě sociálních služeb Plzeňského 

kraje a zajištění jejich financování ze strany PK 

 Vytvoření pracovní skupiny OSP 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé sociální služby odborné sociální poradenství  

Ostatní poskytovatelé poradenských a jiných služeb a další odborníci  

OSVaZ MÚ Nýřany, sociální pracovníci POÚ  

KÚ PK 
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Aktivita 4.1.2 -> Mapování potřeby a možnosti vzniku občanskoprávní poradny 

a) Charakteristika aktivity: 

Mapování možností po zajištění služby ambulantní občanskoprávní poradny (OPP) přímo 

v regionu nebo se nabízí také možnost zajištění zprostředkování této služby online formou 

s využitím podpory při zprostředkování kontaktu jinými poskytovateli či přímo sociálními 

pracovníky obcí. Město Touškov poskytuje pro občany Města Touškova bezplatnou právní 

poradnu jednou za tři měsíce v rozsahu 2 hodin služeb právníka. V minulosti působila také 

bezplatná právní poradna v Třemošné, ale byla pro nedostatečné využití zrušena. V jiných 

městech na Nýřansku nebylo poskytování občanskoprávního poradenství zjištěno.  

V regionu by měla být zmapována potřeba po bezplatném občanskoprávním poradenství 

a vhodné formy a možnosti zajištění služeb v oblasti sociálně právního poradenství by měly 

být předmětem dalších jednání mezi pracovníky OSVaZ, obcemi, sociálními pracovníky 

obcí, městem Nýřany, poskytovateli služeb občanskoprávních poraden či právníků.  

Organizace Tichý svět, o.p.s. má k dispozici v Praze právního poradce, který online formou 

poskytuje klientům v rámci působnosti v ČR právní poradenství v českém znakovém jazyce 

a lze je využít i pro klienty z Nýřanska. Propojení těchto služeb (i případné nabídky) 

je žádoucí projednat s ostatními poskytovateli v rámci vzniklé pracovní skupiny OSP. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Zmapování potřeby po OPP 

 Uskutečněná jednání mezi zainteresovanými subjekty s cílem hledání možností 

zajištění vhodné formy poskytování občanskoprávního poradenství  

 V případě nalezení řešení zajištění provozu této poradny a zajištění podpory jejího 

fungování  

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

OSVaZ Nýřany a sociální pracovníci obcí, poradny, Tichý svět, o.p.s. aj. 

Tichý svět, o.p.s.  

Město Nýřany, obce v regionu 

Opatření 4.2: Zajištění dostupného bydlení v regionu 

Odůvodnění opatření: 

Chybějící dostupné a sociální bydlení bylo vyhodnoceno jako jeden z významných problémů  

v regionu, a to napříč cílovými skupinami osob. V regionu není provozováno azylové bydlení, 

chybí krizové byty, které by umožnovaly řešit akutní nouzi v oblasti bydlení a návazné bydlení, 

nachází se zde lokality s tzv. „bydlením na špatné adrese“, obce evidují velký počet žádostí na 

obecní byty a potřeba se objevuje rovněž po bytech v domech s pečovatelskou službou. Pro 

nízkopříjmové domácnosti jsou byty na běžném trhu nedostupné a lze očekávat, že se situace 

v bydlení bude zhoršovat také v souvislosti s příchodem válečných uprchlíků z Ukrajiny do ČR 

a standardní dlouhodobé bydlení bude pro určité skupiny občanů ještě více nedostupné. 

V průběhu KPSS bylo zjištěno, že v roce 2021 počet žádostí o byty (426 žádostí) převyšoval 

existující možnosti bytového fondu v obcích na Nýřansku (296 bytů), z nich je jen 55 tzv. 
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sociálních bytů vyčleněno pro nízkopříjmové obyvatele. V 9 obcích Nýřanska jsou vybudovány 

Domy s pečovatelskou službou (DPS) s celkovou kapacitou 193 bytů, z nich je pouze 44 bytů 

v DPS bezbariérových, a v roce 2021 bylo evidováno 75 žadatelů o byt v DPS.  

V regionu je na základě zjištění mezi zástupci obcí, sociálními pracovníky a poskytovateli služeb 

nezbytné zajistit kromě výstavby DPS také startovací byty pro děti navracející se z ústavních 

zařízení, krizové bydlení pro osoby/rodiny s dětmi ocitajícími se akutně bez bydlení a dále 

návazné dostupné bydlení pro nízkopříjmové skupiny osob nebo pro osoby s duševním 

onemocněním, které v rámci reformy psychiatrie umožní integraci těchto osob do většinové 

společnosti. Za tím účelem lze využít konceptu bydlení formou tzv. Housing First se zajištěním 

doprovodných terénních či ambulantních sociálních příp. zdravotních služeb, které jsou 

schopné osobu při řešení nepříznivé sociální situaci doprovázet a saturovat její potřeby např. 

terénní či ambulantní formou. Potřebné bydlení je možné také zajistit zapojením soukromých 

vlastníků bytů, např. prostřednictvím sociálně odpovědné realitní agentury.  

Pro zajištění financování bydlení je možné využít dotačních programů, které jsou vyhlašovány 

(např. MMR ČR), ideálně se nabízí informování obcí v oblasti výzev a koordinace metodické 

podpory centrálně ze strany Plzeňského kraje tak, aby problematika bydlení byla v rámci kraje 

řešena systémově v úzkém propojení s opatřeními SPRSS PK a jednoletými akčními plány 

rozvoje sociálních služeb v PK. Finanční podporu na zajištění aktivit zaměřených na podporu 

dostupného bydlení bude s největší pravděpodobností možné také čerpat prostřednictvím 

CLLD v OPZ+, která je určená místním akčním skupinám. Na zajištění potřebné podpory formou 

sociální práce v sociálním bydlení je žádoucí spolupracovat se sociálními službami, zejm. těmi 

terénními (např. sociální rehabilitace, sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi aj.). 

V neposlední řadě je možné využít podporu při zpracování koncepce dostupného a sociálního 

bydlení v regionu, vč. zpracování potřebných pravidel a směrnic, a pro zapojení soukromých 

vlastníků bytů využít spolupráci se sociálně odpovědnými realitními agenturami. 

Aktivita 4.2.1 -> Mapování možností k zajištění dostupného bydlení pro specifické skupiny 

osob 

a) Charakteristika aktivity: 

V regionu je žádoucí dále zjišťovat, jaké jsou v regionu reálné možnosti po zajištění 

krizového bydlení, domů s pečovatelskou službou (DPS), sociálního bydlení a dalších forem 

dostupného bydlení pro specifické cílové skupiny osob a jaké sociální služby mohou při 

zajištění provázané sociální práce spolupracovat. Záměry obcí, které byly pojmenovány 

v úvodu komunitního plánování při rozhovorech či v dotaznících, jsou uvedeny níže:   

 Výstavba domů s pečovatelskou službou určených převážně pro seniory (DPS): 

Druztová; Chotíkov; Nýřany – Kamenný Újezd, Újezd nade Mží (komunitní bydlení pro 

seniory s 10 byty); Úterý; Zruč - Senec 

 Krizové byty: Myslinka; Tlučná  

 Sociální byty: Rochlov 

 Startovací byty: Bdeněves; Zbůch  

 Rekonstrukce obecních bytů: Blažim; Česká Bříza 
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Jiné záměry v oblasti bydlení pro obyvatele Nýřanska vyjádřily obce: Heřmanova Huť; 

Horní Bříza; Krašovice; Kunějovice; Líně; Lochousice; Nevřeň; Pernarec. 

Záměry poskytovatelů: Rozvoj terénních služeb organizace Ledovec, z.s v rámci podpory 

osob s chronickým duševním onemocněním v konceptu Housing First. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Projednávání podoby zajištění krizové bydlení pro obyvatele regionu 

 Projednávání podoby dostupného sociálního bydlení a jiných forem bydlení v regionu 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Město Nýřany a obce v SO ORP Nýřany 

Poskytovatelé sociálních služeb 

Plzeňský kraj 

Poskytovatelé dotací na výstavbu dostupného bydlení 

Soukromí vlastníci bytů 

Sociálně odpovědné realitní agentury 

5. Zachování stávajících sociálních a souvisejících služeb v regionu 

a podpora jejich financování 

 

Opatření 5.1: Zachování stávajících služeb a zajištění jejich plynulého 

financování 

Odůvodnění opatření: 

Na území regionu působí řada organizací, které poskytují obyvatelům Nýřanska (nacházejících 

se v sociálně nepříznivých situacích) registrované sociální služby dle zákona č. 108/2006 Sb., o 

sociálních službách nebo služby, které sociální služby přímo doplňují či s nimi jinak souvisí 

(zdravotní služby, hospicová péče, vzdělávací aktivity aj.). Zachování těchto služeb a zajištění 

jejich dostatečného a plynulého financování zejména ze státního rozpočtu prostřednictvím 

Plzeňského kraje (sociální služby) je nezbytné pro snížení rizik spojených se sociálním 

vyloučením těchto osob a pro podporu jejich začlenění do společnosti také na Nýřansku. 

Vzhledem k nastalé situaci na Ukrajině na počátku roku 2022 lze zároveň očekávat, že bude 

nezbytné pružně reagovat na potenciální zvýšení poptávky po vybraných službách či službách 

spojených s nárůstem.  

Cílem opatření je zachovat pro obyvatele Nýřanska následující služby níže uvedených 

poskytovatelů v závislosti na poptávce po službách v regionu a možnostech jejích 

poskytovatelů minimálně v kapacitě, kterou mají uvedenu v Registru14.  

                                                      
14 Registr poskytovatelů sociálních služeb MPSV ČR 

https://www.mpsv.cz/registr-poskytovatelu-sluzeb#/
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Aktivita 5.1.1 -> Zachování stávajících sociálních a souvisejících služeb  

a) Charakteristika aktivity: V regionu působí níže uvedené sociální služby s kapacitou, 

uvedenou v roce 2022 v Registru. Většina poskytovatelů uvedených služeb působí přímo 

na Nýřansku, ostatní poskytovatelé mají pobytové nebo ambulantní služby v jiném 

regionu, ale obyvatelé Nýřanska jej prokazatelně v minulosti či aktuálně využívají 

a i nadále budou moci využívat. Pokud není uvedeno jinak, je kapacita pro sociální služby 

poskytované ve formě terénní (T) či ambulantní (A) stanovena jako maximální okamžitá 

kapacita počtu klientů (kl.), které jsou pracovníci terénní či ambulantní služby schopni 

obsloužit v jednom okamžiku, a v případě pobytové formy (P) sociální služby je uváděna 

v počtu lůžek, kterými pobytové zařízení disponuje. U některých poskytovatelů, zejm. 

terénních sociálních služeb, není uvedena maximální okamžitá kapacita využitelná pouze 

pro klienty – obyvatele Nýřanska, ale vzhledem k širšímu rozsahu územní působnosti 

poskytovatelů je uváděna např. pro více ORP, celý Plzeňský kraj (PK), Karlovarský kraj (KVK) 

nebo celou Českou republiku (ČR). U souvisejících služeb není kapacita uvedena.  

Poskytovatelé a služby pro obyvatele Nýřanska: 

 15. Přední hlídka Royal Rangers Mariánské Lázně 

 Denní stacionáře (Mariánské Lázně): A/8 kl.  

 Osobní asistence: T/2 kl. (pro celý PK a KVK) 

 Sociálně terapeutické dílny (Mariánské Lázně): A/14 kl.  

 Jiné: zajištění dopravy uživatelů z Nýřanska do ambulantních služeb 

 Anděl Strážný, z.ú. 

 Tísňová péče: T/24 kl. (celá ČR) 

 Baculus, o.p.s. 

 Domovy pro seniory: P/32 lůžek 

 Domovy se zvláštním režimem: P/22 lůžek 

 Centrum Hájek, z.ú. 

 Denní stacionáře (Šťáhlavy): A/17 kl. 

 Odlehčovací služby (Šťáhlavy): A/2 kl. 

 Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi (Šťáhlavy): A/1 klient, T/1 klient 

 Sociální rehabilitace (Šťáhlavy): A/4 kl. 

 Jiné: zajištění dopravy uživatelů z Nýřanska do ambulantních služeb 

 Centrum pečovatelských a ošetřovatelských služeb Město Touškov 

 Pečovatelská služba: T/59 kl. (pro Nýřansko, Kralovicko, Tachovsko,  Přešticko) 

 Centrum pobytových a terénních sociálních služeb Zbůch 

 Domovy pro osoby se zdravotním postižením: P/120 lůžek 

 Chráněné bydlení: P/63 lůžek (Zbůch a všechna města v jiných ORP dle registru) 

 Odlehčovací služby: P/10 lůžek 

 Sociální rehabilitace: P/4 lůžka, A/24, T/12 

 Centrum pro dětský sluch Tamtam, o.p.s. 

 Raná péče: T/140 kl..; A/2 kl. (pro celé území působnosti)  

 Odborné sociální poradenství: A/130 Poradna v Praze a Olomouci  

 Centrum sociálních služeb Stod, p.o.  

 Domovy pro osoby se zdravotním postižením: P/29 lůžek  
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 Chráněné bydlení: P/4 lůžka 

 Sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením: A/6 kl. 

 Člověk v tísni, o.p.s. 

 Odborné sociální poradenství: T/10 kl. (pro celý PK) 

 Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi: T/6 kl. (pro celý PK) 

 Terénní programy: T/16 kl. (pro celý PK) 

 Jiné: potravinová pomoc, doučování dětí 

 Diakonie ČCE – středisko Západní Čechy 

 Krizová pomoc: T/4 kl.; A/5 kl. (pro celý PK) 

 Odborné sociální poradenství: T/4 kl. (pro celé území působnosti) 

 Pečovatelská služba: T/21 kl. (pro celé území působnosti)  

 Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi: T/13 kl. (pro celý PK) 

 Sociální rehabilitace: T/4 kl. (pro celý PK) 

 Terénní programy: T/5 kl. (pro celý PK) 

 Diecézní charita Plzeň 

 Intervenční centrum: T/1 kl. (pro celý PK) 

 Krizová pomoc: T/1 kl., A/2 kl. (pro celý PK) 

 Odborné sociální poradenství: T/2 kl. (pro celý PK 

 Jiné: potravinová pomoc 

 Domov – plzeňská hospicová péče, z.ú. 

 Odborné sociální poradenství: T/1 klient; A/1 klient ve všech regionech 

 Odlehčovací služby: T/2 kl. ve všech regionech 

 Domácí hospicová péče 

 Domov pro osoby se zdravotním postižením Horní Bříza, p.o. 

 Domovy pro osoby se zdravotním postižením: P/188 lůžek 

 Odlehčovací služby: P/2 lůžka 

 DOMUS - centrum pro rodinu, o.p.s.  

 Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi: T/12 kl. (pro celý PK) 

 DS Zbůch, s.r.o. 

 Domovy pro seniory: P/49 lůžek 

 DZR Trnová, s.r.o. 

 Domovy pro seniory: P/20 lůžek 

 Domovy se zvláštním režimem: P/80 lůžek 

 Hewer, z.s. 

 Osobní asistence: T/26 kl. (pro celý PK) 

 Hospic svatého Lazara, z.s. 

 Domácí hospicová péče 

 Ambulance paliativní péče (Plzeň) 

 Lůžkový hospic (Plzeň) 

 Ledovec, z.s. 

 Chráněné bydlení (Plzeň): P/18 lůžek  

 Odborné sociální poradenství (Plzeň): A/1 klient 

 Sociální rehabilitace: A/18 kl.; T/9 kl. (pro celý PK) 
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 Telefonická krizová pomoc: T/1 hovor 

 Město Horní Bříza 

 Pečovatelská služba: T/3 kl. 

 Městská charita Plzeň 

 Pečovatelská služba: T/10 kl. (pro celé území působnosti) 

 Motýl, z.ú. 

 Raná péče: T/4 kl.; A/2 klienti 

 Sociálně terapeutické dílny (Plzeň):  A/9 klientů 

 Organizace pro pomoc uprchlíkům, z.s. 

 Odborné sociální poradenství: T/1kl. (pro celý PK) 

 Point 14, z.ú. 

 Terénní programy: T/2 kl. (pro celý PK) 

 Raná péče Kuk, z.ú. 

 Raná péče: T/5 kl. (pro celý PK) 

 Sdružení občanů Exodus, z.s.  

 Centra denních služeb: A/8 kl. 

 Odlehčovací služby: A/15 kl. 

 Sociálně terapeutické dílny: A/6 kl.  

 Sociální rehabilitace: A/6 kl.; P/26 lůžek 

 Chráněné dílny 

 Spolek Ulice Plzeň   

 Terénní programy: T/2 kl. (pro celý PK)  

 Správa uprchlických zařízení Ministerstva vnitra ČR  

 Odborné sociální poradenství: A 2 kl./1 hod.; T/1 kl./1 hod 

 Tichý svět, o.p.s. 

 Odborné sociální poradenství: T/5 kl. (pro celý PK) 

 Sociální rehabilitace: T/5 kl. (pro celý PK) 

 Tlumočnické služby: T/10 kl. (pro celý PK) 

 Ústav péče o seniory Třemošná 

 Domovy se zvláštním režimem: P/50 lůžek 

b) Termín realizace: 2023–-2025 

c) Výstup aktivity:  

 Zajištění poskytování výše uvedených sociálních služeb minimálně v uvedených 

kapacitách v souvislosti s poptávkou a možnostmi poskytovatelů 

 Uvedení kapacit sociálních služeb v registru a v síti sociálních služeb PK 

d) Realizátor, spolupracující subjekt:  

Výše uvedení poskytovatelé sociálních služeb 

Plzeňský kraj, KÚ PK 

MPSV ČR 

Aktivita 5.1.2 -> Zajištění plynulého vícezdrojového financování stávajících sociálních služeb 

a) Charakteristika aktivity: 



Komunitní plánování sociálních služeb na Nýřansku 2020-2025                       

68 

 

Sociálních služby jsou v Plzeňském kraji financovány v režimu tzv. vícezdrojového 

financování, tzn., že jejich provozní náklady pokrývají výnosy z více než jednoho zdroje (PK, 

ministerstva, obce, klienti, dárci aj.).  

Plzeňský kraj je jedním z největších poskytovatelů dotací, který v přenesené působnosti 

každoročně přerozděluje na základě podaných žádostí finanční prostředky ze státního 

rozpočtu kapitoly 313 MPSV ČR službám uvedeným v základní síti sociálních služeb PK.  

Některé služby jsou také financovány přímo z rozpočtů MPSV, MZ či Rady vlády. Zřizovatelé 

služeb z řad obcí, krajů, ministerstev jsou v rámci svých služeb dalším významným zdrojem 

financování. 

Na financování se podílí samotní klienti služeb. Za úhradu jsou poskytovány pobytové 

služby a také terénní služby sociální péče a některé úkony služeb sociální prevence. Klienti 

by k úhradě služeb měli využít přiznaný příspěvek na péči. Odborné sociální poradenství a 

většina úkonů terénních i ambulantních služeb sociální prevence jsou klientům 

poskytovány bez finanční spoluúčasti, tedy zdarma.  

Různým způsobem a různou měrou se na financování podílejí také jednotlivé obce 

a města, buď na základě uzavřených dlouhodobých smluv s poskytovateli služeb, v rámci 

dotačních či grantových řízení svých obcí nebo pouze z rozhodnutí zástupců obce na 

základě podané žádosti poskytovatele. Povinnost pro obce financovat sociální služby není 

nijak legislativně ukotvena ani není dostupné systémové doporučení pro obce  

a poskytovatele, které by umožňovalo obcím se v systému lépe orientovat tak, aby byly 

obce schopny určit, zda je požadavek poskytovatele adekvátní rozsahu poskytování služby. 

Je tedy žádoucí, aby  např. v rámci KPSS či plánování na úrovni kraje bylo s obcemi 

spolufinancování projednáváno a obcím (i poskytovatelům služeb) byla poskytnuta 

systémová podpora pro uzavírání smluv a výpočet minimální výše spolufinancování 

plynulého provozu služeb, kteří obyvatelé obcí využívají či mohou využít.  

Dalšími zdroji financování sociálních služeb jsou firemní či soukromí dárci, sponzoři, 

nadace a v rámci projektů také Evropská Unie aj. 

Hospicová péče stejně jako další zdravotnické služby podléhají na rozdíl od sociálních 

služeb jiných registračním podmínkám a jejími partnery k financování jsou, kromě pacientů 

(případně obcí a dárců v případě hospiců), především zdravotní pojišťovny nebo také 

cílené dotační programy, jako např. možnost čerpání finančních prostředků  

v rámci CLLD v OPZ+ z projektů realizovaných MAS, které na území SO ORP Nýřany působí.  

b) Termín realizace: 2023–-2025 

c) Výstup aktivity: 

 Uskutečněná jednání k problematice vícezdrojového i víceletého financování služeb a 

potřebě  jejich spolufinancování obcemi 

 Zajištění finančních prostředků na poskytování služeb obyvatelům regionu 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Poskytovatelé sociálních služeb a obce v regionu 

Plzeňský kraj, KÚ PK 

Ministerstva, Rada vlády, Nadace, MAS v regionu, EU 
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6. Rozvoj sociální práce a mezioborové spolupráce a zvýšení 

informovanosti v regionu 

 

Opatření 6.1: Posílení sociální práce v obcích regionu  

Odůvodnění opatření: 

Sociální práce v regionu je zajišťována na úrovni celého území SO ORP Nýřany sociálními 

pracovníky a pracovnicemi Odboru sociálních věcí a zdravotnictví Městského úřadu Nýřany 

se sídlem v Plzni a dále pak pracovnicemi na úrovni POÚ ve městech Město Touškov, 

Třemošná a Všeruby. Přímo v Nýřanech je sociální odbor pověřený výkonem opatrovnictví 

a správou Domů s pečovatelskou službou.  

Činnost sociálního pracovníka v obcích spočívá v mapování potřeb cílových skupin obyvatel  

v regionu, účinné prevenci sociální exkluze a efektivním řešení nepříznivých sociálních situací 

obyvatel vč. koordinace další podpory ze strany sociálních služeb. To s sebou přináší vysoké 

nároky na profesní dovednosti pro zajištění výkonu sociální práce a na zajištění dostatečného 

prostoru pro výkon terénní sociální práce. Sociální pracovník by měl mít dobře zmapované 

sociální problémy v lokalitě a znát zdroje lokality k vyřešení problémů a být v kontaktu 

s obcemi, pro které je jeho působnost určena. 

Kapacity sociálních odborů jsou obecně často personálně poddimenzované, stejně tak to platí 

pro Nýřansko, kde kapacity pro výkon sociální práce pro celé území nedosahují potřebné výše 

pracovních úvazků. Při kumulovaných funkcích pracovnic POÚ není kapacitně možné zajistit 

výkon sociální práce na celém území jednotlivých POÚ. Pro zajištění sociální práce (včetně 

nezbytné depistáže), jejíž potřeba bude do budoucna spíše narůstat, také v souvislosti s Covid-

19 a nárůstem počtu válečných uprchlíků – občanů Ukrajiny nově žijících na území ČR, 

je žádoucí kapacity sociální práce posílit, a to jak ve všech POÚ, tak v rámci ORP na OSVaZ 

v Plzni.  

Z průběhu KPSS vyplynulo, že pro zajištění kvalitní a systémové sociální práce v regionu chybí 

sociálním pracovníkům POÚ a ORP pravidelná pracovní setkávání, na kterých by mohli sdílet 

zkušenosti z oblasti výkonu své práce, řešit problémové oblasti, plánovat nastavení a rozvoj 

sociální práce a v neposlední řadě hledat způsoby, jak sociální práci v regionu poskytovat 

koordinovaně a efektivně a na celém území jednotnými postupy. Vzájemná setkání se sdílením 

zkušeností působí rovněž preventivně proti syndromu vyhoření, který pracovníkům 

pomáhajících profesí zvýšenou měrou bezprostředně hrozí. V rámci KPSS se uskutečnilo první 

takové setkání se zaměřením na zvýšení informovanosti o sociální práci v regionu 

a pojmenování kompetencí jednotlivých pracovníků POÚ. Na setkání byly položeny základy 

tohoto konkrétního opatření a jeho aktivit v rámci tvorby komunitního plánu.  

Aktivita 6.1.1. -> Zvýšení pracovních úvazků pro výkon sociální práce na POÚ a v ORP 

a) Charakteristika aktivity 

V návaznosti na současnou kumulaci pracovních úvazků pracovníků POÚ Město Touškov, 

Třemošná a Všeruby a jejich nízký podíl pracovního úvazku stanoveného pro výkon sociální 

práce v regionu (celkem pouze 1,3 úvazku) je zapotřebí v těchto třech městech zvýšit podíl 
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pracovního úvazku jen pro zajištění výkonu odborné sociální práce. Jako možnost se rovněž 

nabízí vyčlenit pro stávající pracovnice pouze výkon sociální práce. Ostatní činnosti, které 

se sociální prací nesouvisí, převést na jiné pracovníky úřadu. Současně je aktuálně na 

OSVaZ MÚ Nýřany nízký počet sociálních pracovníků, kteří mohou sociální práci vykonávat. 

Za tím účelem je žádoucí vyvolat se zástupci měst Nýřany, Město Touškov, Třemošná, 

Všeruby a Plzeňským krajem jednání na téma potřeby posílení sociální práce v SO ORP 

Nýřany a hledat optimální řešení tak, aby ve  výsledku byly pracovní úvazky pro zajištění 

výkonu sociální práce významně navýšeny do optimální výše v souladu s velikostí území a 

rozsahem činností, které mají být poskytovány pro jednotlivé obce regionu.  

Financování sociální práce v obcích může být rovněž podpořeno vznikem pozice tzv. 

koordinátora pro sociální oblast, vzniklého v rámci projektů CLLD v OPZ+ z projektů 

realizovaných MAS, které na území SO ORP Nýřany působí. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Uskutečněná jednání mezi KÚ PK, OSVaZ MÚ Nýřany a městy Nýřany, Město Touškov, 

Třemošná a Všeruby k navýšení počtu pracovních úvazků pro rozvoj sociální práce 

v regionu 

 Navýšení pracovních úvazků sociální práce stávajících pracovnic POÚ 

 Přijetí dalšího pracovníka na OSVaZ MÚ Nýřany pro výkon sociální práce v ORP 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

OSVaZ MÚ Nýřany 

Sociální pracovníci POÚ 

Zástupci měst Nýřany, Město Touškov, Třemošná a Všeruby 

KÚ PK 

Aktivita 6.1.2. -> Realizace pravidelných pracovních setkání mezi OSVaZ a sociálními 

pracovníky obcí 

a) Charakteristika aktivity: 

K zajištění koordinované a metodicky jednotné sociální práce na území SO OP Nýřany 

je nezbytné realizovat mezi pracovníky, kteří jsou výkonem sociální práce v regionu 

pověřeni, pravidelná pracovní setkání. Cílem těchto setkání je účelně nastavit systém 

poskytování sociální práce obyvatelům regionu, plánovat její průběh a shrnovat závěry 

z dosavadních zjištění. V neposlední řadě koncepčně řešit obtížné situace, které s výkonem 

této profese souvisí a případně za přítomnosti externího podporovatele (např. supervizor, 

metodik atp.) eliminovat rizika spojená se syndromem vyhoření. Pracovníci se na 

společném setkání shodli, že optimálně nastavená frekvence těchto setkání by měla být 

v intervalu 4x ročně s tím, že na jednotlivá, tematicky zaměřená setkání mohou být 

přizváni také poskytovatelé sociálních a jiných služeb (případně obcí), se kterými bude 

dané téma souviset.   

Jako iniciátor těchto setkání se nabízí pověřený pracovník OSVaZ, případně nově vzniklý 

koordinátor pro sociální oblast, vzniklý v rámci projektů CLLD v OPZ+ z projektů 

realizovaných MAS, které na území SO ORP Nýřany působí.   
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b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Uskutečněná pracovní setkání k rozvoji sociální práce v regionu 

 Metodické postupy nastavené k výkonu sociální práce na Nýřansku 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

OSVaZ MÚ Nýřany 

Sociální pracovníci obcí POÚ 

Spolupracující subjekty  

Externí odborníci (supervizoři, vzdělavatelé, metodici atp.) 

Opatření 6.2: Zvýšení informovanosti o sociální práci a službách v regionu 

a rozvoj mezioborové spolupráce  

Odůvodnění opatření: 

Opatření je zaměřeno na zvýšení informovanosti o jednotlivých sociálních službách, 

možnostech jejich využití a dostupnosti pro obyvatele regionu. Na zvyšování informovanosti 

se mohou významně podílet kromě sociálních pracovníků obcí především starostové obcí, 

odborná veřejnost – zejm. zdravotnická či vzdělávací zařízení a poskytovatelé služeb. 

Zkušenosti jsou takové, že informovanost o sociální problematice je neustále nedostatečná 

a je potřeba ji dlouhodobě všemožnými prostředky podporovat. Je rovněž nezbytné 

podporovat spolupráci mezi jednotlivými subjekty pomoci, kteří mohou systémově šířit 

informace o sociálních službách a sociální problematice. 

Za významné subjekty, které mohou zvyšovat povědomí o nabídce služeb zejm. u seniorů, 

osob se zdravotním postižením nebo pečujících osob jsou obvodní lékaři a pediatři.  Někteří 

z nich nevnímají sociální služby jako odbornou pomoc, která může řešit významný problém. 

V praxi se jako nejlepší způsob při zvyšování informovanosti osvědčil osobní kontakt 

poskytovatelů služeb s konkrétními lékaři a následná vzájemná spolupráce. Dalším 

významným zdrojem, jak mohou osoby v obtížných situacích získat potřebné informace, jsou 

starostové obcí, kteří mají přehled o své obci a obyvatelích, kteří v ní žijí a současně mají 

nástroje, jak potřebné informace mezi obyvatele účelně distribuovat (např. webové stránky, 

vývěsky obcí, sms brány, osobní kontakt aj.). Na druhou stranu se v průběhu KPSS ze všech 

obcí pravidelně účastnilo jen minimum zástupců obcí a jejich zájem o sociální oblast se projeví 

až ve chvíli, kdy mají v obci obyvatele, který potřebuje nějakou formu pomoci.  

U rodin s dětmi nejčastěji škola identifikuje nějakou problémovou situaci v rodině, a to ve 

chvíli, kdy se tato situace projeví změnou chování dítěte.  

Iniciátory šíření potřebných informací o sociální problematice a službách jsou v neposlední 

řadě přímo jejich poskytovatelé, jejichž časové možnosti jsou, s ohledem na priority dané 

zajištěním poskytováním služeb, často omezené. 

Pro zvýšení informovanosti vznikla v letech 2020–2022 v rámci KPSS na webových stránkách 

města Nýřany nová webová sekce „Sociální služby“ pro obyvatele obcí SO ORP Nýřany“. Sekce 

soustřeďuje na jednom místě informace o sociálních službách, legislativě a sociálně 

nepříznivých situacích a umožňuje tak rychlý, jednoduchý přístup k potřebným informacím jak 
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pro občany, tak pro zástupce obcí a další odbornou i širokou veřejnost. Je žádoucí odkaz 

na webový portál umístit na webové stránky všech obcí a měst v regionu a tím více zpřístupnit 

webový portál občanům regionu a informace v sekci průběžně aktualizovat. Ačkoliv je webová 

sekce vytvořena tak, aby jednotlivé informace zastarávaly co nejméně, je potřeba některé její 

části udržovat aktuální – zejména elektronický přehled sociálních služeb a s tím související 

sekci „Potřebuji pomoc“, případně aktualizovat legislativní změny a kontakty na klíčové osoby 

v regionu. Aktuálnost informací by měli sledovat jednotliví poskytovatelé sociálních 

a doprovodných služeb a případné změny hlásit průběžně na OSVaZ Nýřany.  

Pro zvýšení informovanosti dále vznikly pro region Nýřanska letáky a plakáty a katalog 

poskytovatelů sociálních služeb v tištěné a elektronické podobě. Tištěné materiály vznikly 

za účelem distribuce do obcí, poskytovatelům sociálních a zdravotních služeb, úřadům práce 

a dalším subjektům, které se mohou podílet na rozvoji informovanosti o nabídce zejm. 

sociálních služeb v regionu.  

Pro efektivní pomoc a podporu občanům v sociálně nepříznivých situacích je důležitá nejen 

dostatečná informovanost o sociálních službách a sociální práci v obcích, ale také vzájemná 

přímá provázanost mezi jednotlivými aktéry pomoci a jejich vzájemná systémová a udržitelná 

spolupráce, která podpoří plynulý rozvoj služeb potřebným cílovým skupinám osob v regionu. 

Ze setkání pracovní skupiny terénních služeb sociální péče vyplynulo, že významným prvkem 

pro rozvoj informovanosti a podporu vzájemné spolupráce při řešení systémových problémů 

jsou setkání mezi sociálními pracovníky obcí, poskytovateli sociálních služeb a sociálními 

pracovníky a zástupci nemocnic, které obyvatelé regionu využívají. V těchto odborných 

setkáních mají všechny zainteresované subjekty zájem pokračovat.  

Mezioborová spolupráce je také nezbytná např. v oblasti integrace dětí se zdravotním 

postižením do škol, služeb pro rodiny s dětmi, které se nachází v obtížných životních situacích 

a v dalších oblastech, kterými se zabývají subjekty pomoci a podpory osobám ohroženým 

sociálním vyloučením. Aktuálně v souvislosti s válkou na Ukrajině a přílivem uprchlíků 

z Ukrajiny do regionu také setkání s místními aktéry občanské pomoci (místní komunity, 

spolky, sdružení, obyvatelé regionu atp.), kteří se aktivně začali angažovat v podpoře a pomoci 

válečným uprchlíkům. Navázáním a prohloubením spolupráce se také zlepší předávání 

informací o potřebách v sociální oblasti v regionu, což přispěje k lepší koordinaci místní sítě 

služeb.  

Aktivita 6.2.1 -> Informování starostů a odborné veřejnosti o sociální práci a službách v regionu 

a) Charakteristika aktivity: 

Pro informování starostů a odborné veřejnosti o sociální problematice lze využít:  

 setkání starostů obcí v rámci ORP, MAS nebo PK, pokud je toto setkání realizováno, 

 setkání zástupců odborných služeb (zdravotnická zařízení, školy) v rámci ORP nebo PK, 

pokud je toto setkání realizováno, 

 setkání starostů v rámci místních akčních skupin (MAS) či mikroregionů, 

 setkání pracovních skupin na území ORP v rámci KPSS na Nýřansku, 

 setkání pracovních skupin na území ORP v rámci zpracování SPRSS a APRSS v PK. 
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Na těchto setkáních je možné prezentovat sociální služby působící v regionu či obecně 

informovat o sociálních službách a jejich financování. Další možností zvýšení 

informovanosti odborné veřejnosti je prezentace sociálních služeb v sociálních komisích či 

výborech pod obecními úřady či přímo v zastupitelstvech obcí.   

Pro informování lékařů je možné využít jejich pravidelná setkání, která jsou organizována 

v rámci lékařských sdružení. Na těchto setkáních je možné prezentovat sociální služby. 

Jako důležité se jeví navázání individuální spolupráce a její udržení mezi lékaři a 

jednotlivými poskytovateli služeb. 

Současně lze využít aktuálně dostupné výstupy KPSS (katalog, letáky) a distribuovat je 

nejen do obcí a poskytovatelům zdravotnických služeb, ale také mezi další subjekty, které 

mohou informovanost o službách zvýšit. 

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Uskutečněná setkání v rámci KPSS s účastí starostů, zástupců odborných služeb  

 Prezentace sociálních služeb na setkání starostů v rámci mikroregionů či ORP  

 Uskutečněná setkání starostů v rámci Plzeňského kraje  

 Uskutečněná setkání lékařů v rámci Plzeňského kraje  

 Uskutečněná setkání škol v rámci Plzeňského kraje  

 Distribuce katalogu poskytovatelů sociálních a souvisejících služeb starostům obcí 

 Distribuce letáku o sociální práci na obcích na OÚ a do zdravotnických zařízení 

 Webový portál Sociální služby a umístění odkazu o portálu na webových stránkách obcí 

v regionu 

d) Realizátor, spolupracující subjekt: 

Obce v regionu a starostové obcí 

Lékaři v regionu a v dostupných nemocničních zařízeních 

Školská zařízení 

Sociální pracovníci na obcích 

Poskytovatelé sociálních služeb 

KÚ PK  

Aktivita 6.2.2 -> Aktualizace informací v sekci Sociální služby na webu města Nýřany 

a) Charakteristika aktivity: 

Průběžná kontrola platnosti a aktuálnosti informací webové sekce města Nýřany 

https://www.nyrany.cz/mesto/socialni-sluzby/ ze strany jednotlivých poskytovatelů 

služeb a organizací, které jsou zde uvedeny. Aktuální informace a změny jsou předávány 

za území odpovědné osobě (MÚ Nýřany, příp. nově vzniklá pozice koordinátora KPSS), 

která je zapracuje.  

b) Termín realizace: průběžně 

c) Výstup aktivity: 

 Aktualizované údaje ve webové sekci „Sociální služby“ 

d) Realizátor, spolupracující subjekt:  

https://www.nyrany.cz/mesto/socialni-sluzby/
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MÚ Nýřany, příp. koordinátor KPSS 

OSVaZ Nýřany 

Aktivita 6.2.3 -> Rozvoj mezioborové spolupráce mezi aktéry pomoci a podpory obyvatelům 

regionu 

a) Charakteristika aktivity:  

Vzájemná pravidelná pracovní mezioborová setkávání mezi odborníky ze sociální, 

zdravotní, vzdělávací oblasti, obcemi a místními aktéry občanských inciativ mohou 

podpořit vznik funkční sítě koordinované pomoci a podpory osobám v obtížných životných 

životních situacích, která bude vycházet z aktuálních reálných potřeb regionu.  

Setkání jsou ideálně tematicky zaměřena podle specifik cílových skupin, kterým se  místní 

aktéři věnují. V regionu takto začalo setkávání sociálních pracovníků obcí, poskytovatelů 

terénních služeb sociální péče, zástupců domácí hospicové péče  

a nemocnic, které se mají zájem dále setkávat. Do setkání se dle povahy řešení problému 

mohou zapojit i další aktéři pomoci v regionu. 

Koordinaci rozvoje této mezioborové spolupráce, organizaci setkání, podpoře spolupráce 

mezi sociálními službami, obcemi a dalšími subjekty, jakož i koordinaci naplňování 

komunitního plánu by se mohl věnovat koordinátor KPSS. Jednou z možností, jak zajistit 

tuto pozici na Nýřansku, je finanční podpora prostřednictvím projektu CLLD v OPZ+, kterou 

mohou realizovat místní akční skupiny, které na území SO ORP Nýřany působí.   

b) Termín realizace: 2023–2025 

c) Výstup aktivity: 

 Uskutečněná setkání mezi sociálními pracovníky obcí a sociálních a zdravotnických 

služeb 

 Uskutečněná setkání sociálních služeb, sociálních pracovníků obcí a zástupců subjektů 

v oblasti školství a zdravotnictví, zástupců spolků, sdružení a místní komunity 

 Zajištění pozice koordinátora KPSS pro naplňování komunitního plánu a realizaci 

některých opatření 

d) Realizátor, spolupracující subjekt:  

Místní akční skupiny 

Koordinátor KPSS 

Sociální pracovníci na obcích 

Poskytovatelé sociálních služeb 

Poskytovatelé souvisejících služeb 

Pracovníci úřadu práce 

Odborní pracovníci ve školství, zdravotnictví 

Spolky, sdružení, komunity, veřejnost 
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6.2. Další zjištěné problémy a potřeby pro řešení na úrovni Plzeňského kraje 

 Nedostatečný počet lékařů a zdravotních sester 

Celý region Nýřanska se dlouhodobě potýká s velkým nedostatkem lékařů, jako jsou všeobecní 

obvodní lékaři, lékaři specializovaní na obory psychologie, psychiatrie, logopedie, rehabilitace 

aj. To také významně ovlivňuje možnosti řešení obtížných životních situací klientů sociálních 

služeb, kteří mají dlouhodobé nebo specifické zdravotní problémy. Pro zajištění terénních 

služeb tvořených z multidisciplinárních týmů chybí v regionu kvalifikované zdravotní sestry a 

nedostatečně dostupná je rovněž terénní zdravotní služba (Homecare), která prostřednictvím 

všeobecných zdravotních sester vykonává ošetřovatelské úkony v domácím prostředí osobám 

se sníženou soběstačností. Z dlouhodobého hlediska je potřeba tuto situaci řešit a zajistit 

dostatek všeobecných a odborných lékařů i ostatního zdravotnického personálu přímo 

v regionu, a to z úrovně Plzeňského kraje ve spolupráci se zdravotními pojišťovnami dalšími 

subjekty. 

 Potřeba zajištění plynulého, víceletého financování sociálních služeb ze strany 

Plzeňského kraje  

Plzeňský kraj je jedním z největších zdrojů finančních prostředků na zajištění služeb 

a v přenesené působnosti každoročně přerozděluje prostřednictvím dotační výzvy z Programu 

podpory sociálních služeb v Plzeňském kraji dle §101a zákona č. 108/2006 Sb., finanční 

prostředky ze státního rozpočtu kapitoly 313 MPSV ČR. Jednoleté financování na základě 

žádostí podaných v předchozím roce je nejen administrativní zátěží pro poskytovatele, ale 

především je limituje v možnostech plánování svých sociálních služeb a jejich plynulém 

poskytování, neboť stávající systém neumožňuje vytvářet finanční rezervy pro zajištění 

dostatečných finančních prostředků na provoz v 1. čtvrtletí běžného roku (1. splátku dotace 

na provoz služeb obdrží poskytovatel vždy až na konci března). Dlouhodobě tak vyvstává 

potřeba provoz sociálních služeb zajistit v režimu víceletého financování a za tím účelem je na 

úrovni PK žádoucí dále jednat o možnostech nastavení tohoto systému, který umožní 

poskytovatelům financovat provoz jejich služeb v plynulém víceletém režimu.  

 Plánování rozvoje terénních sociálních služeb s celokrajskou působností na krajské úrovni 

Rozvoj služeb, které jsou zaměřené na úzkou cílovou skupinu a poskytují terénně služby 

po celém Plzeňském kraji (jako např. raná péče), je žádoucí řešit na krajské úrovni. Tyto služby 

mohou mít klienty ve všech SO ORP v kraji, ale vždy jen v malém počtu, pro dané ORP nebudou 

patřit mezi prioritní služby. Zároveň pro pracovníky daných služeb je personálně náročné 

účastnit se všech místních KPSS, která jsou často realizována ve stejnou dobu.  

 Podpora ze strany PK pro koordinaci KPSS pro implementaci komunitního plánu 

Zástupci MÚ Nýřany (OSVaZ) a města Nýřany by uvítali, aby KÚ Plzeňského kraje inicioval 

stálou koncepční podporu pro město Nýřany jako obec s rozšířenou působností pro celkem 54 

obcí (dále jen ORP) v oblasti zajištění plynulých procesů komunitního plánování sociálních 

služeb a naplňování komunitního plánu, a to jak po odborné, tak po finanční stránce např. 

prostřednictvím místního koordinátora KPSS. OSVaZ MÚ Nýřany nedisponuje dostatečnými 

kapacitami na zajištění všech aktivit KPSS (např. pro aktualizaci údajů o poskytovatelích 

působících na Nýřansku, kteří současně nemají povinnost své působení ORP ohlašovat; pro 

organizaci profesních setkání v rámci pracovních skupin; pro kontrolu plnění a vyhodnocování 

opatření komunitního plánu atd.). Aktuálně diskutované možnosti financování koordinátora 
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KPSS prostřednictvím výzev místních akčních skupin (MAS) z OPZ+ v rámci strategie SCLLD 

2021+ jsou pro celý region těžce uchopitelné (41 obcí v SO ORP Nýřany jsou členy čtyř MAS, 

13 obcí tj. 24 % není součástí žádné MAS) a koordinací by tak nebylo možné efektivně a 

komplexně postihnout celé území Nýřanska.  

7. Naplňování plánu a jeho kontrola 

Realizace komunitního plánu bude probíhat průběžně dle termínů uvedených u jednotlivých 

aktivit a opatření. Za uskutečnění aktivit jsou zodpovědné organizace uvedené v textu 

u jednotlivých aktivit. 

Průběh naplňování komunitního plánu bude projednán na každoročním společném setkání 

pracovních skupin, které se uskuteční vždy na jaře. Na setkání budou projednány také nově 

vzniklé potřeby v sociální oblasti a případné aktivity či opatření reagující na tyto potřeby. 

Na setkání budou také diskutovány potřeby rozvoje sociálních služeb pro aktualizaci plánu 

rozvoje sociálních služeb v Plzeňském kraji. Setkání se uskuteční za účasti pracovníků 

Krajského úřadu Plzeňského kraje. Ze setkání bude zpracován zápis. 

Řídící skupina se bude setkávat jednou ročně po společném setkání pracovních skupin. Cílem 

setkání bude projednání realizace komunitního plánu a projednání a schválení případných 

nově stanovených aktivit/opatření reagujících na nově vzniklé potřeby v sociální oblasti. 

Ze setkání bude zpracován zápis, který bude poté předložen k projednání Radě města Nýřany. 

Naplňování komunitního plánu a jeho kontrolu bude mít na starosti pracovník sociálního 

odboru MÚ Nýřany/koordinátor komunitního plánování sociálních služeb, který bude 

v regionu působit. V závislosti na jeho kapacitě budou nadále probíhat setkání pracovních 

skupin či setkání k jednotlivým tématům, minimálně však 1x ročně, jak je uvedeno výše. 

Setkání pracovních skupin a řídící skupiny bude ve spolupráci s vedoucím Odboru sociálních 

věcí a zdravotnictví MÚ Nýřany svolávat a zápis ze setkání zpracovávat pracovník sociálního 

odboru MÚ Nýřany/koordinátor komunitního plánování sociálních služeb.  

V době realizace komunitního plánu bude město Nýřany do roku 2025 aktualizovat informace 

o komunitním plánování ve webové sekci Sociální služby. Aktualizaci bude mít na starosti 

pracovník sociálního odboru MÚ Nýřany/koordinátor komunitního plánování sociálních 

služeb. 

Nejpozději v roce 2025 bude z podnětu města Nýřany zahájena aktualizace komunitního plánu 

v rámci II. etapy komunitního plánování sociálních služeb na Nýřansku. 


